

طلوع عالم

اکتوبر ۱۹۵۰



صحیح انتخاب اس وقت ہو سکتا ہے

جب آپ کے سامنے انتخاب کے لئے قسم قسم کا مال موجود ہو اور

خریداری کا فیصلہ

اس وقت ہو سکتا ہے جب آپ تسلی کر لیں کہ قیمت واجبی ہے اور

آپ کا اطمینان

اس وقت ہو سکتا ہے جب آپ خرید کر وہ مال کے استعمال کے بعد دیکھ لیں کہ جیسا کہا گیا تھا مال دیا ہی نکلا

آپ یونہی پریشان نہ ہو جائے

ہمارے ہاں آئیے اور دیکھئے کہ مذکورہ بالا شرائط کے مطابق آپ کا اطمینان ہوتا ہے یا نہیں۔
ہمارے ہاں — ہر قسم کا ہوزری کا سامان، ٹائیلٹ کے لوازمات، اون، گرم کپڑا، ٹیلرنگ (صرف جنس کے لئے) تنفعہ جات اور دیگر متفرق اشیائے ضروریات کا بہت بڑا اسٹاک موجود رہتا ہے۔
ٹھوک کے لئے: سمرسٹ سٹریٹ، کراچی
اور پھون کے لئے: الفنسٹن سٹریٹ، کراچی

تشریف لائیے

نیزیم ہوزری کا نہایت اعلیٰ مال خود تیار کرتے ہیں۔

کوہ نور ٹنگ ملز۔ کلیٹن روڈ۔ کراچی

ہماری مناعی کامرزیہ، نفاست اور پائیداری میں بہت کم ملاز اس کا مقابلہ کر سکتی ہیں۔

نیاز آگیاں: ایچ غلام محمد اینڈ برادرز۔ کراچی

اسلامی حیات اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ

☆ طلوع اسلام ☆

کراچی

بدل اشتراک سالانہ چھ روپیہ پاکستانی نو روپے ہندوستانی غیر مالک ۲۱ خشک	مترتب محمد یونس	قیمت فی پرچہ آٹھ آنے (پاکستانی) بارہ آنے (ہندوستانی)
---	--------------------	--

نمبر ۱۰	اکتوبر ۱۹۵۰ء	جلد ۳
---------	--------------	-------

فہرست مضامین

۵۷-۶۹	دور حاضر اور اقبال (ایس ایم باقر صاحب)	۸-۲	لمعات (بقیہ لمعات)
۶۳-۵۸	حقائق و عبرت اوقات نماز	۶۸	تفسیر الروایت (علامہ آلم جیراچوری صاحب)
۶۸-۶۵	۱۔ عبدالحی صاحب ۲۔ محمد جان صاحب	۲۳-۹	زکوٰۃ (پروفیسر صاحب)
۶۹	سستی سبقت (نظم) (اسد ملتانوی صاحب)	۳۱-۲۵	باب المرسلات ۱۔ قرآن حدیث اور متعلقہ احادیث ۲۔ نیابت الہی
۷۸-۷۰	رقبہ عالم	۳۸-۳۳	

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَعْنٰی

پچھلے سال ایک استفسار کے جواب میں طلوع اسلام کی اشاعت بابت خبر ۱۹۴۹ء میں قربانی کے متعلق ایک تصریحی نوٹ لکھا گیا تھا۔ اس کے بعد اکتوبر ۱۹۴۹ء کے پرچم میں اس میں ایک اور نقطہ کا اضافہ کیا گیا تھا جو آیہ مبارکہ فصیل لربانہ وانھن سے متعلق تھا۔ ان مضامین میں قرآن کریم کی نصوص صریحہ سے یہ واضح کیا گیا تھا کہ جو ہم ہر سال عید الفصحی کے موقع پر شہر ہجرتی، ہر محلہ، ہر کوچہ، ہر مکان میں بھیرا بکری دینا، گائے ذبح کرتے ہیں اس کے لئے قرآن نے کہیں حکم نہیں دیا۔ اس لئے یہ چیز محض ایک رسم ہے۔ رسمیں اچھی بھی ہوتی ہیں اور بری بھی۔ لیکن ایک رسم میں اور خدا کے حکم میں بڑا فرق ہے۔ پھر جن رسم کا نتیجہ اس قدر اسراف اور ہلاکت نسل ہو اور قرآن نے اس کا کہیں حکم نہ دیا ہو اس رسم کا جاری رکھنا ملت کیلئے جن قدر نقصان کا باعث ہو سکتا ہے وہ ظاہر ہے۔ اس بنا پر قرآن کریم کی تصریحات کی روشنی میں اس مسئلہ کو واضح کرنے کے بعد اکتوبر ۱۹۴۹ء کے پرچم میں پہلے صفحہ پر یہ بتایا گیا تھا کہ اس رسم سے قوم کو کس قدر مالی نقصان پہنچا ہے۔ اس سال چونکہ اس باب میں کسی مزید وضاحت کی ضرورت محسوس نہ ہوئی اس لئے اس کے متعلق کوئی تصریحی مضمون شائع نہ کیا گیا لیکن بطور یاد دہانی ستمبر ۱۹۵۰ء کے پرچم میں یہی حقیقت کو پھر دہرایا گیا جو مالی نقصان کے ضمن میں سال گذشتہ شائع کیا گیا تھا۔ لفظ رمن کا ان جیسا و بیحی المقول، تاکہ جس میں زندگی کی کچھ بھی رتق باقی ہو اسے اس سے آگے حاصل ہو جائے اور اثبات حقیقت۔ جیسا کہ توقع تھی قرآن کریم کی تعلیم کی اس وضاحت پر بولری صاحبان اور مولویت زدہ ذہنیوں کی طرف سے طلوع اسلام کے خلاف ایک ہنگامہ برپا کرنے کی کوشش کی گئی۔ مسجدوں میں، مجلسوں میں، جلسوں میں، اخباروں میں، رسالوں میں، یہ شور مچا دیا گیا کہ لہجیو، بکڑیو، یہ بے دین، پرچم مسلمانوں میں الہاد اور بے دینی پھیلا رہا ہے، اسلام کے حکموں کو رسم بتا رہا ہے اور عقل اور انکس (معاشیات) کے دلائل پر مسلمانوں کو مذہب سے منفرد کر رہا ہے۔ ہم نے ان تمام اعتراضات کو بخور دیکھا جو اس ضمن میں طلوع اسلام کے مسلک کے خلاف اٹھائے گئے، اور ان دلائل کو بھی اچھی طرح سے پرکھا جو عام گلی کوچوں میں قربانی کی تائید میں پیش کئے گئے۔ ان اعتراضات اور دلائل میں سب کچھ تھا، لیکن اگر ان میں نہیں تھا تو قرآن نہیں تھا۔ جب قرآن نے اپنی دعوت کا آغاز کیا ہے تو اس نے مخالفین سے یہ کہا تھا کہ ہا تو ابرہا نکمران کنتم صدیقین، کہ اگر تم اپنے دعویٰ میں سچے ہو تو اس کیلئے کسی ہنگامہ آرائی اور غوغا زائی کی ضرورت نہیں، نہ ہی خدا اور رب کا کوئی مقام۔ بات سیدھی سی ہے۔ تم اپنے دعویٰ کی صداقت میں دلائل پیش کرو، بات واضح ہو جائیگی۔ لیکن وہ جانتے تھے کہ ان کے پاس اپنے دعویٰ کی تائید میں دلائل نہیں، اس لئے وہ بجائے اس کے کہ اس امر کا اعتراف کرتے، وہ اپنے چلے چاٹوں سے یہ کہہ دیتے کہ لا تسمعوا للھذا القرآن والعواذیہ دلیلی کہ جہاں کہیں قرآن کی بات ہوتی ہو اسے ہرگز نہ سترو، اور اس غرض کیلئے کہ دوسرے بھی اسے سننے نہ پائیں خوب شور مچاؤ لعلکم تغلبون تاکہ اس شور میں اس حقیقت کی آواز نہ جاگے اور تم دلائل و براہین پیش کرنے کی بجائے محض شور مچا کر دنیا کی نظروں میں کامیاب ہو جاؤ۔ قرآن نے اس امر کو محض ایک واقعہ کے طور پر بیان نہیں کیا بلکہ ایک خاص ذہنیت کا اظہار کیا ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ جس شخص کے پاس دلائل و براہین نہیں ہوں گے وہ ہمیشہ شور مچائے گا اور کوشش کرے گا کہ نقصان میں وہ سکون باقی نہ رہے جس سے لوگ اطمینان سے دونوں طرف کی بات سن سکیں۔ دلائل و براہین سے کام لینے والے بہت شور سے لوگ ہوتے ہیں۔ اکثریت شور مچانے والوں کی ہوتی ہے۔ اور یہ چیز بجائے خوش باطل کے حق میں چلی جاتی ہے کہ تعداد کی کثرت کی وجہ سے شور میں اور شدت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور اس نقار خانے میں حق کی طوطی کی آواز بمشکل سنائی دیتی ہے۔ بعینہ یہ کچھ آج ہوا ہے۔ اور ایسا ہی ہوتا رہے گا کہ قرآن انسانی فطرتوں کو پیش کرتا ہے، زمان و مکان کی حدود میں گھرے ہوئے ہنگامی واقعات کو نہیں۔

ہنگامی واقعات بدلتے رہتے ہیں لیکن انسانی فطرت وہی رہتی ہے۔

بدل کے بھیس زمانے میں پھر سے آتے ہیں اگرچہ پیر ہے آدم جہاں ہیں لات و منات

جو کچھ ہم نے قرآن کریم کی نصوص میں پیش کیا تھا وہ محض الفاظ میں یہ تھا کہ

۱) قرآن کریم کی رو سے یہ تصور غلط ہے کہ ہم کسی جانور کو ذبح کر کے خدا کے مقرب بن سکتے ہیں۔

۲) قربانی (یعنی جانوروں کے ذبح کرنے) کو سنت خلیل اللہ کہا جاتا ہے لیکن حضرت خلیل اللہ کا قرب الہی کی غرض سے جانوروں کے ذبح

کرنے کا بھی ذکر قرآن میں نہیں۔ قرآن میں اس باب میں لفظ اتنا مذکور ہے کہ حضرت ابراہیمؑ نے خواب میں دیکھا کہ آپ اپنے بیٹے کو ذبح

کرتے ہیں، آپ نے سمجھا کہ یہ اشارہ غیبی ہے، اس لئے اس کی تعمیل ضروری ہے، آپ نے بیٹے کی مرضی سے بیٹے کو زمین پر لٹایا اور اس

کی گردن پر چھری رکھ دی کہ اللہ نے پکارا کہ اسے ابراہیمؑ تم نے خواب کو حکم خداوندی پر محمول کر کے اس کی پوری تعمیل کر دی۔ اس سے ظاہر

ہے کہ اگر تمہیں بڑی سے بڑی قربانی کا بھی حکم دیا گیا تو تم اسے بلا تامل ادا کر دو گے، تم توحید پرستوں کا ایک مرکز قائم کرو اور اپنے اس

بیٹے کو جسے شام کی سرسبز و شاداب زمینوں میں سرداری کرنی تھی، اس مرکز کی نگہداشت کے لئے وقف کر دو۔ یہ تم باپ اور بیٹوں کی طرف

سے بہت بڑی قربانی ذبح عظیم ہوگی۔ قرآن میں اس سے زیادہ کچھ نہیں۔ اس کا ذکر ہے کہ حضرت اسمعیلؑ کی جگہ جنت سے کوئی سینڈھا

بھری کے بیٹے آگیا اور نہ ہی یہ کہ حضرت ابراہیمؑ نے از خود کسی جانور کو ذبح کیا۔

۳) توحید پرستوں کے جس مرکز (کعبہ) کی تعمیر حضرت ابراہیمؑ اور اسمعیلؑ کے مقدس ہاتھوں سے وجود میں آئی تھی، اس مرکز کو اللہ تعالیٰ نے

ملت اسلامیہ کے لئے دین کے اجتماعی نظام کے استحکام اور نوع انسانی کے قیام (قیاماً للناس) کے لئے ایک سالانہ اجتماع کا مقام

تجویز کیا جسے حج کہتے ہیں۔ یہ مقام مکہ کی بے برگ و گیاہ (غیر زہری زمرہ) دادی میں واقع ہے اور اس شہر کی حیثیت وہاں کے رہنے

والوں کیلئے بالکل مساوی (سواءاً للعالمات والبلاد) قدرتی طور پر یہ سوال پیدا ہوتا تھا کہ اس اجتماع میں شریک ہونے والے جم غفیر

کے کھانے پینے کا انتظام کیسے ہوگا۔ اس کے لئے قرآن نے کہا کہ تم ساتھ جانور لاؤ، راستہ بھران سے کام لو، اور مکہ میں پہنچ کر انھیں ذبح

کرو۔ خود بھی کھاؤ اور مکہ کے غریب لوگوں کو بھی اس میں شامل کر لو (ملاحظہ ہو سورہ حج آیات ۲۸، ۲۹، ۳۳ نیز طلوع اسلام پانچ

ستمبر ۱۹۵۰ء)۔ اسلامی حج سے پہلے کعبہ ایک بتکدہ تھا، غرب حج کے موقع پر اس مقام پر بتوں کی پرستش کے لئے آیا کرتے تھے اور

بتوں کے استخوانوں پر جانور ذبح کیا کرتے تھے، جیسے عام طور پر بت پرست قوموں میں سدا ہے۔ اس کا نام قربانی (Sacrifice)

رکھا جاتا تھا۔ قرآن نے توحید پرستوں کے ذہن سے اس باطل تصور کو مٹا دیا اور اجتماع حج کی تقریب پر مکہ میں ذبح کے جانے

والے جانوروں کی وہ غرض و غایت بنا کر جس کا ذکر اور برکھ گیا ہے، یہ واضح کر دیا کہ اس چیز کو "قربانی" کے اس تصور سے کچھ

واسطہ نہیں جو اس سے پہلے لوگوں کے ذہنوں میں چلا آتا تھا۔

۴) قرآن نے اس کی وضاحت فرمادی کہ یہ جانور حج کی تقریب پر مکہ ہی میں ذبح ہوں گے۔ ملاحظہ ہو سورہ بقرہ آیت ۱۹۶ اور سورہ فتح

آیت ۲۵، جن میں ان جانوروں کا اپنے قربانی کے مقام تک پہنچنے کی تصریح موجود ہے اور ذبح کے مقام کے متعلق سورہ حج کی آیت

۲۳ میں یہ لکھا ہے کہ وہ مقام کعبہ ہے (ثم يحضروا إلى البيت العتيق)

۵) ایک طرف قرآن نے ان جانوروں کے ذبح ہونے کا مقام متعین کر دیا اور دوسری طرف یہ کہیں نہیں کہا کہ مکہ کے علاوہ کہیں اور بھی اس

شکل میں جانور ذبح کرنے ہوں گے۔

۶) قرآن میں اس مسئلہ کے متعلق یہی کچھ ہے، ان تصریحات کی روشنی میں طلوع اسلام نے یہ کہا تھا کہ یہ جو ہم مقام حج کے علاوہ ہر شہر اور سرنگی

کو جیسے عید کے دن جانور ذبح کرتے ہیں، اس کے لئے قرآن نے کہیں حکم نہیں دیا۔

اب ظاہر ہے کہ اس کے جواب میں ہونا یہ چاہئے تھا کہ یا تو طلوع اسلام کے بیان کردہ نصیحتات سے متعلق ہوا جانا اور یا قرآن سے یہ ثابت کیا جانا کہ نہیں عید کے دن مقام حج کے علاوہ اور مقامات پر جانوروں کی قربانی کرنے کا حکم قرآن میں موجود ہے۔ بات صاف ہو جاتی۔ لیکن یہ کسی نے نہیں کیا، اور جب دیکھا کہ ان کی پوزیشن کمزور ہے تو شور مچا دیا کہ یہ الہادوبے دینی ہے۔ ہمیں اس پر کچھ تعجب نہیں، اس لئے کہ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے اس ذہنیت کی طرف قرآن نے پہلے ہی اشارہ کر دیا ہوا ہے۔ ہم آج پھر اسے دہراتے ہیں کہ اگر کوئی صاحب قرآن کی رو سے ہی ثابت کر سکیں کہ مقام حج کے علاوہ اور مقامات پر جانوروں کو ذبح کرنا قرآن کی رو سے واجب ہے تو ہم ان کی اس تحقیق کو بڑی خوشی سے طلوع اسلام میں شائع کریں گے اور اگر ہم اپنی غلطی پائیں گے تو ان کی شکر گزاری کے ساتھ ہم اس کی اصلاح کر لیں گے۔

اس ضمن میں جس دلیل کو بڑے زور و شور سے ابھارا گیا ہے وہ یہ ہے کہ یہ چیز شروع سے ہوتی چلی آ رہی ہے اس لئے اس سے بڑھ کر اس کے وجوب کی اور کیا سند ہو سکتی ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ جس رسول نے بھی لوگوں کو خدائی احکام کی طرف دعوت دی تو اس کے جواب میں اس سے ہی کہا گیا کہ ہمارے ہاں جو کچھ ہمارے اسلاف سے ہوتا چلا آ رہا ہے وہ بالکل ٹھیک ہے، ہمیں اس کی ضرورت نہیں کہ اسے پرکھنا شروع کریں۔

وَإِذْ قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَتَّبِعُ مَا الْفِئْتَانِ عَلَيهِمْ آبَاءُنَا رَبِّهِمْ

جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو کچھ خدا کی طرف سے نازل ہوا اس کے مطابق چلو کہتے ہیں کہ ہم نہیں سمجھتے تو ان پر چلے جائیں گے جو کچھ ہمارے اسلاف سے ہوتا چلا آ رہا ہے۔

قرآن میں جہاں جہاں اس قسم کی چیزیں آئی ہیں ان کے متعلق مولوی صاحبان عوام سے یہ کہہ دیتے ہیں کہ فلاں بات مشرکین عرب کے متعلق ہے، فلاں یہودیوں سے، فلاں عیسائیوں سے، یعنی قرآن میں مسلمانوں کے متعلق کچھ نہیں، یہ سب کچھ غیر مسلموں کے متعلق ہے، حالانکہ قرآن کسی خاص فرد یا کسی خاص قوم کے متعلق جب کوئی بات کرتا ہے تو اس سے مقصود اس خاص ذہنیت کا اظہار ہوتا ہے اور اس کے بیان سے غرض و غایت یہ ہوتی ہے کہ مسلمان اس قسم کی ذہنیت نہ پیدا کریں۔ ہمیں یہ کہہ دیا جاتا ہے کہ ہمارے اسلاف میں ایسے ایسے بزرگان کرام گزرے ہیں، اگر ہم اس میں شبہ بھی کریں کہ جو کچھ ہوتا چلا آ رہا ہے اس میں غلطی کا امکان ہے تو اس سے ان بزرگوں کی شان پر حرف آجاتا ہے، لیکن سوچئے کہ جب قرآن کی طرف نہ آیا تو اسے یہ کہتے تھے کہ ہم اپنے اسلاف کے راستہ کو نہیں چھوڑنا چاہتے تو وہ بھی یہ کچھ اسی لئے کہتے تھے کہ ان کے اسلاف میں ان کے بڑے بڑے بزرگ شامل تھے اور وہ ان کا

راستہ چھوڑ کر کسی دوسری راہ پر چلنا تو ایک طرف اس کے امکان کا تصور بھی ان بزرگوں کی عظمت کے خلاف سمجھتے تھے۔ لیکن قرآن نے ان کی اس غلط جذباتی دلیل کو کوئی وقعت نہیں دی۔ ہم یہ کبھی نہیں کہتے کہ جو باتیں ہم میں متواتر چلی آ رہی ہیں وہ سب کی سب غلط ہیں۔ لیکن ہم کہتے صرف یہ ہیں کہ جب ہمارے پاس ایک مستقل معیار موجود ہے جس کو ہم ہر وقت اسے پرکھ سکتے ہیں کہ ہمارا قدم اس کی بتائی ہوئی راہ پر چل رہا ہے یا نہیں، تو اس میں کیا ہرج و مرج کہ ہم ایک تہہ کھڑے ہو کر دیکھ لیں کہ ہم اس معیار کے مطابق صحیح راہ پر جا رہے ہیں یا نہیں۔ اگر وہ راہ صحیح ہوگی تو ہم پہلے سے بھی زیادہ عقیدت اور یقین کے ساتھ اس پر چلیں گے اور اگر وہ غلط ہوگی تو ہم اپنا رخ قرآن کے مطابق سیدھا کر لیں گے، اور متواتر روش کے متعلق صرف اتنا کہہ دینگے کہ اس روش کو ہمارے بزرگوں کی طرف غلطی سے منسوب کر دیا گیا ہے، ہم پوچھتے ہیں کہ اگر اندر کی کتاب سے یہ کام لیا جانا مقصود نہیں تھا تو اسے قیامت تک کیلئے محفوظ رکھے جانے سے مقصد کیا تھا؟ اگر ہم نے اس سے کبھی مشورہ بھی نہیں پوچھا کہ فلاں باب میں ہم کیا کریں یا جو کچھ کر رہے ہیں وہ تباری تعلیم کے مطابق ہے یا نہیں تو پھر اس کتاب کی موجودگی سے فائدہ کیا ہے؟ اگر ہم نے کبھی تجھ اور سوچ سے کام نہیں لیا اور آنکھیں بند کر کے اسی روش پر چلے جانا ہے جس پر ہم چلے آ رہے ہیں تو قرآن کے ہر صفحے پر جو تذکرہ اور نکتہ کا حکم دیا گیا ہے تو وہ حکم کن کیلئے ہے؟ طلوع اسلام کی دعوت اس کے موا کبہ نہیں کہ خدا کی یہ کتاب ہمارے پاس ہے صرف نہیں رکھی گئی۔ یہ ہمارے لئے مستقل اور قیامت تک کیلئے ہدایت کا ضابطہ ہے۔ اس کو راہنمائی حاصل کرنا ہم پر فرض ہے۔ جو کچھ ہم کر رہے ہیں اگر وہ اس کی تعلیم کے مطابق ہے تو اسے قرآنی روش میں پرکھنے کے بعد ہمارا یقین محکم ہو جائے گا اور اسے بصیرت کی تائید حاصل ہو جائیگی۔ اور اگر وہ اس کے مطابق نہیں ہے تو اسکی اصلاح ہو جائیگی، اپنی روش کو مستقل معیار پر پرکھنے سے وہی ہچکچاتا ہے جسے اس کا یقین نہیں ہوتا کہ میری روش اس مستقل معیار کے مطابق ہے یا جو چاہتا ہی نہیں کہ میری روش اس معیار کے مطابق ہو۔ ہم سمجھنا یہ چاہتے ہیں کہ بالآخر ہمارے مولوی صاحبان قرآن سے استفادہ خائف کیوں ہیں؟ اگر ان کی

روش قرآن کے مطابق ہے تو وہ اس روش کو قرآنی معیاروں پر پرکھنے سے ڈرتے کیوں ہیں؟ جس کا سونا اصلی ہے وہ صرف اس کی کسوٹی سے کبھی خائف نہیں ہوتا۔ غور و فکر کوئی ایسی بلا نہیں کہ اگر دین کو اس کے سامنے لایا جائے تو وہ دین کو نگل جائے گی۔ اگر دین دین ہے تو وہ غور و فکر کے بعد قرآن کی محک پر اصل سونا بن کر نکھرے گا۔ ہم بھی اس کی حقانیت سے خوش ہوں گے اور ایک دنیا اس کی صداقت کی گواہی دے اٹھے گی۔ طلوع اسلام وہی کچھ کہتا ہے جو قرآن کہتا ہے اور سنئے کہ قرآن اس بات میں کیا کہتا ہے۔ وہ کہتا ہے: **قل انما اعظم بواحدة** میں تم سے صرف ایک بات کہتا ہوں ایسی چوڑی بچٹوں میں الجھنے کی ضرورت نہیں صرف ایک بات اور وہ بات یہ ہے کہ تم عوام کے ساتھ تقلید کے ریلے میں بے چلے جا رہے ہو اور ریلے کے زور (Momentum) کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ اس میں انسان اپنی مرضی سے نہیں بلکہ محض اس ریلے کے زور پر بے چلے جاتا ہے اور اس میں اس کے کہیں پر نہیں ٹکے۔ قرآن کہتا ہے کہ میں تم سے ایک بات کہتا ہوں اور وہ یہ کہ تم کسی نہ کسی طرح اتنا کر لو ان تقوموا اللہ متقی و فرادی کہ تم سارے کا سارا گردہ نہیں کوئی بڑی جماعت نہیں صرف ایک ایک دوو کسی طرح اس ریلے کے زور سے الگ ہٹ کر خدا کیلئے اپنے پاؤں پر کھڑے ہو جاؤ اور اس کے بعد۔۔۔ یہ نہیں کہ فوراً یہ کہہ اٹھو کہ وہ راہ غلط تھی جس پر بیٹا چلا جا رہا ہے اور نہ ہی یہ کہ جو کچھ میں کہتا ہوں اسے بلا سوچے بچھے مان لو۔ اس ریلے کے زور سے ہٹ کر ایک ٹائیڈ کیلئے رک جاؤ ٹھہرنا متفکر و اور اس کے بعد سوچو طور کر دو کہ کیا وہ راہ صحیح ہے یا جو کچھ میں کہتا ہوں وہ درست ہے۔

غور کیجئے قرآن کو اپنی صداقت پر کس قدر اعتماد (Confidence) ہے کہ وہ صرف یہ کہتا ہے کہ تم ایک مرتبہ رک کر سوچنا شروع کر دو اس کے بعد سے یقین ہے کہ اگر اس نے سوچنا شروع کر دیا تو ہونے نہیں سکتا کہ یہ میرے سوا کسی اور راہ پر بھی چلے گا۔ طلوع اسلام کا ایمان یہ ہے کہ

من لم يحكم بما انزل الله اولئك هم الكفرون (پہ)

جو شخص اپنے معاملات کا قرآن کے مطابق فیصلہ نہیں کرتا اس کا شمار قرآن کے ماننے والوں میں نہیں۔

اس ایمان کے بعد وہ وہی دعوت دیتا ہے جو قرآن نے دعوت دی تھی کہ تقوموا اللہ متقی و فرادی، خدا کیلئے اس روش عامہ کے ریلے میں ایک ٹائیڈ کیلئے رک کر کھڑے ہو جاؤ، تم متفکر و، اور اس کے بعد سوچو کہ ہماری یہ روش قرآن کے مطابق ہے، پھر تمہاری فکر کا نتیجہ تمہیں جس طرف لے جائے، اور صل پڑو۔ ہمارا ایمان ہے تمہاری فکر کا یہ نتیجہ تمہیں یقیناً قرآن کی راہوں کی طرف لے آئیگا۔

ہمارے متعلق شوریہ مچایا جاتا ہے کہ ہم الحاد و بے دینی پھیلا رہے ہیں۔ اگر قرآن کو زندگی کا معیار قرار دینا اور مسلمانوں کو اس کی طرف بلانا الحاد اور بے دینی پھیلا رہے تو ہمیں اپنے جرم کا اقرار ہے اور اس پر ہمارے قلب کو پورا اطمینان ہے۔ آپ کی غیر قرآنی بارگاہوں سے اس جرم کی جو سزا بھی تجویز ہو ہم ہنسی خوشی اسے بھیلنے کے لئے تیار ہیں۔ واللہ علی ما نقول شہید۔

ہمارے "الہاد و بے دینی" کے سلسلہ میں ایک بات اور بھی ہے جسے نمایاں طور پر ابھارا جا رہا ہے اور وہ یہ کہ ہم نے قربانی کے مسئلہ کو محض معاشی نقطہ نگاہ سے دیکھا ہے اور اسی بنا پر اس کے متعلق یہ رائے قائم کر لی ہے کہ یہ اسراف میں داخل ہے۔ چنانچہ سید ابوالاعلیٰ صاحب موردی اس ضمن میں رقم طراز ہیں:

در اصل اس وقت قربانی کی جو مخالفت کی جا رہی ہے اس کی بنیاد یہ نہیں ہے کہ کسی نے علمی طریقے پر قرآن و حدیث کا مطالعہ کیا ہو اور اس میں قربانی کا حکم نہ پایا ہو۔ بلکہ اس مخالفت کی حقیقی بنیاد صرف یہ ہے کہ اس مادہ پرستی کے دور میں لوگوں کے دل و دماغ پر معاشی مفاد کی اہمیت بڑی طرح مسلط ہو گئی ہے اور معاشی قدر کے سوا کسی چیز کی کوئی دوسری قدر ان کی نگاہ میں باقی نہیں رہی ہے۔ وہ حساب لگا کر دیکھتے ہیں کہ ہر سال کتنے لاکھ یا کتنے کروڑ مسلمان قربانی کرتے ہیں اور اس پر اوسطانی کس کتنا وسیع خرچ ہوتا ہے اس حساب سے ان کے سامنے قربانی کے مجموعی خرچ کی ایک بہت بڑی رقم آتی ہے اور وہ مسیح

اٹھے ہیں کہ تیار ہو کر بعض جانوروں کی قربانی پر ضائع کیا جا رہا ہے۔ حالانکہ اگر یہی روپیہ قومی اداروں یا معاشی منصوبوں پر صرف کیا جاتا تو اس سے بے شمار فائدے حاصل ہو سکتے تھے۔ اگر اس ذہنیت کو اسی طرح نشوونما پانے دیا گیا تو کل ٹھیک اسی طرح ایک شخص کا جانگاریج کے معاشی نقصانات کا ایک ہییب تخمینہ پیش کریگا۔ پھر کوئی دوسرا شخص حساب لگائے گا کہ ہر روز اتنے کرور مسلمان پانچ وقت نماز پڑھتے ہیں اور اس میں اوسطاً فی کس اتنا وقت صرف ہوتا ہے۔ اس کا مجموعہ اتنے لاکھ گھنٹوں تک جا پہنچتا ہے۔ پھر یہی سطق روزے کے خلاف استعمال کی جا سکتی ہے۔ اور اس کا آخری نتیجہ یہ ہے کہ مسلمان نری معیشت کی میزان پر تول تول کے اسلام کی ایک ایک چیز کو دیکھتا جائیگا اور ہر اس چیز کو بلاؤں کی ایجاد قرار دیکر سا فظ کرنا چلا جائیگا جو اس میزان میں اس کو بے وزن نظر آئیگی۔ کیا فی الواقع اس مسلمانوں کے پاس اپنے دین کے احکام کو جاننے کے لئے صرف یہی ایک میاں رہ گیا ہے ؟

(مغربی پاکستان ۱۹ ستمبر ۱۹۵۷ء)

جیسا کہ ہم لوہر لکھ چکے ہیں ہم نے اس مسئلہ پر قرآن کریم کی روشنی میں بحث کی اور اس کے بعد قرآن ہی کی روشنی میں اس نتیجہ پر پہنچے کہ مقام حج کے علاوہ کسی دوسری جگہ قربانی کرنے کا حکم قرآن میں نہیں ہے۔ مورودی صاحب کے مضمون کے مذکورہ صدر اقتباس میں پہلی چیز تو آپ کے سامنے وہی مولانا ذہنیت آئے گی کہ جس کی رو سے کوئی ایسا شخص قرآن و حدیث کا علمی طریقہ پر مطالعہ کرنے کا اہل نہیں سمجھا جاتا جو "برہمنوں" کے اس فرقے سے متعلق نہیں جس طرح وہ اور سمتریاں غیر برہمنوں پر حرام تھیں اسی طرح ہی قرآن، حدیث، فقہ کے دروازے ہر اس شخص پر بند ہیں جو "مولوی" نہ ہو۔ اگلے دنوں اسی قسم کی ذہنیت والے ایک صاحب کہہ رہے تھے کہ آپ ڈاکٹر اقبال کو سکا لڑ کہہ سکتے ہیں، عالم نہیں کہہ سکتے اور مذہب کے متعلق بات کرنے کا حق صرف علماء کو ہے۔

اس سے آگے بڑھے تو اس اقتباس کے تالیسی پہلو پر غور کیجئے۔ اس میں لکھا ہے کہ قربانی کی مخالفت اسلئے نہیں کی جاتی کہ اس کیلئے کوئی حکم نہ ملتا ہو بلکہ اس مخالفت کی حقیقی بنیاد صرف یہ ہے کہ اس مادہ پرستی کے دور میں ۲۰۰۰ مورودی صاحب نے یہ کہیں نہیں لکھا کہ قربانی کی مخالفت کرنے والوں نے اپنے مسلک کی تائید میں فلاں فلاں بات کہی ہے۔ اس چیز کو وہ بالکل گول کر گئے ہیں اور اس چیز کو ابھار کر پیش کر رہے ہیں کہ اس کی حقیقی بنیاد صرف معاشی جہان ہے۔ اس سے لکھنے والے کی ذہنیت کا پورا پورا اندازہ ہو سکتا ہے۔

اب اصل سوال پر آئیے۔ ہم شروع سے یہ کہنے چلے آ رہے ہیں کہ قرآن نے مسلمانوں کو دین عطا کیا تھا اور اسی دین کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عملاً تشکیل کر کے دکھا دیا تھا۔ بعد میں بھی سازشوں نے مسلمانوں کو دین سے ہٹا دیا اور اس کی جگہ مذہب، دیریا، چانچہ اب مسلمان بھی مذہب پر ہیں، خدا کے دین پر نہیں ہیں۔ دین اور مذہب کے فرق کی ایک مثال آپ کو اسی ضمن میں مل جائیگی۔ قرآن نے حج کی تقریب سے جانور ذبح کرنے کا مقصد بتایا تھا کہ "فکلوا منها واطعموا البائس الفقیر" (یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا ذَبْحُوْا لِحُرَّتِکُمْ ذٰلِکُمْ لِنَفْسِکُمْ فَکُلُوْا مِنْ حَرَّتِکُمْ وَارْزُقُوْا مِنْهَا لِیَرْضَیَ عَنْکُمْ وَارْزُقُوْا مِنْهَا لِیَرْضَیَ عَنْکُمْ وَارْزُقُوْا مِنْهَا لِیَرْضَیَ عَنْکُمْ وَارْزُقُوْا مِنْهَا لِیَرْضَیَ عَنْکُمْ) کہ ان کا گوشت خود بھی کھاؤ اور اپنے ساتھ دیگر حاجتمندوں کو بھی شامل کر لو۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ ان جانوروں کا ذبح کرنا افادی پہلو کیلئے ہے، یعنی انھیں اسلئے ذبح کیا جائیگا کہ انھیں کھایا اور کھلایا جائے، اس کے ساتھ دینی پہلو ہے کہ اجتماع حج اور اس میں کھانا پینا دنیا میں فساد پیلانے کی تدبیروں کیلئے نہیں ہوگا بلکہ نوع انسانی کے قیام کی صورتیں سوچنے کیلئے ہوگا۔ اس کا نام قرآن کی اصطلاح میں تقویٰ ہے۔ اس لئے اس نے یہ کہہ دیا کہ ان جانوروں کا گوشت خدا تک نہیں پہنچتا۔ (وہ تو تمہاری خوراک کا سامان ہے) اس تک جو کچھ پہنچتا ہے یعنی وہ مقاصد حیات جن کیلئے قوت (خوراک) ضروری ہے۔

جب ان جانوروں کے ذبح کرنے کا مقصد سامان خوراک کا ہم پہنچانا ہوگا تو پھر یہ سوال سامنے آجیگا کہ کس قدر جانور ذبح کئے جائیں۔ اس کیلئے قرآن کا دوسرا اصول موجود ہے کہ "کلوا و ارزقوا و لا تسرفوا" کھاؤ، پیو، لیکن ضائع مت کرو۔ اس اصول کے مطابق حج کے اجتماع میں اتنے ہی جانور ذبح ہونے چاہئیں جن کا گوشت کھانے کے کام آسکے اس سے زیادہ اسراف کی حدیں آجائیں گے اور اسراف کرنے والوں کے متعلق خدا جو فیصلہ ہے وہ سب کو معلوم ہے۔ اور اگر اسراف کا یہ عالم ہو جائے کہ گوشت ہر اس ضائع ہو رہا ہے تو اسے قرآن نے "ہلاکت و النسل" قرار دیا ہے۔

قرار دیا ہے یعنی کھیتی اور نسل کا تباہ کر دینا بہت بڑا فساد ہے کھیتی کی تباہی کیا ہے؟ یہی کہ اسے کھانے کے مصرف میں نہ لایا جائے اور جیسے ہی ضائع کر دیا جائے۔ اسی طرح نسل کی تباہی کیا ہے؟ یہی کہ ان جانوروں کو کھانے کے کام میں نہ لایا جائے، کاٹ کاٹ کر پھینک دیا جائے۔

یہ تھا جو کچھ دین نے اس باب میں حکم دیا۔ اب دیکھئے کہ مذہب نے اسے کس طرح سے بدلا۔ اس نے یہ کہا کہ

۱) قربانی سے مقصد غذائی سہولت نہیں ہے، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع میں سواؤنٹ قربانی فرمائے حالانکہ غذائی سہولت کیلئے اس قدر کیا حاجت تھی؟ (میفٹ شائع کردہ مولوی محمد نعیم الحسن صاحب تھانوی، مقیم جامعہ اشرفیہ، لاہور ص ۱۸۷)

۲) جب قربانی کے جانوروں کا مقصد غذائی سہولت نہیں تو پھر ان سے مقصد کیا ہے؟ مقصد یہ ہے کہ یہ جانور پل صراط پر تہاری سواری نہیں گئے (ایضاً ص ۱۸۷) اور ان کے ہر ہریال کے عوض ایک ایک نیکی لے گی۔ اون کے ہر ہریال کے بدلے بھی ایک نیکی عطا ہوگی۔ (ایضاً ص ۱۸۷)

مولوی صاحب نے ان باتوں کیلئے روایات کو نقل کیا ہے۔

یہ سبہ مذہب اور وہ تھا دین۔ دین میں نیکی سے منہوم یہ ہے کہ نوع انسانی کیلئے ایک ایسا معاشرتی نظام قائم کر دیا جائے جس میں ہر شخص اپنی فطری اور انسانی قوتوں کو حدود اللہ کے ماتحت صرف میں لائے تاکہ اس سے نام نہ نوع انسانی کی ربوبیت کا انتظام ہو جائے اور ان کی فطرت صحیح اپنے ارتقائی منازل طے کرتی ہوئی خدا کی طرف بلند ہوتی چلی جائے۔ دین کا ہر رکن اس نظام خداوندی کا لایفک جز نہیں ہوتا ہے اور اس نظام کے جیتے جاگتے نتائج اسی دنیا میں ملنے آئے شروع ہو جاتے ہیں۔ اور یہی سلسلہ موت کے بعد تک جاری رہتا ہے اس کے برعکس مذہب یہ بتاتا ہے کہ تم چند رسوم کی پابندی اختیار کرو۔ ان کے نتائج سے تمہیں کچھ سروکار نہیں۔ اس سے تمہیں نیکیاں ملیں گی اور نیکیوں کے ذریعے تمہاری نجات ہو جائیگی۔ ان معاملات میں سوچ اور سمجھ سے مت کام لو کہ سوچ اور سمجھ تمہیں خدا کی راہ سے بہکا دیگی۔ اس کا بھی خیال مت کرو کہ ان باتوں کا تمہاری زندگی سے کچھ تعلق ہے۔ مذہب کو معاشی زندگی سے کچھ واسطہ نہیں ہوتا۔

یہی ہے وہ اعلان جو سعیدی صاحب نے فرمایا ہے اور ایک مولوی سے اس کو زیادہ توقع رکھنا ہی فضول ہے۔ ہم ان سے پوچھتے ہیں کہ اگر معاملات کا معاشی پہلو ایسا ہی شجر ملعون ہے کہ مذہب کے معاملہ میں اس پہلو کو سامنے لے آنا انسان کو محدود و محدود بنا دیتا ہے تو آپ برسوں کی معالجات پر جو کوشش کر رہے ہیں وہ آخر کس مقصد کیلئے ہیں؟ کیا زمینداروں اور جاگیرداروں سے متعلق مباحث کو معاشیات کو کچھ واسطہ نہیں؟ اگر معاشی پہلو کچھ اہمیت نہیں رکھتا تو جو قرآن کے ایک ایک صفحے پر اتفاق فی سبیل اللہ صدقات، زکوٰۃ، میراث، نان نفقہ کے متعلق احکامات ہیں کیا یہ سب غیر دینی ہیں؟ کیا کلو ا واشریوا کے ساتھ لاکھوں روپے کا حکم معاشی پہلو کے نظم و ضبط کیلئے نہیں؟ اور اگر اس کا اطلاق رذمہ کے کھانے پینے کی چیزوں پر ہوتا ہے تو قربانی کے گوشہ نشین اس کا اطلاق کس طرح اس حکم سے باہر ہے؟ اگر ایک شخص پلاؤ کی دیکھیں پکا کر سمندر میں ڈالنا چلا جائے تو آپ اسے اسراف کہیں گے یا اتفاق فی سبیل اللہ؟ اور اسی طرح اگر کوئی قوم بکوسے، گلے، اونٹ افزع کر کے اسی طرح صحرا میں ڈال دے تو ان کا یہ عمل اسراف ہوگا یا اتفاق فی سبیل اللہ؟ جب ہندو عورتیں ریل گاڑی میں کودتا ہیں پیسے پھینکتی ہیں تو آپ سب ان کا مذاق اڑاتے ہیں کہ انہیں اتنی بھی سمجھ نہیں کہ دریا میں پھینکے ہوئے پیسے ضائع ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ وہ بھی پیسے اس خیال سے پھینکتی ہیں کہ اس سے بچنے (تو اب) ملتا ہے۔ لیکن جب سلمان لاکھوں کی تعداد میں جانوروں کے حق کاٹ کر انہیں صحرا میں ڈال دیتے ہیں تو آپ سب انہیں مبرا کہتے ہیں اور ان کا ذخیرہ پر حسین آفرین کے غلطے بلند کرتے ہیں اور جب پوچھا جائے کہ اس کو کیا حاصل ہوتا ہے تو کہہ دیتی ہیں کہ اس سے تو اب دین ملتا ہے اور جب کہا جائے کہ سوچئے کہ اس کو کس قدر مال ضائع ہوتا ہے؟ سامان خورد و نوش تباہ ہوتا ہے، فضا متعفن ہوتی ہے، لاشوں کی مٹاؤ سے بیاؤں پھلتی ہیں، تو آپ شروع بچا دیتے ہیں کہ یہ اللہ اور بے دینی ہے۔ یہ مذہب کے احکام میں جنہیں معاشیات کے پہلو سے دیکھا جائے تو صحیح ہے۔ جب اس قسم کا اعتراض کیا جائے تو کہہ دیا جاتا ہے کہ تو سعودی حکومت کی بد نظمی ہے۔ انہیں چاہئے کہ وہ ان کی ایک بہت بڑا کارخانہ قائم کریں جہاں کھانوں کی دباغت اور گوشت کو خشک کر کے ڈبوں میں بند کر دیا جائے۔ غور کیجئے لگایا جواب کس طرح دیا جائے؟ اور پھر آپ یہ جواب دے کس طرح دے سکتے ہیں جب کہ آپ نے قربانی کی بنیاد اس پر رکھی ہے کہ اس سے مقصد پل صراط کو گزرنا اور ایک بال کے عوض ایک نیکی حاصل کرنا ہے، خدا کی

سہولیت کا اس میں تصور ہی نہیں۔ اس سال اجازت کی ریپرٹ کے مطابق قریب ساڑھے تین لاکھ لوگوں نے حج کیا۔ یہ ظاہر ہے کہ ایک حاجی ایک ہی جانور کی قربانی پر اکتفا نہیں کیا کرتا۔ ایک ایک حاجی دو دو چار چار دس دس زاور اس روایت کے مطابق جس کا ذکر اوپر کیا گیا ہے، سو سو تک جانور ذبح کرتا ہے۔ اگر فی حاجی تین جانوروں کی اوسط بھی نکال لی جائے تو ایک دن میں قریباً دس بارہ لاکھ جانور ایک مقام پر ذبح کر دیے جاتے ہیں وہ کونسا کارخانہ ہو گا جو اتنے جانوروں کے گوشت کو محفوظ کر لے گا قبل اس کے کہ وہ خراب نہ ہو جائے۔ اور گوشت کے خراب ہونے میں جتنا وقت لگتا ہے وہ ہر ایک کو معلوم ہے۔ پھر جانوروں کی اتنی تعداد میں اس طرح ذبح کر کے اس کے بعد ان کے گوشت کی حفاظت (Preservation) کی تدابیر سوچا ایسے ہی ہے کہ جیسے قرآن نے ہمدیوں کے متعلق کہا تھا کہ وہ پہلے اپنے لوگوں کو گھروں سے نکال دیتے ہیں اور جب جا برفوتیں انھیں گرفتار کر لیتی ہیں تو پھر ذبیحہ دے کر انھیں چھڑاتے ہیں۔ اس غرض کیلئے کہ قیدی کو ذبیحہ دے کر چھڑانے سے ثواب ملتا ہے۔

اس چیز کو بھول نہ جائیے کہ ہم یہ سب کچھ اسلئے لکھ رہے ہیں کہ قرآن نے واضح الفاظ میں یہ بتا دیا ہے کہ حج کی تقریب پر جانور ذبح کرنے سے مقصد یہ ہے کہ فکلو امنہا و اطعموا الباشرا لفقیر کہ ان کا گوشت خود بھی کھاؤ اور دوسرے ضرورت مندوں کو بھی کھلاؤ۔ اور اسی قرآن میں یہ بھی کہہ دیا تھا کہ کلووا و اشربوا و لا تسرفوا کہ کھاؤ اور پیو لیکن کھانے پینے کی چیزوں کو ضائع مت کرو۔

قرآن معاشی پہلو کو سقدہ سامنے رکھتا ہے اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ اس نے مثلاً یہ کہا ہے کہ قسم توڑنے کا کفارہ دس سیکینوں کو کھانا کھلانا ہے یا تین کپڑے دینا ہے یا غلام آزاد کرنا۔ اس کے ساتھ ہی اس نے یہ کہہ دیا کہ فمن لم یجد فسیام ثلاثاً ایام (پہرے) کہ جس میں اس کی استطاعت دہرہ میں دن کے روزے رکھے۔ اس طرح حج کے ساتھ عمرہ کے ضمن میں مردہ کا حکم دیا تو اس کے ساتھ ہی فرما دیا کہ جو شخص اسے دپائے تو وہ دس دن کے روزے رکھے (پہرے) اس سے ظاہر ہے کہ قرآن نے اپنے احکامات میں ہی معاشی پہلو کو داخل سمیٹ ہی ہے۔ تاریخ میں یہ بھی بتاتی ہے کہ حضرت عمرؓ نے تمہارے زمانے میں جو روزوں کی چیز لینے والے پیر حد شرعی جاری نہیں کی معاشی پہلو کی اہمیت اس سے بھی واضح ہے۔ مودودی صاحب نے اپنے مضمون میں یہ بھی فرمایا ہے کہ فقہاء کے نزدیک قربانی سنت ہے اور امام احمد بن حنبل کی رائے یہ بھی ہے کہ قدرت کے باوجود قربانی نہ کرنا مکروہ ہے یعنی فقہ کی رو سے قربانی نہ کرنا زیادہ زیادہ مکروہ ہے یعنی یہ کچھ اچھی بات نہیں۔ دوسری طرف قوم کی حالت یہ ہے کہ خود مودودی صاحب اور ان کی جماعت آئے دن حکومت کو تنبیہ کرتی رہتی ہے کہ وہ ایک ایک پیسے کی کفایت کریں اور منسلک ادارے گھر بے درہا جریں کی بجالی کا انتظام کریں۔ ہم پوچھنا یہ چاہتے ہیں کہ کیا اس شریعت کی رو سے جس کے مودودی صاحب اہل میں یہ قطعاً جائز نہیں ہو سکتا کہ حج کی تقریب پر اتنے جانوروں کو ذبح کیا جائے جو کھانے کے کام میں آسکیں اور بقایا جانوروں کی قیمت اور ان جانوروں کی قیمت جو ہر گئی کو بچے میں ہیر کی تقریب پر قربانی دینے جاتے ہیں ایک جگہ جمع کر کے ان لاکھوں درمانہ انسانوں کی بجالی کا انتظام کر دیا جائے؟ اگر ان کی شریعت کی رو سے ایسا جائز ہو سکتا ہے تو کیا انہوں نے آج تک اس کے متعلق کچھ سوچا یا کوئی عملی اقدام کیا؟ ان کی شریعت میں اتنے ہی معاشی پہلو کو بھی سامنے لانا جائز ہے؟ واضح رہے کہ یہ ہم خدا ان کے مفروضہ کے ماتحت لکھ رہے ہیں۔

یہی تھے وہ محرکات جن کے ماتحت ہم نے لکھا تھا کہ

(۱) قرآن کریم کی رو سے قربانیوں کا مقام حج کی تقریب پر حج ہی کا مقابلہ ہے۔ (۲) اور حج کی تقریب پر قربانیوں کا مقصد سامان خوراک پر پہنچانا ہے۔ (۳) اس لیے بلا ضرورت اس قدر جانوروں کو ذبح کرنا اسراف میں داخل ہے اور اسراف خدا کے حکم کے بھی خلاف ہے اور جس حالت میں آج ہم گن رہے ہیں ان میں تو ایک پائی کا اسراف بھی نہیں ہلاکت سے قریب کرتا جا رہا ہے۔ ہم نہیں سمجھتے کہ اس میدھی سادی سی بات کے سمجھنے میں کیا دشواری ہو سکتی تھی؟ لیکن تیرے دماغ میں بت خاند ہو تو کیا کہئے!

اگر کوئی ہے یہ ثابت کر دے کہ قرآن کی رو سے مقام حج کے علاوہ ہر جگہ قربانی کرنے کا بھی خدا کا حکم ہے اور مقام حج میں بلا ضرورت جانوروں کو ذبح کر کے ڈالتے چلے جانا بھی ارشاد خداوندی ہے تو اس کے بعد جس شخص کے دل میں کسی Consideration کی بنا پر یہ خیال تک بھی آئے کہ یہ عمل عمل حرام ہے تو

ہاں بہت سے نزدیک سے اسلام کو کچھ دیکھیں ہو سکتا ہے۔ بلا ضرورت جانور ذبح کرنے کا حکم قرآن میں پوری جگہ لکھا گیا ہے۔ یہ ہے طالع اسلام کا مسلک! (دیکھ لو احکام ص ۷۸)

تفسیر بروایت

(علامہ حافظ محمد اعظم صاحب حیرا چوہری مدظلہ)

روایات کو دین قرار دینے والے طبقہ میں ایک طبقہ تو مشرکین کا ہے۔ انہوں نے یہ عقیدہ پھیلا رکھا ہے کہ روایات قرآن کے باکل ہم پڑھیں، مثلاً معزز قرآن کے ساتھ، بالکل قرآن کی مثل، بلکہ بعض معاملات میں تو روایات قرآن کی نسخ بھی قرار دی جاتی ہیں۔ روایات کو قرآن کی مثل قرار دینے کیلئے انہوں نے یہ عقیدہ پھیلا رکھا ہے کہ وحی کی دو قسمیں ہیں، ایک وحی متکررہ جس کی تلاوت کی جاتی ہے، یعنی قرآن اور دوسری وحی غیر متکررہ (وہ وحی جس کی تلاوت نہیں کی جاتی، یعنی روایات) جو اہل بصیرت تھوڑے سے تدریس خدا اور اس کے رسول کے مقامات پر غور کرینگے وہ بلا تامل اس نتیجہ پر پہنچ سکیں گے کہ خدا خدا ہے اور اس کا رسول، رسول اولیٰ سئلے خدا کا کلام اور رسول کی باتیں کبھی ہم پایہ نہیں ہو سکتیں۔ ان دونوں میں اتنا ہی فرق ہوگا جتنا عابد اور معبود میں ہوتا ہے کہ رسول کیلئے بند ترین مقام عہدیت ہی کا ہے اور کوئی شخص مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک وہ اشھد ان کا اللہ الا اللہ کے ساتھ اشھد ان محمد بن عبد اللہ کا اور رسولہ کا اعلان نہ کرے لیکن اس کے باوجود وہ لوگ موجود ہیں جو خدا اور رسول کے کلام کو ہم پایہ قرار دیتے ہیں اور کبھی نہیں سوچتے کہ کل قیامت کو جب رسول اللہ نے پوچھا کہ تم نے مجھے خدا کا ہم پایہ کیسے طرح قرار دیا تو یہ کیا جواب دینگے۔ آپ حیران ہوں گے کہ اس قسم کا عقیدہ رکھنے والے ان پڑھ لوگ نہیں ہیں بلکہ وہ لوگ ہیں جو بڑے بڑے جید علماء قرار دیئے جاتے ہیں اور بعض ایسے لوگ بھی ہیں جو ڈاکٹر بیٹ کی ڈگریاں بھی رکھتے ہیں۔ چنانچہ حیدرآباد دکن کے ڈاکٹر محمد حمید اللہ صاحب جو آجکل ہماری کانٹریبیوٹن اسی کے تابع اس مجلس کے رکن ہیں جو پاکستان کے آئندہ دستور کو اسلامی میزان میں تولد کیلئے وضع کی گئی ہے، وہ اپنی کتاب Muslim Conduct of State (مطبوعہ ۱۹۴۵ء) میں لکھتے ہیں کہ قرآن اور رسول اللہ صلعم کے الفاظ

ہم پایہ (on a par) ہیں۔

On the basis that what the messenger uttered on behalf of the sender is taken as the sender's words.

ذرا سوچئے کہ یہ بات کہاں تک پہنچتی ہے یعنی کچھ باتیں تو ایسی ہیں جو خدا نے خود اپنے الفاظ میں پیغمبر سے کہ دی ہیں اور پیغمبر نے انہیں لوگوں تک پہنچا دیا اور کچھ باتیں ایسی ہیں جو پیغمبر نے خدا کے امر *Behal* پر کہیں، لہذا یہ بھی خدا ہی کی باتیں ہو گئیں یعنی یا تو معاذ اللہ! اشریاں میں اتنی صلاحیت نہیں تھی کہ وہ اپنی پوری بات اپنے الفاظ میں کہہ دے اور یا جو کچھ خدا نے کہا وہ نام نہاد تھا اور اس کی تکمیل رسول نے کر دی اور یہ تکمیل رسول نے اپنی طرف سے نہیں کی بلکہ *On behalf of the sender* کی *On behalf* کا کلمہ قابل غور ہے اور اس لئے ہم اس کلمے کو اصل الفاظ میں لکھ رہے ہیں اس کا ترجمہ نہیں کر رہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ لوگ خدا کو اس کا اہل ہی نہیں سمجھتے کہ وہ انسانوں کے لئے مکمل ہدایت از خود دیکتا ہے۔ ان کے نزدیک اس کی ہدایت کہیں مبہم ہوتی ہے کیوں نہ تمام اور کہیں معاذ اللہ! غلط بھی۔ ہدایت خداوندی کے ابہام کی وضاحت روایات کرتی ہیں۔ مثلاً خدا نے کہا کہ ہر شخص کو اپنے ترکہ کیلئے وصیت کرنی چاہئے۔ روایات کہتی ہیں کہ حکم مبہم ہے، وصیت صرف ایک تہائی میں کرنی چاہئے اور بھی وارث کے حق میں نہیں۔ خدا کی ہدایت کے نام نہاد ہونے کی مثال یہ لیجئے کہ خدا نے کہا کہ زانی اور زانیہ کو سزا دے گا تو وہ بھی وارث کے حق میں نہیں۔ خدا کی ہدایت کے نام نہاد ہونے کی مثال یہ لیجئے کہ خدا نے کہا کہ زانی اور زانیہ کو سزا دے گا تو وہ بھی وارث کے حق میں نہیں۔ خدا کی ہدایت کے نام نہاد ہونے کی مثال واضح ہے کہ روایات کی رو سے قرآن کی سینکڑوں آیات ایسی ہیں جو پڑھی تو جاتی ہیں لیکن ان کا حکم منسوخ ہو چکا ہے، کہیں دوسری آیات سے اور کہیں خود روایات سے۔

ایک دوسرا طبقہ ہے جو روایات کے متعلق یہ کہتا ہے کہ وہ قرآن کی تفسیر بیان کرتی ہیں اور چونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو تفسیر روایات بیان کرتی ہیں وہی قرآن کا صحیح مفہوم ہے۔ اس میں کوئی کلام نہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بہتر کوئی شخص قرآن کو نہیں سمجھ سکتا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ قرآن کی جو تفسیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی وہ آج ہے کہاں؟ اس کے جواب میں کہا جاتا ہے کہ وہ تفسیر احادیث کے مجموعوں میں ہے۔ یہ دلیل بظاہر بڑی خوش آئند نظر آتی ہے لیکن جس شخص نے احادیث کے مجموعوں کو دیکھا ہے وہ اس بات کو باسانی سمجھ سکتا ہے کہ اول تو ان مجموعوں میں تفسیر کے متعلق بہت تھوڑا سا حصہ ہے اور جتنا کچھ ہے وہ خود بتا رہا ہے کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہوں۔ ہم نے جو کچھ لکھا ہے اگر آپ از خود اس کی تصدیق چاہتے ہیں تو اس کا نہایت آسان ذریعہ یہ ہے کہ آپ زیادہ نہیں صرف ایک صحیح بخاری کو لے لیجئے (اگر آپ عربی نہیں جانتے تو اس کا اردو ترجمہ ہی منگا لیجئے) پھر اس میں سے تفسیر کے متعلق باب نکالئے اور خود دیکھئے کہ کیا آپ کا دل گواہی دیتا ہے کہ اس ذات گرامی نے جو علم انسانی کے بلند ترین افاق پر فائز المرام تھی کیا قرآن کے متعلق اس قسم کی تفسیر فرمائی ہوگی؟ ان لوگوں کیلئے جنہوں نے از خود

ان تفسیری روایات کا مطالعہ نہیں کیا علامہ اسلم جیلوچوری مدظلہ العالی نے اپنے اس مختصرے مضمون میں چند روایات بطور نمونہ درج فرمائی ہیں۔ آپ انھیں دیکھتے اور پھر خود فیصلہ کیجئے کہ کیا اس تفسیر کو رسول اللہ کی تفسیر قرار دیا جاسکتا ہے؟ معلوم نہیں کس کس نے ان روایات کو وضع کیا اور پھر کتنی دلیری سے انھیں حضور کی ذات گرامی کی طرف منسوب کر دیا۔ آپ سلمان ہیں کہ ان روایات کو منسوب الی الرسول کی بجائے خود رسول اللہ کی تفسیر قرار دے رہے ہیں اور ہمیں سوچتے کہ ان روایات کی رو سے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جو تصور ذہن میں قائم ہوتا ہے مثلاً نبویؐ اس سے کس قدر رفیع اور اعلیٰ ہے، علامہ اسلم صاحب نے اپنے مضمون میں صرف چند ایک روایات بیان فرمائی ہیں ورنہ صرف ایک بخاری سے اس قسم کی کتاب پر مشتمل بسوڑا مضمون لکھا جاسکتا ہے۔

ان مضامین سے آپ سمجھ سکیں گے کہ روایات کو ان کے صحیح مقام پر رکھنے کی جو کوشش طلوع اسلام کر رہا ہے اس سے مقصود یہ ہے کہ دینِ حاکم مسلمانوں کے سامنے آجائے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی کے خلاف عجمی سازش نے جو افترا پردازیاں کر رکھی ہیں انھیں الگ ہٹا کر حضور کی سیرۃ طیبہ کو اس کے صحیح مقام پر لایا دینا کے سامنے پیش کیا جائے۔

طلوع اسلام

ائمہ حدیث نے حدیثوں کی رو سے تفسیر بالرائے کو تو حرام قرار دیا ہے لیکن تفسیر بالروایت کے طریق کو محفوظ خیال کیا ہے حالانکہ روایت سوائے تواریخ کے خواہ کسی درجہ کی ہو ظن سے آگے نہیں بڑھتی۔ علاوہ بریں تفسیر میں جو روایتیں ہیں ان کے متعلق خود ائمہ حدیث کی شہادت ہے کہ وہ بالعموم ضعیف بلکہ موضوع ہیں۔ امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ جو امیر المؤمنین فی الحدیث کہے جاتے ہیں، ان کا قول ہے کہ

تین کتابیں ہیں جن کی کوئی اہلیت نہیں، ملاحم، معازی اور تفسیر

عام خیال یہ ہے کہ صحیح ستہ میں جو روایات ابواب التفسیر میں آئی ہیں وہ صحیح ہیں مگر ان پر نظر ڈالنے سے معلوم ہو جاتا ہے کہ وہ بھی امام موصوف کے اس قول سے مستثنیٰ نہیں ہیں۔ چنانچہ صحیح ستہ سے تفسیر بالروایت کی چند مثالیں نکال کر پیش کرتا ہوں، جن میں سے کچھ تو خود قرآن کے مخالف ہیں، کچھ دوسری حدیثوں سے متعارض اور بعض علم و عقل کے خلاف، جن سے واضح ہو جاتا ہے کہ یہ تفسیریں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہرگز نہیں ہو سکتیں۔

(۱) وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ أَرِنِي كَيْفَ تُحْيِي الْمَوْتَى قَالَ أُولَئِكَ لَوْ كُنُوا عَالِمِينَ قَالَ بَلَىٰ وَ لَكِن لِّيَبْطِئَنَّ قَلْبِي (پہ)

اس باب میں پہلی کوشش مضمون پر ذی صاحب کی کتاب معراج انسانیت ہے جو حضرت کی سیرت طیبہ کو قرآنی آیتوں سے پیش کرتی ہے۔

اور جب کہا ابراہیم نے کہ اے میرے رب ا مجھے دکھلا دے کہ تو کس طرح مردوں کو زندہ کرتا ہے۔ اللہ نے فرمایا کہ کیا تو ایمان نہیں لایا ہے۔ ابراہیم نے کہا کہ بیشک میں ایمان لایا ہوں لیکن چاہتا ہوں کہ میرا دل مطمئن ہو جائے۔

اس کی تفسیر میں حضرت ابو ہریرہؓ سے صحیح بخاری میں یہ روایت درج کی گئی ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہم ابراہیم سے زیادہ شک کرنے کا حق رکھتے ہیں جبکہ انھوں نے کہا کہ اے رب! مجھے دکھلا دے کہ تو کس طرح مردوں کو زندہ کرتا ہے۔

یہ روایت قرآن کے بھی خلاف ہے اور عقل کے بھی۔ کیونکہ قرآن نے حضرت ابراہیمؑ کے ایمان کی تصریح کر دی ہے اور وہ بھی بتلیٰ کے لفظ کے ساتھ، یعنی بیشک میں مومن ہوں اور ایمان نام ہے علم الیقین کا جس میں کوئی شائبہ شک کا نہ ہو۔

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ لَمْ يَرْتَابُوا۔ (۴۹)

مومن تو بس وہی ہیں جو اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاتے۔ پھر انھوں نے شک نہ کیا۔

چہ جائے کہ حضرت ابراہیمؑ جیسے اولوالعزم رسول کا ایمان اللہ کے مردوں کے زندہ کرنے پر جو بادشاہ سے اسی مسئلہ پر بحث کر چکے تھے جس کا ذکر اس سے پیشتر کی آیات میں ہے۔ ان کو اس کے اوپر علم الیقین اور ایمان کامل حاصل تھا۔ وہ چاہتے تھے صرف اطمینان اور عین الیقین، نہ کہ کسی شک کا ازالہ۔ مگر یہ روایت ظاہر کرتی ہے کہ حضرت ابراہیمؑ کو شک تھا۔

اور عقل کے خلاف اس وجہ سے ہے کہ جب دنیا کے دوسب سے بڑے پیغمبروں میں سے ایک کو اللہ کی صفت اجاڑنا

میں شک ہو اور دوسرا اپنے آپ کو ان سے بھی زیادہ شک کا حقدار سمجھے تو پھر ایمان اور یقین کس کے اندر تلاش کیا جائیگا؟

(۲) إِنَّ زَلْزَلَةَ السَّاعَةِ شَقِيحٌ عَظِيمٌ يَوْمَ تَرُوءُنَّ زَلْزَلًا فَهَلْ تَلْمِزُونَ عَمَّا أَرْضَعْتُمْ وَتَضَعُونَ كُلَّ ذَاتٍ مَّخْلُوعًا لَّيْسَ

بیشک قیامت کا زلزلہ بڑی چیز ہے۔ جس دن تم اس کو دیکھو گے اس دن ہر دودھ پلانے والی اپنے بچہ کو جسے اس نے

دودھ پلایا ہے بھول جائے گی اور ہر حمل والی اپنا حمل جن سے لے گی۔

اس آیت سے ظاہر ہوتا ہے کہ قیامت کا زلزلہ اس قدر ہولناک ہوگا کہ اس کو دیکھتے ہی دودھ پلانے والیاں اپنے بچوں کو بھول

جائیں گی اور حمل والیوں کے حمل بارے خوف کے گرجائیں گے۔ لیکن اس کی تفسیر روایت میں یوں ہے کہ

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ عزوجل قیامت کے دن آدم سے کہے گا کہ تم اپنی ذریت میں سے جہنم کا حصہ نکالو

وہ کہیں گے کہ کس قدر؟ جواب ملے گا کہ ایک ہزار میں سے ۹۹۹۔ اس وقت حمل والیوں کے حمل گرجائیں گے۔

یہ خلاصہ ہے بخاری کی روایت کا اور یہی ترمذی میں بھی ہے مگر تفسیر قرآن کے بالکل منافی ہے کیونکہ قرآن میں ذہول اور وضع حمل

کی علت زلزلہ کی ہولناکی ہے اور اس روایت میں جہنم کا حصہ نکالنے کے حکم کی گرائی۔ قرآن میں اس کا وقت ہے یوم تروءنا

جس دن تم زلزلہ کو دیکھو گے اور روایت میزان قیامت میں محاسبہ کا وقت اس کیلئے معین کرتی ہو، جہاں کسی زلزلہ کا ثبوت نہیں۔
پھر یہ میزان قیامت میں ہر قسم کے مرنٹ جان داروں میں عمل کس وقت کے ہوں گے جو گرہیں گے اور وہاں ان کے استقامت
کی غرض و غایت کیا ہوگی؟ اگر اس کو مجازاً محض شدتِ خوف کا استعارہ سمجھا جائے تو جب حقیقی معنی بن سکتے ہیں تو مجازی معنی
لینے کی کیا ضرورت ہے؟

آیت سے ذہن جس امر کی طرف متبادر نہ بنا ہے وہ یہ ہے کہ یہ حالت دنیا میں نفعِ صور اول کے وقت ہوگی جب آسمان بھٹ
جائے گا، ستارے ٹوٹ پڑیں گے، زمین میں بھونچال آئیگا اور شور برپا ہوگا، لیکن یہ روایت اس کو نفعِ صور دوم کے بعد میزان قیامت
کا حال قرار دیتی ہے جو آیت کے سراسر خلاف ہے اس لئے یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا قول ہرگز نہیں ہو سکتا۔

(۳) وَكَفَدْنَا مِثْقَالَ مَوْضِيٍّ تِسْعَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ (۱۱۶)

اور ہم نے موزنی کو ٹوٹا کھلی ہوئی نشانیاں دیں۔

اس کی تفسیر روایت کے ساتھ اس طرح کی گئی ہے:

ایک دفعہ آنحضرت تشریف فرما تھے۔ سامنے سے دو پہر دی گزری۔ ایک نے دوسرے سے کہا کہ چلو اس پیغمبر سے کچھ
سوال کریں۔ دوسرے نے کہا کہ پیغمبر کہو، سن لیا تو اس کی چہرہ آنکھیں ہرچائیں گی (یعنی خوش ہوگا) اس کے بعد وہ
آپ کی خدمت میں آئے اور دریافت کیا کہ بڑی کونو آیتیں کونسی دی گئی تھیں؟ آپ نے فرمایا وہ یہ ہیں۔ کسی کو خدا کا
شریک نہ بناؤ، رتنا نہ کرو، کسی بے گناہ کو قتل نہ کرو، چوری نہ کرو، چادہ نہ کرو، کسی حاکم کے پاس بے جرم کی جھٹی دکھاؤ،
شودہ نہ کھاؤ، کسی پاک دامن پر تہمت نہ لگاؤ اور میزانِ چار سے نہ بھاگو (اس نوبی حکم میں راوی کو شک ہے) اور خاص
تبار سے لے کر اے پورا دوسواں حکم ہے کہ سبت کے دن زیادتی نہ کرو۔ یہ سن کر دونوں ہمدونوں نے آپ کے دست پا کو بوسہ کیا۔

یہ حدیث جامع ترمذی، مسند امام احمد، نسائی، ابن ماجہ اور ابن جریر میں ہے۔

حضرت موسیٰؑ کے تسع آیات کی تفسیر تورات کے احکام تسع کے ساتھ جو اس حدیث میں کی گئی ہے اور جس کو امام ترمذی نے
محسن صحیح کہا ہے، نہ صرف یہ کہ صحیح نہیں ہے بلکہ قرآن کی رو سے اس کا صحیح ہونا ممکن ہی نہیں ہے کیونکہ یہ آیت انبیا حضرت موسیٰؑ
کو اس وقت ملی تھیں جب مدین سے مصر جاتے ہوئے اللہ نے ان کو فرعون اور اس کی قوم کی طرف رسول بنا کر بھیجا تھا اور اس وقت
تک نہ تورات نازل ہوئی تھی اور نہ اس کے احکام عشر تھے۔ ان دونوں باتوں کی تصریح قرآن میں موجود ہے۔ سورہ نمل میں ہے:

فِي تِسْعِ آيَاتٍ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَقَوْمِهِ (۲۶)

تو نشانیاں لے کر فرعون اور اس کی قوم کی طرف۔

پھر سورہ اعراف میں حضرت موسیٰ کا قصہ تفصیل کے ساتھ بیان کر کے ان نشانیوں کو گنا دیا ہے، یعنی عصا، یربنا، قحط، اقلیم، طوفان، ٹڈی، جوش، میٹرک اور خون۔

اس کے مدلول بعد حضرت موسیٰ اللہ کے حکم سے بنی اسرائیل کو مصر سے لیکر نکلتے ہیں۔ فرعون مع اپنے لشکر کے ان کو بھیجا کرتا ہوا سند میں غرق ہوتا ہے اور حضرت موسیٰ بنی اسرائیل کو لے ہوئے کوہ طور کی طرف آتے ہیں۔ وہاں اللہ ان کو میقات پر بلا تا ہے اور بنی اسرائیل کی ہدایت کے لئے تورات عطا کرتا ہے۔

يُؤَسِّىٰ رِآئِي اصْطَفَيْتَكَ عَلَى النَّاسِ بِرِسَالَتِي وَبِكَلَامِي فَخَلَدْنَا مَا آتَيْتَكَ وَكُنْ مِنَ الشَّاكِرِينَ وَ
كُتِبَ لَكَ فِي الْاَكْوَابِ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ مُّوَعِظَةٌ وَتَفْصِيْلًا لِّكُلِّ شَيْءٍ (۱۳۳-۱۳۵)

اے موسیٰ! میں نے تجھ کو اپنے پیغامات اور اپنی مہکلامی کے لئے لوگوں پر چن لیا، سو جو کچھ میں تجھ کو دیتا ہوں لے اور شکر کر اور ہم نے اس کیلئے تختیوں پر ہر قسم کی نصیحت اور ہر شے کی تفصیل لکھ دی۔

علاوہ بریں اس روایت میں سورہ کھاؤ جاؤ نہ کرو، میدان جہاد سے نہ بھاگو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے احکام عشرہ میں سے گنائے گئے ہیں، حالانکہ ان تینوں میں سے ایک بھی ان میں سے نہیں ہے۔ احکام عشرہ یہ ہیں،

میرے آگے تیرا کوئی دوسرا خدا نہ ہو، تو خداوند اپنے خدا کا نام بے سبب نہ لے (جھوٹی قسم نہ کھا)۔ سبت کے دن کو یاد رکھ، اپنے باپ اور ماں کو عزت دے۔ خون نہ کر، زنا نہ کر، چوری نہ کر، اپنے ہمسایہ کی جو دولت چاہ، اپنے ہمسایہ پر چھوٹی گواہی دے، اپنے ہمسایہ کے کسی مال کا لالچ نہ کر۔ (توریت سفر استثناء - ۶)

(۴) بد قسمتی سے مسلمانوں میں عہد صحابہ ہی میں ابو بکر و علی کے جھگڑے پیدا ہو گئے تھے جس کی وجہ سے اشخاص کے مناقب قرآنی آیات سے بھی نکلنے کی کوشش ہونے لگی تھی۔ چنانچہ بہت سی آیتوں کی تفسیر ایسی روایتوں کے ذریعہ سے کی گئی ہیں جن معتقد علیہ شخصیتوں کے فضائل ثابت ہوں۔ سورہ حج میں ہے:

اَلَمْ يَكْرٰنِ اللّٰهُ يٰٓعٰجِبُوْا لِمَنْ فِى السَّمٰوٰتِ وَمَنْ فِى الْاَرْضِ وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ وَالنُّجُوْمُ وَالْجِبَالُ وَالشَّجَرُ
وَالنَّاسُ وَكُلٌّ مِّنَ النَّاسِ وَكَلِيْمٌ عَلٰى الْعِزَابِ وَمَنْ يَّمِيْنُ اللّٰهُ فَمَا لَكُمْ مِّنْ مَّكْرٍ اِنَّ اللّٰهَ يَفْعَلُ
مَا يَشَاءُ هٰذَا اِنْ خَطَمْتُمْ اِحْتِصَامًا فِى رَيْبٍ (۱۸-۲۱)

کیا تو نے نہیں دیکھا کہ جو آسمانوں اور زمینوں میں ہیں وہ اللہ ہی کو سجدہ کرتے ہیں اور سورج اور چاند اور تارے اور پہاڑ اور درخت اور جاندار اور بہت سے آدمی اور پہیوں پر غلاب کا فیصلہ ہو چکا ہے اور جس کو اللہ ذلیل کرے اس کو کوئی عزت دینے والا نہیں۔ اللہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ یہ دو فرق میں جنہوں نے اپنے رب کے بارے میں جھگڑا کیا ہے۔

آیت میں "ھذان" کا اشارہ الیہ موجود ہے کہ بنی نوع انسان میں بہت سے ایسے ہیں جو اپنے رب کو سجدہ کرتے ہیں اور بہت سے نہیں کرتے یہ دو فرق ہیں کہ ان میں باہمی نزاع رب کے بارے میں ہے مگر روایت یہ کہتی ہے کہ یہ آیت جنگ بدر میں حضرت علیؑ اور حمزہؓ اور عبیدہؓ کے متعلق نازل ہوئی جو شیبہ اور عقبہ اور ولید کے مقابلے کیلئے گئے تھے۔ مشکل یہ ہے کہ سورہ حج کی ہے اور جنگ بدر مدینہ میں ہوئی۔ اس لئے یہ شان نزول کیسے ہو سکتا ہے، لیکن چونکہ یہ روایت بخاری میں ہے، اس وجہ سے علامہ جلال الدین سیوطی کو "ھذان" سے تین اور جامع البیان کو چھ آیتوں کو مدنی قرار دینا پڑا۔ تاخرین نے تو پورے سورہ کو مدنی کہہ دیا۔ چنانچہ وہ "صاحف میں مدنی ہی لکھا جاتا ہے۔"

اذن قتال سے جو اس سورہ میں مسلمانوں کو دیا گیا ہے، یہ خیال ہو سکتا تھا کہ یہ مدنی ہے۔ کیونکہ یہ اجازت مدینہ ہی میں ملی سکتی تھی مگر جامع ترمذی میں روایت ہے کہ یہ اجازت مکہ سے نکلتے وقت ملی۔ اس لئے اس بنا پر بھی اس سورہ کو مدنی کہنا صحیح نہ ہوگا۔ بالفرض اگر یہ آیات مدنی بھی ہوں تو قرآن سے عدول کرنا جس میں "ھذان" کا اشارہ الیہ مذکور ہے، کس طرح جائز ہو سکتا ہے؟

۱۵) "کَمَا بَدَأْنَا أَوَّلَ خَلْقٍ يُعِيدُهُ" کے تحت میں صحیح بخاری میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن میری امت کے کچھ لوگ لائے جائیں گے جن کو فرشتے بائیں جانب لے جائیں گے (یعنی جہنم میں) میں کہوں گا کہ اے میرے رب! یہ تو میرے اصحاب ہیں، جواب ملے گا کہ تم نہیں جانتے کہ تمہارے بعد انہوں نے کیا کچھ کیا ہے۔ تب میں وہی کہوں گا جو نیک بندے (عیسیٰ) نے کہا تھا کہ میں جب تک ان میں رہا ان کا گناہ تھا۔ جواب ملے گا کہ جب سے تم نے ان کو چھوڑا یہ برابر مرتد رہے۔

یہ روایت صحیح نہیں ہو سکتی کیوں کہ

(۱) اس تفسیر کا آیت سے کوئی تعلق ظاہر نہیں ہوتا۔

(۲) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کو غائر نظر سے دیکھنے کے بعد ناممکن معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنے صحابہ کے متعلق اس قسم کی غیر ضروری پیشین گوئی کریں۔

(۳) عہد صدیقی میں بدوی عربوں میں جو رذلت منع زکوٰۃ کی پھیلی تھی، وہ اس سے مراد نہیں ہو سکتی، کیونکہ وہ ایک فوری ہنگامہ تھا جس کو صحابہ کرام نے چند عہدینوں میں دبا دیا۔ اس کی نسبت یہ نہیں کہا جاسکتا کہ "عازا لوالہم تدرین علی اھقا بھم منذ فارقتہم" جب سے تم نے ان کو چھوڑا ہے یہ برابر آخر دم تک مرتد رہے۔

اصلیت یہ ہے کہ حضرت علیؑ کو خلیفہ نہ بنانے کی وجہ سے ان کے طرفدار صحابہ کرام کے مخالف ہو گئے، یہاں تک کہ ان کے یہاں

یہ روایت موجود ہے کہ جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے انتقال فرمایا تو بجز پانچ کے جملہ صحابہ مرتد ہو گئے! اور ان کا اعتقاد ہے کہ وہ ہمیشہ مرتد رہے۔ بخاری کی اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت نے اپنی زندگی ہی میں ان کے ارتداد کی پیشین گوئی فرمادی تھی جس کے دشمنان صحابہ کی مرتد پائی ہو رہی ہے۔ اس لئے ہم اس روایت کو جس کی وجہ سے صحابہ کرام کی ایک جماعت کو مرتد اور چھٹی قرار دینا پڑتا ہے صحیح نہیں مان سکتے۔

(۶) كَاوَا اَمْتٌ فَعَلْتْ هَذَا اِبَاهِ تَبَايَا بَرَاهِيمَ . قَالَ بَلْ فَعَلْتْ كَيْدَهُمْ هَذَا اِذَا سَلَوْنَهُمْ اِنْ كَاوَا يَنْطِقُونَ (۲۱-۲۲)

بت پرستوں نے پوچھا کہ اے ابراہیم! کیا تو نے ہمارے بتوں کے ساتھ یہ کیا ہے؟ (ابراہیم نے) کہا بلکہ اس بڑے (بت) نے کیا ہے۔ ان (بتوں) نے ہمارے بتوں سے پوچھا اگر بول سکتے ہوں۔

اس کی تفسیر میں حضرت ابو ہریرہ سے امام ترمذی نے روایت کی ہے کہ

ابراہیم نے کبھی جھوٹ نہیں بولا مگر تین بار انھوں نے کہا کہ میں بیمار ہوں حالانکہ بیمار نہ تھے (اولاد اپنی بیوی) سارہ کو بہن بتایا۔ پھر بتوں کو خود ٹھٹھا اور جب بت پرستوں نے پوچھا تو کہا کہ اس بڑے بت نے توڑا ہے۔

یہ روایت قرآن کریم کے بالکل خلاف ہے، کیونکہ اس میں حضرت ابراہیم کے متعلق ہے:

اِنَّكَ كَاَتٌ حٰدِيٌّ نَّعًا نَّبِيًّا . (۱۹)

حقیقت یہ ہے کہ وہ نہایت سچے نبی تھے۔

اللہ جس کو تحقیق کے ساتھ سچا قرار دے یہ کیسے ممکن ہے کہ رسول اعظم صلی اللہ علیہ وسلم جو اسی کی اولاد اور اسی کی ملت کے پیرو تھے، اس کو کاذب کہیں؟ یہ تین کذب حضرت ابراہیم کے جو بیان کئے گئے ہیں، ان میں سے حضرت سارہ کو بہن بنانے کا واقعہ قرآن میں نہیں ہے اور جس طرح پر یہ قصہ بیان کیا جاتا ہے اس سے صاف طور پر اس کا مجعول ہونا واضح ہو جاتا ہے۔ دوسرا جھوٹ کہ انھوں نے کہا کہ میں بیمار ہوں تو کیا بیماری کوئی ایسی چیز ہے جو انسان میں ناسد و نایاب ہے؟ ہزار ہا قسم کی چھوٹی بڑی بیماریاں ہیں جن سے کثر کوئی انسان خالی ہوتا ہے۔ اگر اس وقت جبکہ مشرک ان کو اپنے ساتھ لیجانا چاہتے تھے انھوں نے اپنی بیماری کا غدر کیا تو اس کو کذب قرار دینے کی کیا دلیل ہو؟ تیسرا جھوٹ کہ انھوں نے بتوں کو خود ٹھٹھا اور الزام لگا یا بڑے بت پر تو یہ طریق معروضی بحث میں مخالفوں کو ساکت کرنے کیلئے اختیار کیا تھا جس سے بہتر احقاقِ حق کی اور کوئی صورت نہ تھی چنانچہ اس کو مشروط کر کے اس طرح فرمایا کہ یہ بڑے بت کا فعل ہے۔ اگر یہ بت بول سکتے ہوں تو ان سے پوچھ دیکھو جس کو سن کر مشرکوں نے کچھ دل میں سمجھا اور سر جھکا لیا اور کہا کہ تمہیں تو یہ معلوم ہے کہ یہ بولتے نہیں، اس لئے اس قول کو دنیا میں کوئی صاحب عقل جھوٹ نہیں کہہ سکتا۔ امام رازی نے اس کو اپنی تفسیر میں اصولی مناظرہ کے لحاظ سے معارضہ قرار دیا ہے اور پانچ وجوہ سے ثابت کیا ہے کہ یہ جھوٹ نہیں ہے۔ آخر میں یہ بھی کہا ہے کہ بجائے ایک حدیث نبی کے اس روایت کے راویوں کو

جھوٹا کہنا زیادہ آسان ہے۔

(۷) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مَوْسَىٰ قَبِيضًا مِمَّا قَالُوا (۳۳)

اے مومنو! تم ان لوگوں کی طرح نہ ہونا جنہوں نے موسیٰ کو اذیت دی، مواخذہ نے اس کو ان کی تہمت سے بری کر دیا۔

اس کی تفسیر میں جامع ترمذی میں حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ

حضرت موسیٰؑ بڑے چادار تھے، اس طرح جسم کو چھپائے رکھتے تھے کہ کوئی حصہ اس کا دکھائی نہیں دیتا تھا۔ بنی اسرائیل کے لوگوں نے ان کو تلامذہ کی اور کہا کہ یہ اس قدر جو اپنے بدن کو چھپائے رکھتے ہیں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کو برص یا اور اسی قسم کی کوئی بیماری ہے۔ اللہ نے چاہا کہ موسیٰؑ کو ان کی تہمت سے بری کرے۔ سو موسیٰؑ ایک دن تنہائی میں اپنے کپڑوں کو ایک تھیر کر رکھ کر غسل کرنے لگے۔ جب فارغ ہوئے اور کپڑے اپنے کو اس کی طرف بٹھے تو تھیران کے کپڑوں سمیت بھاگا۔ موسیٰؑ لٹھ لیکر اس کے پیچھے دوڑے یہ کہتے ہوئے کہ اے تھیر! میرے کپڑے، اے تھیر! میرے کپڑے۔ یہاں تک کہ بنی اسرائیل کی ایک جماعت میں پہنچ گئے، انہوں نے ان کو رہنہ دکھ لیا اور ان پر ظاہر ہو گیا کہ وہ ساخت میں سب سے بڑھ کر حسین تھے۔ اس طرح اللہ نے ان کے الزام سے موسیٰؑ کو بری کر دیا۔ اس جگہ پر یہ بھی تھیر کر لگا، موسیٰؑ نے اپنے کپڑے لیکر پیچھے پھر تھیر کو لٹھ سے مارنے لگے۔ اللہ کی قسم اس میں ان کی لامٹی کے نشانات ہیں۔ نین، چارو یا پانچ۔

اس روایت میں غور کرنے کے قابل یہ امر ہے کہ راوی تم کھا کر بیان کرتا ہے کہ تھیر میں ان کی ضرب کے نشانات ہیں، اس جرم یقین کے ساتھ کہ گویا اس نے خود بارستے دیکھا ہے۔ اور یہ اس کے سچ ہونے کی نشانی نہیں ہے۔ علاوہ بریں تھیر بے جان بے ارادہ اور غیر متحرک ہے۔ اس کا کپڑوں کو لیکر بھاگنا ایک مجھڑانہ امر ہوگا جو منجانب اللہ ہی ہو سکتا ہے اور یہ چیز حضرت موسیٰؑ جیسے اولوالعزم رسول پر مخفی نہیں رہ سکتی تھی پھر اس کو لٹھ مارنے کے کیا معنی؟ غرض امارات کذب اس روایت میں واضح ہیں۔

(۸) وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مَوْسَىٰ قَبِيضًا مِمَّا قَالُوا (۳۳)

کون لوگ ہیں؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاموش رہے پھر پناہ اللہ سلمان (فارسی) کے اوپر رکھا اور فرمایا کہ قسم ہے اس کی جسک

ہاتھ میں میری جان ہے کہ اگر ایمان لیتا پر بھی معلق ہوتا اس کی قوم میں ایسے لوگ ہوں گے جو اس کو پالیں گے۔

پھر آیت ذیل کی تفسیر میں ہے:

وَأَنْ تَتَّبِعُوا مَوْسَىٰ قَبِيضًا مِمَّا قَالُوا (۳۳)

اور اگر تم پیچھے موڑو گے تو تمہارے سوا کسی اور قوم کو اللہ تمہارے عوض میں بدلے گا۔

یعنی اے اہل عرب! اگر تم اللہ کے ان فرائض کی تبلیغ وغیرہ میں جو اس نے تمہارے ذمہ عائد کئے ہیں اور جن کی ادائیگی کی وجہ سے تم کو

خبر اہمیت کا لقب دیا ہے، کوتاہی کر کے تو وہ تم کو چھوڑ کر کسی دوسری قوم کو امام الاقوام بنا دے گا جو ان فرائض کو اچھی طرح ادا کر دے گی۔
امام ترمذی حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت لکھتے ہیں کہ

لوگوں نے پوچھا کہ یا رسول اللہ! کس قوم کو اللہ ہماری جگہ چن لے گا۔ آپ نے سلمانؓ کے منہ سے یہ الفاظ مار کر فرمایا
"اس کی قوم کو، اس کی قوم کو"

ان روایات سے اہل فارس کے ایمان کی پختگی، ان کی دماغی بہتری اور ذہنی فوقیت کی سند رسول اللہؐ کی زبان سے یہاں کرنا مقصود ہے۔ کیونکہ
دہی خلافت عباسیہ میں جلد مہاسب حکومت پر قابض تھے اور وہ اہل حدیث بھی زیادہ تر عجم ہی تھے۔

(۹) جب یہ آیت نازل ہوئی، يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْنَا وَتَسَلُّوا عَلَيْنَا ﴿۱۳﴾ اے مومنو! نبی پر درود بھیجو اور سلام تو حضرت
بشیر بن سعدؓ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ تم کس طرح آپ کے اوپر درود بھیجا کریں؟ آپ نے دیر تک سکوت کیا۔ پھر فرمایا کہ کہو
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ (ابن ماجہ) یہ وہی درود ہے جس کو مسلمان
تازوں میں پڑھا کرتے ہیں۔

مگر چند کہ یہ روایت صحیح بخاری اور جامع ترمذی دونوں میں ہے لیکن جو جو ذیل قرآن اور اسلام دونوں کے سراسر منافی ہے۔
اور کبھی قولی رسول نہیں ہو سکتی۔

(۱) قرآن میں صرف نبی پر درود بھیجنے کا حکم ہے نہ کہ ان کی آل پر۔

(۲) اللہ نے فرمایا ہے: هُوَ الَّذِي بَصَّرَنا عَلَيْهِ كَمَا وَمَا بَصَّرَكَ بِهٖ لِيُخْرِجَكُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ اِلَى النُّورِ وَكَانَ بِالْمُؤْمِنِينَ رَحِيْمًا ﴿۳۴﴾
(دہی ہے جو تمہارے اوپر درود بھیجتا ہے اور اس کے فرشتے بھی تاکہ تم کو تاریکیوں سے روشنی میں نکالے اور وہ ایمان والوں پر مہربان ہے) جب
اللہ اور اس کے فرشتے تمام مومنوں پر درود بھیجتے ہیں تو یہ کیونکر ممکن ہے کہ اس کا نبی جو رحمتہ للعالمین ہے، صرف اپنی ہی آل پر
درود بھیجے اور امت کو اسی کی تعلیم دے جائے۔

(۳) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خود حکم دیا گیا ہے کہ وہ صدقہ دینے والے مومنوں پر درود بھیجیں۔ اس میں کسی خاندان کی تخصیص
نہیں ہے۔ وَصَلَّى عَلٰی مُحَمَّدٍ وَصَلَّى عَلٰی عَمْرٍَا صَلَّوْنَا لَكَ سَلَامًا لَّعَلَّكُمْ تَهْتَدُوْنَ ﴿۱۳۳﴾ تو ان کے اوپر درود بھیجے کہ تمہارا دعویٰ اکیلے سکون (قلب) ہے۔

(۴) اس درود میں آل محمد کوئی استثنا نہیں ہے، حالانکہ ان میں بیشتر ایسے لوگ ہیں جو اپنے اماموں کو معصوم سمجھتے ہیں اور عجب کجا
ہر جن کے اوصاف قرآن میں اور جن کے اسلامی کارنامے دنیا میں روشن ہیں، تمہارا بھیجتے ہیں۔ یہ کیسے جائز ہو سکتا ہے کہ ایسے
تبرائیوں پر ہم درود بھیجیں۔

(۵) یہ درود سراسر خاندان پرستی ہے جس سے اسلام کا دامن بالکل پاک ہے۔ اللہ نے مقبولیت کی بنیاد نسل اور خون پر نہیں

بلکہ ایمان اور عمل صالح پر رکھی ہے جس کے لئے کوئی کلمہ یا قبیلہ مخصوص نہیں۔ یہود جو اپنے آپ کو خدا کا بیٹا کہتے تھے، ان کا گھنڈ ٹوٹنے کیلئے صاف کہہ دیا کہ تم نہ اس کے بیٹے ہو نہ محبوب، بلکہ اس کے پیارے ہوئے جیسے اور انسان ہیں ویسے ہی تم بھی ہو۔

قرآن کے حکم کی تعمیل صرف نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے سے ہو جاتی ہے۔ اس میں آل محمد کا اضافہ یقیناً اس وقت ہوا ہے جب کہ بنی امیہ کے تغلب سے بنی ہاشم سلطنت سے محروم ہو کر دین کی راہ سے مسلمانوں کے دلوں میں اپنی عظمت قائم کرنے کی کوشش کر رہے تھے۔ بعض سادہ دل مسلمانوں نے آل کے معنی کو وسعت دے کر تمام امت پر پھیلانے کی کوشش کی ہے اور قرآن کریم کے لفظ آل فرعون نیز ایک حدیث سے جس کو وہ روایت کرتے ہیں کہ "من اتبعنی فہو امی" (جو بھی میری پیروی کرے وہ میری آل ہے) سند لئے ہیں۔ لیکن امام شافعی نے حبلہ کی روایت سے آل کے معنی کو صرف بنی ہاشم و بنی مطلب پر محدود کر دیا ہے نیز دوسری حدیث لا تھلج حدائقہ محمد ولا آل محمد (کوئی صدقہ نہ محمد کیلئے حلال ہے نہ آل محمد کیلئے) سے دیگر فقہانے بھی اسی کی تائید کی ہے کیونکہ ان کے نزدیک صدقہ جن لوگوں پر حرام کیا گیا ہے وہ اولاد ہاشم اور اولاد مطلب ہی ہیں۔

انولج مطہرات کو بھی اس میں داخلہ نہ ملتا، مگر حضرت عائشہ کی ایک حدیث مل گئی، جس کی بدولت وہ ان میں شامل سمجھی گئیں یعنی کنال محمد فمکت شہر الاضواء ناز۔ ہم آل محمد پر مہینہ کا مہینہ گزر جاتا تھا کہ آگ جلانے کی نوبت نہیں آتی تھی۔ (روح فقر کے)

الغرض آل محمد کا مفہوم اس درود میں جمہور اہل اسلام کے خیال میں بنی ہاشم و بنی مطلب پر محدود ہے اسی لئے آئمہ کبیرہ کے بعد وہ اصحاب و ازواج و غیرہ کے الفاظ پڑھائے ہیں۔ اگر آل سب کو شامل ہوتا تو اس کی کیا ضرورت تھی؟

(۱) قُلْ لَا اسْتِغْنٰی لَکُمْ عَنْ اٰلِ الْمُوَدَّةِ فِی الْقُرْبٰنِ۔ (۲۳۳)

کہہ دے کہ تم اس سے تعلق، پر میں کوئی اجر تم سے نہیں مانگتا بجز رشتہ کے سلوک کے۔

حضرت ابن عباس سے اس کی تفسیر کی ہے کہ

انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قرابت جملہ بطون قریش میں تھی۔ اللہ نے آپ کی زبان سے اعلان کر دیا کہ کہہ دو کہ میں تبلیغ

قرآن اور تعلیم دین پر تم سے کسی اجر کا طالب نہیں ہوں، صرف رشتہ داری کا برتاؤ میرے ساتھ رکھو۔

امام ترمذی نے اس کو درج کرنے کے باوجود سعید بن جبیر سے نقل کیا ہے کہ

قرنی کے معنی اس آیت میں آل محمد کے ہیں یعنی میری تبلیغ کا اجر کچھ نہیں سوائے اس کے کہ میری اولاد کے ساتھ محبت رکھو۔

یہ بھی دراصل وہی پروین گنڈا ہے لہذا قرآن کی سراسر تحریف۔ کیونکہ قرآن میں "اِلَّا الْمُوَدَّةَ فِی الْقُرْبٰنِ" نہیں ہے بلکہ "اِلَّا الْمُوَدَّةَ فِی الْقُرْبٰنِ" ہے اور قرنی کے معنی رشتہ کے ہیں، رشتہ داروں کے نہیں، ہیں حضرت کی محبت لازمی گروانے سے ان کو خلافت دینا بھی امت کا

فریضہ ہو جاتا ہے اور یہی ان کا مقصود تھا۔

جامع البیان میں اس آیت کی تفسیر میں ہے کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عباسؓ سے فرمایا کہ قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ کسی شخص کے

دل میں ایمان اس وقت تک داخل نہیں ہو سکتا جب تک کہ تم رضی عنی عباسؓ اور ان کی اولاد کو اللہ کے رسول کیلئے محبوب نہ رکھو۔

امام ترمذی نے ابواب التفسیر میں تو نہیں مگر کتاب المناقب میں اس کو درج کیا ہے۔ یہ روایت عباسی خلفاء کی محبت کو لازم گردانتی ہے جو بغداد میں حکمران تھے۔ سوال یہ ہے کہ کیا اس مہبط وحی سے جو نوحید کا منارہ دینا میں بلند کرنے کیلئے آیا تھا، ایسا شرک کہ قول ممکن بھی ہے کہ جب کسی کے دل میں اپنے ہی جیسے دوسرے بے بس انسان کی محبت نہ ہو، اس وقت تک ایمان کا داخلہ ہی اس میں نہیں ہو سکتا؟ تعجب ہے کہ امت اسلامیہ کے بہترین افراد حضرات عشرہ مبشرہ و اصحاب بدر کے دلوں میں کیسے ایمان داخل ہو گیا کیونکہ اس وقت تک تو حضرت عباسؓ جن کی محبت شرط ایمان کہی گئی ہے خود ہی ایمان نہیں لائے تھے۔

(۱۱) ترمذی میں حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جبریل کہتے تھے کہ جب فرعون غرق ہونے لگا اور ایمان لانا چاہتا تھا، کاش اس وقت

میں محمدؐ تم مجھے دیکھتے کہ میں مندر کی مٹی لئے ہوئے اس کے منہ میں ٹھونس رہا تھا اس خوف سے کہ کہیں یہ کلمہ نہ پڑھ دے

اور اس پر اللہ کی رحمت نہ آجائے۔

یہ روایت قرآنی تعلیمات کے خلاف ہے اس وجہ سے اس کا صحیح ہونا ممکن نہیں ہے کیونکہ

(۱) جبریلؑ ہر جگہ اللہ کی طرح موجود نہیں رہتے۔ قرآن میں صاف کہہ دیا گیا ہے کہ فرشتے بلا حکم الہی نہیں اترتے۔ (وہما انت نزل

الابا مر رباہ)۔

(۲) جبریلؑ روح القدس ہیں، جن کا وظیفہ یہ ہے کہ انبیاء کرام کے پاس اللہ کے پیغام اللہ پہنچائیں نہ کہ کلمہ حق سے روکنے کیلئے کسی کے

منہ میں مٹی ٹھونسیں۔

(۳) فرشتے اپنے ارادہ یا جذبہ سے کوئی کام نہیں کرتے بلکہ يفعلون یا وہم من وہی کرتے ہیں جن کا ان کو حکم دیا جاتا ہے۔ اگر جبریلؑ

کا فیعل حکم الہی تھا تو پھر فرعون ان کے اور غالب کیوں رہا کیونکہ قرآن میں تو تصریح ہے کہ اس نے کلمہ پڑھ دیا۔

قَالَ آمَنْتُ أَنْتَ لَكَ اللَّهُ الْإِنِّي آمَنْتُ بِمَا بَشَّرَ الْأَشْرَاقِيَّةَ وَأَنَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ۔ (پیش)

فرعون نے کہا کہ میں ایمان لایا کہ کوئی معبود نہیں بجز اس معبود کے جس پر نبی اسرائیل ایمان لائے ہیں اور میں مسلمان ہوں۔

اور جبریلؑ کی ساری محنت اکارت گئی۔

(۱۲) وَلَا تَقْنَعُوا بِالْحَنَافِ وَالْحَنَافِ وَالْوَارِثُونَ وَأَقْدَمُوا الْمُسْتَقْدِمِينَ مِنْكُمْ وَقَدْ عَلِمْنَا الْمُسْتَأْخِرِينَ
وَأَنَّ رَبَّكَ هُوَ يَخْشَعُ رُءُوسَهُمْ (۱۹۵/۱۰)

اور ہم ہی زندہ کئے ہیں اور ہم ہی مارے ہیں اور ہم ہی وارث ہیں اور ہم اگلوں کو بھی جانتے ہیں اور پھلوں کو بھی جانتے ہیں۔ یہ تبار ہی ہے جو ان کو حشر میں لائے گا۔

اس آیت کے سیاق و سباق پر نظر ڈالنے سے واضح ہو جاتا ہے کہ اس میں اگلوں سے مراد وہ لوگ ہیں جو پہلے گزر گئے اور پھلوں سے وہ لوگ جو ان کے بعد مرتے یا مرتے کے یہ سب کے سب اللہ کے علم میں ہیں جو ان کو قیامت کے دن میدانِ حشر میں جمع کرے گا۔ اسی مفہوم کی دوسری آیت یہ ہے:

قُلْ إِنَّ الْأَوَّلِينَ وَالْآخِرِينَ لِيَجْمَعُوهُنَّ إِلَىٰ يَوْمِ الْقِيَامَةِ بِمَعْلُومٍ (۱۹۵/۱۰)

کہہ دے گا مجھے اور پچھلے ضرور متعینہ دن کی معاد پر جمع کئے جائیں گے۔

لیکن جامع ترمذی میں روایت ہے حضرت ابن عباس سے کہ

ایک حسین ترین عورت (سوسدین) رسول اللہ کے پیچھے نماز پڑھے آیا کرتی تھی صحابہ میں سے کچھ لوگ تو آگے کی صف میں بڑھ جاتے تھے تاکہ اس کو نہ دیکھیں، مگر کچھ لوگ پیچھے کی صف میں شریک ہوتے تھے اور رکوع کی حالت میں بغل کے نیچے سے اس کی طرف جھانکتے تھے۔ اس پر اللہ نے یہ آیت اتاری کہ ہم تم میں سواگلوں کو بھی جانتے ہیں اور پھلوں کو بھی جانتے ہیں۔

مستقدمین اور مستأخرون کی ایسی تشریح اور صحابہ کرام پر ایسا الزام نہ صرف قرآن بلکہ عقل کے بھی منافی ہے۔

(۱۳) دیکھو! مثالیں تفسیر بالروایت کی ایسی لکھا ہوں جن کی خود دوسری حدیث مخالفت کرتی ہے۔ اسرار کی تفسیر میں حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب ہم بیت المقدس میں آئے تو جبریل نے اپنی اٹھی سے پتھر کی طرف اشارہ کیا۔ اس میں سوراخ ہو گیا۔ براق کو اسی میں دغا بارتی ڈال کر باندھ دیا۔

اس کے دو ہی صفحہ کے بعد پھر امام ترمذی حضرت حفصہ بن الیمان سے یہ روایت لکھتے ہیں کہ لوگ کہتے ہیں کہ آنحضرت نے براق کو باندھ دیا تھا، کیوں؟ کیا اس لئے کہ بھاگ نہ جائے، حالانکہ اس کو تو اللہ نے

ان کیلئے مسخر کر دیا تھا، یعنی نہ وہ بھاگ سکتا تھا نہ اس کو بھاگنے کی ضرورت تھی

یہ دونوں حدیثیں امام ترمذی کے بیان کے مطابق صحیح ہیں۔

(۱۴) جامع ترمذی میں حضرت ابو ہریرہ سے ایک طویل روایت بیان کی گئی ہے، جس کا خلاصہ یہ ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ زمین سے آسمان تک پانچ سو سال کی راہ ہے۔ پھر آسمان سے دوسرے آسمان تک بھی اسی قدر فاصلہ ہے اور آسمان سات ہیں جن کے اوپر عرش ہے اس کا فاصلہ بھی ساتویں آسمان سے پانچ سو سال کی راہ ہے۔ اسی طرح اس زمین کے نیچے زمین ہے پانچ سو سال کی راہ کی مسافت پر اور زمینیں بھی سات ہیں جن میں سے ہر ایک سے دوسری کا فاصلہ اسی قدر ہے۔ قسم ہے اللہ کی جس کے ہاتھ میں محمد کی جان ہے کہ اگر تم میں سے کوئی زمی زمین کے افضل ترین طبقہ میں لٹکائے تو وہ ٹھیک اللہ کے اوپر جا کر گرے گی۔ پھر آپ نے پڑھا: **هُوَ الْأَوَّلُ وَالْآخِرُ** اللہ

هُوَ الْأَوَّلُ وَالْآخِرُ کی یہ تفسیر کہ اللہ ادر سب سے اوپر عرش پر ہے اور ادر سب سے نیچے تحت الثریٰ میں، رسول اللہ کی نہیں ہو سکتی۔ روایت کو تو نہیں لیکن اس حدیث کے شارحین کو یہ احساس ہوا کہ اس سے اللہ کا تعدد لازم آتا ہے۔ چنانچہ خود امام ترمذی نے ان کی یہ توجیہ نقل کی ہے کہ وہ سی جو لٹکائی جائے گی، اللہ کی ذات پر نہیں بلکہ اللہ کے علم پر گرے گی، کیونکہ اللہ کی ذات تو ایک ہی ہے اور وہ قرآن کی تصریحات کے مطابق عرش پر ہے۔

مگر پھر بھی یہ سوال باقی رہ جاتا ہے کہ کیا جب وہ سی لٹکائی جانے لگی اور طبقہ در طبقہ زمینوں میں لٹکتی ہوئی گرے گی تو اللہ کا علم اس کو محیط نہ ہوگا؟ پھر تحت الثریٰ میں ہنچ کر علم الہی پر گرنے کے کیا معنی؟

اب اس کے برخلاف ایک دوسری حدیث سنئے کہ وہ بھی ترمذی میں ہے حضرت عباسؓ کہتے ہیں کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک آسمان سے دوسرے آسمان تک ۷۰، ۷۰ یا ۷۰ سال کی راہ ہے اور سات آسمان ہیں جن میں سے ہر ایک سے دوسرے کا فاصلہ اسی قدر ہے۔ ساتویں آسمان کے اوپر ایک سمندر ہے جس کی گہرائی بھی اتنی ہی ہے۔ اس کے اوپر سات پہاڑی بکری ہیں جن کے گھروں سے گھسٹوں تک اسی قدر فاصلہ ہے۔ ان بکریوں کی پشت پر عرش ہے جس کی موٹائی اسی قدر ہے۔

غالباً یہ **مَكَانَ عَرْشِ اللَّهِ عَلَى الْمَاءِ** کی تفسیر ہے اور چونکہ قرآن میں قیامت کے ذکر میں ہے کہ اس دن جانیں عرش اللہ کو آئیں گی اس وجہ سے بکریے بھی سات ہی ہیں۔ یہ بکریے کس پہاڑ کے ہیں؟ ہم نے شروع حدیث میں اس کا نام بہت ڈھونڈا مگر نہ پایا۔ یہاں افسوس کے ساتھ اس حقیقت کا اظہار کرنا پڑتا ہے کہ یہ روایت حدیث بجز روایت کشی کے اور کوئی علم کمتر جانتے تھے۔ امام ترمذی نے سنہ ۲۷۹ میں وفات پائی، جس سے تقریباً ایک صدی پہلے سے مسلمانوں میں ہیئت اور جغرافیہ کے فن رائج ہو چکے تھے۔ اگر انھوں نے ان کا مطالعہ کیا ہوتا تو ایسی رایتوں کو صحیح قرار دے کر درج کرنے کی جرأت نہ کرتے۔

یہ ہے مسئلہ نمود از خروارے، ان روایات کا جو تفسیر قرآن کے متعلق صحاح ستہ میں وارد ہوئی ہیں، جن پر اہل سنت اگر ایمان نہیں تو اذعان ضروری دیکھتے ہیں۔ اس سے نہ صرف تفسیری بلکہ ان کی دیگر روایات کے پایہ اعتبار کا بھی اہل نظر

انراہ لگا سکتے ہیں۔

آخر میں یہ عرض ہے کہ دین ایک حقیقت ثابتہ ہے اور اس کو افسانہ بنا لینا روحانی موت۔ کیا ابھی وہ وقت نہیں آیا کہ اپنی تقویٰ اور رباب بصیرت انسانی باطل آدابوں سے منہ موڑ کر قرآن حکیم کی طرف رخ کریں جو سرتاسر زندگی ہے اور خالص حق نور میں ہے اور انسانی تشریحات سے بے نیاز اور ہرزیاہ میں ایک نیا عالم پیدا کر سکتا ہے:

مصلحت و بدین آنت کہ یاراں ہمہ کار

بگزارند و خیم طرہ یارے گسزد

مراسلات و مضامین نگار حضرات کے لئے

طلوع اسلام کی طرف جو مراسلات آتے ہیں حتی الوسع ان سب کا جواب دیا جاتا ہے اور کسی مراسلہ کو قابل جواب نہیں چھوڑا جاتا۔ جو مراسلات باعتبار موضوع ایسے ہوتے ہیں کہ ان کے جوابات بغرض استفادہ عام طلوع اسلام میں شائع کئے جائیں، ان کو شائع کر دیا جاتا ہے اور نتیجہ کا جواب انفرادی طور پر بذریعہ خط مراسلات نگار کو دیا جاتا ہے۔ چونکہ ہر مراسلہ شائع نہیں کیا جاسکتا اس لئے جن مراسلات پر پورا پتہ درج نہیں ہوتا ان کا انفرادی طور پر بھی جواب نہیں دیا جاسکتا۔ لہذا اگر آپ کے مراسلہ کا جواب آپ کو بذریعہ خط یا بذریعہ طلوع اسلام نہیں ملا تو سمجھ لیجئے کہ آپ کا مراسلہ یا تو ڈاک میں گم ہو گیا ہے یا پھر آپ نے پورا پتہ تحریر نہیں کیا۔ پس اگر آپ چاہتے ہیں کہ آپ کے مراسلات کے جواب آپ کو ملیں تو اپنا نام اور پورا پتہ ضرور لکھئے۔

مراسلات نگار حضرات کی طرح بعض مضامین نگار حضرات بھی اپنا پورا پتہ تحریر نہیں کرتے۔ پورا پتہ اشاعت کیلئے درکار نہیں ہوتا لیکن بعض اوقات بعض مضامین سے متعلق مضامین نگار حضرات سے مراسلت ناگزیر ہو جاتی ہے۔ پورا پتہ نہ ہونے کی وجہ سے ایسے مضامین نظر انداز کر دینے پڑتے ہیں۔ لہذا مضامین نگار حضرات سے بھی التماس ہے کہ وہ اپنا نام اور پورا پتہ ضرور تحریر کیا کریں۔ اگر مضمون کے ساتھ نام کی اشاعت منظور نہ ہو تو اس کی صراحت کر دینی چاہئے۔

اس ضمن میں سلطان محمد قریشی صاحب (براؤلی پنڈی) سے بالخصوص التماس ہے کہ وہ اپنے پورے

پتہ سے اطلاع دیں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام

رابن روڈ۔ کراچی

معراج انسانیت

(معارف القرآن - جلد چہارم)

ترجمان حقیقت جناب پرویز کا قلم اور سیرت صاحب قرآن علیہ التحیۃ والسلام، خود قرآن کے آئینہ میں۔

اسلامی لٹریچر میں فی الحقیقت اپنی قسم کی پہلی کوشش اور نہایت کامیاب۔

شروع میں قریب پونے دو سو صفحات میں دنیا کے تمام مذاہب کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر پر

اس میں بعض ایسے مذاہب کا بھی تذکرہ ہے جن کا آپ نے پہلے شاید نام بھی نہ سنا ہوگا۔

نادر عنوانات کے ماتحت سیرت حضور سرور کائنات، جس میں دین کے متنوع گوشے نکھر کر

سامنے آگئے ہیں۔

کتاب بڑے سائز کے پونے نو سو صفحات پر مشتمل ہے۔ کاغذ اعلیٰ ولایتی گلنڈ، جلد مضبوط

اور حسین۔ گرد پوش مرصع اور دیدہ زیب۔ ٹائٹیل اور صبح بہار کے عنوانات منقش اور رنگیں۔

قیمت بیس روپے محصول ڈاک علاوہ

ادارہ طلوع اسلام
راہ سن روڈ - کراچی

زکوٰۃ

ایک اہم اور اصولی بحث

پرویز

حکومت پاکستان نے ایک زکوٰۃ کمیٹی مقرر کی ہے تاکہ وہ زکوٰۃ کی وصولی اور خرچ کے مسئلہ پر غور و تحقیق کرے۔ اس کمیٹی نے ایک سوالنامہ مرتب کیا ہے جس میں زکوٰۃ کی جزئیات سے متعلق بہت سے امور مشتمل ہیں۔ مثلاً زکوٰۃ کی تعریف کیا ہے؟ کن کن لوگوں پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے؟ زکوٰۃ کس طرح ادا کرنی چاہئے؟ زکوٰۃ کی رقم کن مصارف میں خرچ ہونی چاہئے؟ کیا موجودہ حالات کے پیش نظر نصاب اور زکوٰۃ کی شرح میں تبدیلی ہو سکتی ہے؟ وغیرہ۔ سکرٹری زکوٰۃ کمیٹی نے یہ سوال نامہ میرے پاس بھی بھیجا ہے کہ میں امرہ مستفسرہ کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کروں۔ میں نے اس سوالنامہ کے جواب میں جو یادداشت سکرٹری زکوٰۃ کمیٹی کو بھیجی ہے اسے طلوع اسلام میں شائع کرنا فائدہ سے خالی نہیں ہوگا کیونکہ اس میں ایسے نکات آگئے ہیں جو اس مسئلہ پر ایک خصوصی انداز سے روشنی ڈالتے ہیں۔ سوالنامہ اور اس کا جواب انگریزی میں تھا۔ ذیل میں اس جواب کا آزاد ترجمہ بعض تشریحی اضافوں کے ساتھ پیش کیا جاتا ہے۔

زکوٰۃ کمیٹی کی تشکیل، اس کے ذمہ عائد کردہ فرائض اور سوال نامہ کی تفصیل سے مترشح ہوتا ہے کہ حکومت کا غالباً خیال ہے کہ اس کے ذمہ مملکت پاکستان کی رعایا کے دنیاوی امور کا الصرام ہے جس کیلئے وہ مختلف درجات سے اپنی آمدنی کی تحصیل کرتی ہے اور اس آمدنی کو اپنی صوابدید کے مطابق مناسب مقامات پر خرچ کرتی ہے۔ لیکن کچھ ایسے مذہبی امور ہیں جو حکومت کے دائرہ عمل و نفوذ سے باہر ہیں۔ ان امور کیلئے "مذہب" نے ایک خاص ذمہ آدنی متعین کیا ہے جسے زکوٰۃ کہتے ہیں اور اس ذمہ سے حاصل شدہ آمدنی کو "مذہبی امور" ہی پر صرف کیا جاسکتا ہے۔ اگر حکومت کے ذہن میں کچھ اس قسم کا تصور ہے تو معاف فرمائیے یہ تصور ایک بہت بڑی غلط فہمی پر مبنی ہے اور قرآن کے اشارے کے عکس خلاف۔ قرآن و رساوی امور اور مذہبی امور میں کوئی فرق نہیں کرتا۔ حقیقت یہ ہے کہ مذہب کا لفظ ہی غیر قرآنی ہے۔ قرآن نے یہ لفظ نہیں استعمال نہیں کیا۔ قرآن نے مسلمانوں کو مذہب نہیں دیا، دین عطا فرمایا ہے۔ اور دین کے معنی آج کی اصطلاح میں نظام معاشرت (Social order) یا نظام مملکت (System of State) ہیں۔ قرآن، توحید

سے اہل مذہب قرآنی زندگی سے واقف نہیں تھے اس لئے انہوں نے اسلام کے لئے بھی Religion ہی کا لفظ اختیار کیا۔ لیکن اس میں ان کا بھی کیا قصور ہے جب ہم نے خود اسلام کو مذہب کے نام سے تعبیر کرنا شروع کر دیا ہے۔

سکھاتا ہے جس سے معلوم یہ ہے کہ انسان کی موجودہ اور آنے والی زندگی سے متعلق قوانین کا سرچشمہ ایک ہی ہے۔ لہذا ان میں تفسیر و تشریح پر مبنی ہے جو قرآن کی رو سے شرک ہے۔ بنا بریں دین انسانی زندگی کے ہر شعبہ پر حاوی ہے اور اس میں "قیصر اور خدا" کے حصوں کی تفریق زیادہ قبل از اسلام کے مذہبی تصور کی پیکرہ ہے۔ اسلام اس تفریق کو مٹانے کے لئے آیا تھا۔ لیکن جب مسلمانوں میں ملکیت آگئی تو انہوں نے "قیصر اور خدا" کی ملکیتوں کو پھر سے الگ کر دیا۔ دنیا اور مذہب کی یہی ثنویت (Dualism) اُس وقت سے آج تک مسلمانوں میں چلی آ رہی ہے۔ چنانچہ اس وقت بھی جو کچھ عام طور پر مذہب کے نام سے کیا جا رہا ہے یا جو کچھ کرنے کے ارادے ظاہر کے جا رہے ہیں وہ بھی اسی تفریقی مسلک کے شواہد ہیں۔ لہذا جب تک اس ثنویت کو ذہنوں سے دور نہیں کیا جائے گا نہ تو اسلام کے متعلق صحیح تصور قائم ہو سکے گا اور نہ ہی ہماری عملی دنیا میں صحیح اسلامی قوانین رائج ہو سکیں گے۔ زکوٰۃ کا قرآنی مفہوم بھی اسی صورت میں سمجھ میں آسکتا ہے جب دین سے متعلق قرآن کے اس صحیح تصور کو سامنے رکھا جائے۔ لہذا زکوٰۃ کی قرآنی تشریح سے پہلے یہ ضروری ہے کہ دین کا بنیادی تصور سامنے لایا جائے۔

دین کا بنیادی تصور یہ ہے کہ دنیا میں ایک ایسا نظام قائم کیا جائے جس کی رو سے ہر فرد انسانی کیلئے اس کی فطری صلاحیتوں کے مکمل طور پر نشوونما پانے کے مواقع یکساں طور پر موجود ہوں۔ اس نظام کو قرآنی مفہوم میں نظام ربوبیت کہا جاتا ہے اور جو وحدت خالق اور وحدت خلق کے محکم اصول پر مبنی ہے۔ چونکہ اس قسم کا نظام ربوبیت قائم نہیں ہو سکتا جب تک کہ رزق کے تمام سرچشمے اس جماعت کے ہاتھ میں نہ ہوں جو اس قرآنی نظام کے قیام کی ذمہ دار ہے اس لئے اس جماعت کے لئے تکمیل فی الارض ناگزیر ہے یہی وہ منشاء اور غایت ہے کہ جس کیلئے قرآن چاہتا ہے کہ اسلامی حکومت وجود میں آئے یعنی اسلامی حکومت کا قریضہ یہ ہے کہ وہ اپنے دائرہ حفاظت میں لیجنے والے تمام انسانوں کی ربوبیت (یعنی ان کی تمام فطری صلاحیتوں کے برومند ہونے) کے لئے پورے پورے اسباب ذرائع ہیا کرے۔ یہ ایک محکم اصول ہے جسے قرآن نے اسلامی حکومت کیلئے بطور اساس متعین کر دیا ہے اور جس میں زبان اور مکان کی تبدیلی سے کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ اس اصول کو عملی طور پر کیسے مشکل کیا جائے گا؟ اس کا تعلق زبان اور مکان کے بدلنے والے حالات سے ہے۔ یعنی ہر زمانے کے مسلمان اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق اس اصولی مقصد کے حصول کیلئے عملی جزئیات خود متعین کریں گے۔ قرآن کا اسلوب ہدایت ہی یہ ہے۔ اس لئے (بجز چند مستثنیات کے) اسلامی نظام کیلئے صرف اصول متعین کئے ہیں، ان کی جزئیات متعین نہیں کیں۔ اس لئے کہ جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے اس کے اصول محکم اساس پر مبنی ہیں (جسے فطرت اللہ کہا جاتا ہے اور جس میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی) لیکن ان اصولوں کی جزئیات مختلف حالات کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ ادنیٰ بدلتی رہتی ہیں۔ ان بدلنے والی جزئیات کو شریعت کہا جاتا ہے۔ اس سے یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ شریعت کسی جاہل یا غیر متبدل مجموعہ قوانین کا نام نہیں بلکہ ہر وہ مجموعہ قوانین (یعنی قرآنی اصولوں کے تابع) ہون کر وہ جزئیات) جو کسی ایک زمانے کی قرآنی حکومت اپنے زمانے کے

تقاضوں کے مطابق قرآنی اصولوں کی روشنی میں مدون کرے اس نظام حکومت کی شریعت کہلائیگا۔ ان جزئیات کے مدون کرنے میں ہر زمانے کی اسلامی حکومت ان جزئیات سے مدد لے سکتی ہے جو اس سے پہلے دور کی کسی اسلامی حکومت نے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق مدون کی تھیں۔ یعنی سابقہ دور کی شریعت بعد کے دور کی اسلامی حکومت کیلئے بطور نظائر (Precedents) کام دے گی۔ قرآن کے اہلی اصولوں کی روشنی میں سب سے پہلی حکومت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم کی اور آپ کے بعد آپ کے خلفائے حق نے اس اسلامی حکومت کے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق قرآنی اصولوں کی جزئیات خود متعین کیں۔ اگر یہ سلسلہ خلافت اسی طرح قائم رہتا تو ہر دور کے تقاضوں کے مطابق تمدن شریعت کا یہ سلسلہ بھی جاری رہتا۔ لیکن وہ دور جلد ختم ہو گیا اور اس کے بعد مسلمانوں میں ملکیت آگئی جس میں رفتہ رفتہ امر و نہی کو حکومت نے اپنے ذمہ لے لیا اور مذہبی امور کو ارباب مذہب کے سپرد کر دیا۔ ان حکومتوں نے بھی اپنی ضروریات کیلئے قوانین مرتب کرائے اور یہ قوانین اس وقت کیلئے شریعت اسلامی قرار پائے۔ لیکن دین کو دنیا سے الگ کر دینے سے نظام اسلامی کی اصل میں خرابی آگئی اور ایسے قوانین بھی مرتب ہونے شروع ہو گئے جو قرآن کی واضح تعلیم کے خلاف تھے۔ اب مسلمانوں کی یہ حالت ہے کہ جہاں جہاں ان کی اپنی حکومتیں ہیں امر و سلطنت سے متعلق وہ حکومتیں اپنی منشا کے مطابق قوانین مرتب کرتی ہیں لیکن امر و نہی کے متعلق (جسے Personal Law کہا جاتا ہے) عقیموں سے فتاویٰ لے لئے جاتے ہیں۔ اور جہاں ان کی اپنی حکومت نہیں وہاں بھی فتاویٰ انفرادی طور پر صادر ہوتے رہتے ہیں۔ اگر آج ہم چاہتے ہیں کہ پاکستان میں قرآنی منشا کے مطابق شریعت کا نفاذ ہو تو اس کا طریقہ صرف یہ ہے کہ ہم قرآنی اصولوں کی روشنی میں اپنے دور کے تقاضوں کے مطابق اپنے قوانین خود متعین کریں۔ یہی قوانین شریعت اسلامی کہلائیں گے، مذکورہ قوانین جو اپنے زمانے کے حالات کے مطابق کسی سابقہ اسلامی حکومت نے وضع کئے تھے۔

اس پس منظر کی روشنی میں اب زکوٰۃ کے اہم مسئلہ پر غور کیجئے۔ قرآن نے اسباب ففذلک کو جن کی مدد سے اسلامی حکومت نفع انسانی کی ربوبیت کا انتظام کرے گی، زکوٰۃ کی جامع اصطلاح سے تعبیر کیا ہے، چنانچہ وہ کہتا ہے:

الذین ان سئلوا ففذلک فی الارض اقاموا الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ (۱۱۳)

وہ لوگ کہ جنہیں جس وقت ہم زمین میں حکومت عطا کریں گے تو ان کا فریضہ اقامت صلوٰۃ اور ایتانے زکوٰۃ ہوگا۔

وہی جامعہ زمین جس کے متعلق دوسری جگہ فرمایا ہے کہ وَالَّذِينَ هُمْ يُدْرُونَ زکوٰۃ فاعلمون (۱۱۳) یعنی ان کی یہ خصوصیت ہوگی کہ وہ زکوٰۃ کے لئے جدوجہد کریں گے (فاعلمون)۔ اگر سورہ حج کی مصرعہ بالا آیت (۱۱۳) کے معنی یہ لئے جائیں کہ جب ان لوگوں کی اپنی حکومت ہو جائے گی تو یہ اپنی آمدنی کا اڑھائی فیصدی حصہ خیرات کے کاموں میں صرف کیا کریں گے، تو یہ بے معنی سی بات ہو جاتی ہے۔ اس لئے کہ اپنی آمدنی سے ۲۵ فی صدی حصہ خیرات کے کاموں میں صرف کرنے کیلئے اپنی حکومت کی کیا ضرورت ہے۔ یہ خیرات تو ہم

ہندوستان میں انگریزوں کی غلامی کے زمانہ میں بھی بلا روک ٹوک کیا کرتے تھے۔ اس آیت جلیلہ کا صحیح مفہوم یہی ہے کہ اوروں کی حکومت میں مقصود اپنا اتقاع ہوتا ہے لیکن قرآنی حکومت میں مقصد پیش نظر نوع انسانی کی نشوونما (زکوٰۃ) ہوتا ہے۔

اس آیت میں اقامتِ صلوة اور ایتائے زکوٰۃ اکٹھا آیا ہے اور آپ نے دیکھا ہوگا کہ قرآن کریم میں یہ دونوں چیزیں عام طور پر اکٹھی بیان ہوئی ہیں۔ صلوة اور زکوٰۃ کا ہا ہی تعلق کیا ہے اور اقامتِ صلوة سے کیا مفہوم ہے؟ یہ چیزیں اس وقت میرے موضوع سے خارج ہیں، سر دست آپ زکوٰۃ کے متعلق ہی دیکھئے۔ لفظ زکوٰۃ کا بارہ زکا ہے جس کے معنی نشوونما (Growth) کے ہیں۔ لہذا ایتائے زکوٰۃ (یعنی زکوٰۃ بہم پہنچانے) کے معنی ہوئے سا مان نشوونما بہم پہنچانا بنا بریں زکوٰۃ سے مراد ہوتے وہ تمام اسباب و ذرائع جن کے ذریعے اسلامی حکومت نوع انسانی کی (Growth) یا (Development) کا انتظام کرے گی۔ اس سے ظاہر ہے کہ قرآنی حکومت کا کام افراد ملت کو زکوٰۃ (سا مان نشوونما) دینا ہوگا، ان سے زکوٰۃ لینا نہیں ہوگا۔ لیکن اس ایتائے زکوٰۃ (سا مان نشوونما دینے) کیلئے حکومت کو آمدنی (Revenues) کی ضرورت ہوگی۔ اس لئے اسلامی حکومت کی تمام آمدنی ذرائع زکوٰۃ بن جائیگی، اور اس آمدنی سے نظامِ ربوبیت قائم کیا جائیگا۔ اس اعتبار سے ملت کا ہر فرد ایتائے زکوٰۃ کے فریضہ کی ادائیگی میں شریک ہو جائیگا۔ یہ نظامِ ربوبیت کس طرح سے قائم ہوگا؟ یہ موضوع تفصیل طلب ہے اور مسئلہ پیش نظر کی حدود سے باہر اس لئے میں سر دست اپنے آپ کو صرف زکوٰۃ تک ہی محدود رکھتا ہوں۔ اگر حکومت نے اس کی ضرورت سمجھی تو اس نظام کی قرآنی تفصیل بھی پیش کی جاسکتی ہے، قرآن نے زکوٰۃ کی اہمیت پر اس قدر زور دیا ہے لیکن اس کی تفصیل کو کہیں متعین نہیں کیا۔ اور حقیقت یہ ہے کہ اس اصولی نظام کی روشنی میں جس کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے، ان تفصیل کے متعین کرنے کی ضرورت بھی نہ تھی۔ اس لئے کہ زکوٰۃ کا اصول غیر تبدیل ہے لیکن اس کی جزئیات ہر زمانے کی ضروریات کے مطابق ادنیٰ بدلتی رہیں گی۔ لہذا آج جو اسلامی حکومت نظامِ ربوبیت کو قائم کرنا چاہے، وہ اس مقصد کے حصول کے لئے اپنی مداتِ آمدنی کی جزئیات متعین کرے گی، اور اس طرح حاصل کردہ آمدنی کو ملت کی نشوونما (زکوٰۃ) پر صرف کرے گی۔ یہ جزئیات ہر قسم کے یکس کی شرح انصاف، طریق وصولی، نیز اس آمدنی کے مناسب محلات، اخراجات وغیر سب کو محیط ہوگی۔ ان جزئیات کی تدوین میں ہم ان جزئیات سے بطور نظر تردلیں گے جو اس سے پہلے کسی اسلامی حکومت نے اپنے ذریعے متعین کی تھیں۔ اس طرح ہماری متعین کردہ جزئیات ہماری شریعت بن جائیں گی، بشرطیکہ ان کی اساس قرآن کے غیر تبدیل اصولوں پر ہے لیکن اگر یہ آمدنی قرآنی نصاب کے خلاف وصول کی جائے گی، اسے نظامِ ربوبیت کے خلاف مقاصد میں صرف کیا جائے گا تو یہ سب کچھ غیر شرعی ہو جائیگا۔

لہ صلوة اور زکوٰۃ کے باہمی تعلق کے لئے سورہ ہود کی اس آیت کو دیکھئے جس میں قوم شعیب سے کہا تھا کہ کیا تمہاری صلوة ہمیں اس کی بھی اجازت نہیں دیتی کہ ہم اپنے اموال کو اپنی مرضی کے مطابق صرف کر سکیں؟ (۱۰۱: ۱۰)۔ دیکھئے! نظامِ صلوة کس طرح معاشی نظام کو اپنے احاطہ میں لئے ہوئے ہے۔ تفصیل معارف القرآن کی آئندہ جلد میں ملے گی۔

قرآن نے زکوٰۃ کے علاوہ ایک اصطلاح صدقات کی بھی استعمال کی ہے، اور اس کیلئے اس نے خرچ کی
مدت کا بھی ذکر کیا ہے جو حسب ذیل ہے:

رَمَا الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ وَالْعَامِلِينَ عَلَيْهَا وَالْمَوْلَىٰ تَقَدَّ قُلُوبُهُمْ فِي الرِّقَابِ
وَالْخَائِرِيَّاتِ وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ وَابْنِ السَّبِيلِ... (۲۱)

صدقات کا مصرف یہ ہے کہ وہ فقراء و مساکین کو دینے جائیں اور ان لوگوں کو جو تحصیل صدقات میں کام کریں اور جن کے
قلوب کی توفیق و بصیرت پر انہیں قیدیوں (یا غلاموں) کے رہا کرانے میں اور زاوان زدہ (یا مقروض) لوگوں کا نالانہ (یا قرض)
ادا کرنے میں اور اللہ کی راہ میں اور مسافروں کے لئے۔

میں اس وقت ان مختلف مدت کی تشریح میں نہیں جانا چاہتا لیکن یہ حقیقت باری تعالیٰ سے سمجھ میں آجائے گی کہ جن جن ضروریات کا
یہاں ذکر کیا گیا ہے وہ ایسی ہیں جو ہنگامی حوادث یا اتفاقی حالات کے ماتحت پیدا ہوتی ہیں اور اسلامی سوسائٹی (کہ جس کا فریضہ ہی
رہے) عامہ کے مستقل ضروریات قرار نہیں پاسکتیں۔ مثلاً جیسے اس وقت پاکستان میں پناہ گزینوں کا مسئلہ درپیش ہے، یا کسی
علاقے میں سیلاب زدگان کی امداد کا سوال سامنے آجاتا ہے وغیرہ۔ ایسی ہنگامی اور غیر متوقع (unforeseen) ضروریات کیلئے
حکومت کے مستقل بجٹ میں گنجائش (Provision) نہیں ہو سکتی۔ اس قسم کی ہنگامی ضروریات یا تو ہنگامی ٹیکس کے ذریعے
پوری کی جاتا کرتی ہیں یا لوگوں کے عطیات سے۔ ہمارے ہاں صدقہ کسی بڑی مصیبت کے سامنے کیلئے دیا جاتا ہے۔ عربوں میں عطیات کیلئے
بھی اس لفظ کا استعمال ہوتا تھا۔ قرآن میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ صدقات میں عطیات بھی شامل ہیں۔ اس لئے کہ اس نے
صدقات کو علائقہ طور پر دینے کا بھی ذکر کیا ہے اور چپکے سے بھی (۲۱) نیز یہ بھی کہا ہے کہ اپنے صدقوں کو احسان بنا کر اور جن کی مدد کی
گئی ہے ان کی ذمہ داری کر کے تعمیر کی جگہ تخریب (یا اٹل) کا ذریعہ بناؤ۔ (۲۲) یہ صدقات خواہ ٹیکس کی شکل میں ہوں، خواہ عطیات
کی صورت میں ان کا وصول کرنا اور خرچ کرنا اجتماعی کام ہے جس کا ذمہ دار حکومت کو قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ صدقات کے وصول کرنے کا
واضح حکم قرآن میں موجود ہے (۲۳)۔ اور حکومت ہی کو اس کے صرف کا ذمہ دار ٹھہرا ہے۔ (۲۴) اس قسم کے ہنگامی ٹیکس کی شرح
کیا ہونی چاہئے؟ یا عطیات کی حدود کیا ہونی چاہئیں؟ قرآن اس کا ذکر نہیں کرتا اور نہ ہی ان کی کوئی حد بندی کی جاسکتی ہے۔ مصارف
کی فہرست میں انہیں قرآن نے چند مدت کو گنا دیا ہے، جن کا ذکر اوپر آچکا ہے، اور یا قیوں کے متعلق فی سبیل اللہ سے اصولی اشارہ کر دیا
ہے۔ واضح رہے کہ قرآن ملت کے اجتماعی امور کے متعلق فی سبیل اللہ کی جامع اصطلاح استعمال کرتا ہے۔ لہذا مصارف صدقات میں
مختلف مدت کے ساتھ فی سبیل اللہ کے اضافے معلوم ہوتا ہے کہ اس سے مراد یہ ہے کہ جن مدت کا ذکر کیا گیا ہے ان جیسی اور مدت
جو ملت کی اس قسم کی ہنگامی ضروریات کیلئے ناگزیر ہو جائیں ان میں شامل ہیں۔ اس مقام پر قرآنی تعلیم سے متعلق ایک اور اہم نکتہ

کی طرف اشارہ بھی ضروری معلوم ہوتا ہے۔ اس نکتہ کی اہمیت کا تقاضا تھا کہ اسے شرح و بسط سے بیان کیا جاتا، لیکن یہ مقام صراحت و وضاحت کا نہیں، اس لئے یہاں اس کا ذکر صرف اشارہ کیا جاسکے گا۔ قرآنی احکام کا اسلوب یہ ہے کہ وہ سوسائٹی کے ارتقائی مدارج کے ساتھ توافقی و تطابقی رکھتے چلے جاتے ہیں۔ مثلاً جب رسول اللہ نے دعوت اسلام کی ابتدا کی ہے تو اس وقت اسلامی حکومت وجود میں نہیں آئی تھی، اس لئے اس زمانہ کے احکام اس انداز کے ساتھ تھے جو کسی ایسی سوسائٹی (معاشرہ) میں نافذ العمل ہو سکیں جو اس میں ہونے والی اپنی حکومت قائم نہ ہو سکی ہو، حضور کی دعوت اپنے ارتقائی مدارج طے کرتی اس مقام تک پہنچ گئی جہاں ملت اسلامیہ نے اپنا نظام حکومت خود قائم کر لیا۔ یہ نظام ایک سوسائٹی کے معاشری ارتقائی آخری کڑی ہوتا ہے۔ لہذا اس مقام پر ضروری احکام دینے کے بعد دین کی تکمیل ہو گئی، قرآن ان تمام احکام کا مجموعہ ہے اور یہی وجہ ہے کہ اس میں (مثلاً) صدقات کے متعلق انفرادی احکام بھی ملتے ہیں اور حکومتی نظام کے اندر کے احکام بھی، حتیٰ کہ ایسے احکام بھی جن میں حکومت کو کسی قسم کے میکسوں یا عطیوں کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔ جن لوگوں کی نگاہ سے قرآنی احکام کا یہ اسلوب اور مہمل ہو گیا وہ مختلف احکام کے "نصار" سے گھبراٹھے اور اس شکل کے حل کیلئے انہوں نے "نسخ آیات" کا عقیدہ قائم کر لیا، یعنی انہوں نے یہ سمجھ لیا کہ جو احکام بعد کے ارتقائی مدارج سے متعلق تامل ہونے لگے انہوں نے ابتدائی مراحل سے متعلق نازل شدہ احکام کو منسوخ کر دیا ہے۔ اگر ان کے سامنے قرآنی احکام کا وہ اسلوب ہوتا جو ادر بیان کیا گیا ہے تو انہیں کوئی ایسی شکل پیش نہ آتی جس کے لئے نسخ و منسوخ کا غیر قرآنی عقیدہ وضع کرنا پڑا۔ قرآن کی اہمیت اسی میں ہے کہ وہ انسانی معاشرہ کی ہر ارتقائی حالت سے متعلق مناسب احکام اپنے اندر رکھتا ہے جو معاشرہ (سوسائٹی) جس وقت اپنے آپ کو قرآنی نظام کے تابع لانا چاہے، قرآن اس وقت کے ارتقائی مقام کے مناسب احکام دیدیگا۔ مثلاً ہم تقسیم ہند سے پہلے اپنے معاشرتی ارتقا میں جس مقام پر تھے قرآن ہمیں اس سے آگے بڑھنے کے اصول دیتا تھا۔ تقسیم کے بعد جس حالت میں ہم آج ہیں اس کیلئے بھی اس کے پاس ہدایت موجود ہے، اور اس کے بعد اگر ہم نے اپنی زندگی کو قرآنی نظام کے تابع لانے کا فیصلہ کر لیا تو پھر اس کے لئے بھی قرآن کے پاس ہدایت موجود ہے۔ اس لحاظ سے قرآن ایک مکمل ضابطہ حیات ہے اور جس مقام سے کوئی سوسائٹی اپنے آپ کو قرآن کے تابع لائے، قرآن اسے اس مقام سے آگے جانے کیلئے واضح روشنی عطا کر دیتا ہے، اور کوئی مقام ایسا نہیں ہوتا جہاں پہنچ کر وہ کہہ دے کہ میں مزید ہدایت سے قاصر ہوں۔

زکوٰۃ و صدقات سے متعلق تصریحات بالا سے یہ حقیقت واضح ہو گئی ہوگی کہ قرآن کی رو سے

۱) زکوٰۃ ان بنیادی مقاصد میں سے ہے جن کے لئے اسلامی حکومت کا قیام وجود میں آتا ہے۔

۲) ایسے زکوٰۃ سے مقصود ہے ایسا نظام قائم کرنا جس میں ہر فرد کی فطری صلاحیتوں کی نشوونما ارتقار کا پورا پورا سامان موجود ہو۔

۳) قرآنی حکومت کے تمام ذرائع آمدنی زکوٰۃ ہی کی مدد سے ہوں گے۔

۴) قرآن نے ان بات کی تفصیل متعین نہیں کیں ہر حکومت اپنی ضروریات کے مطابق انہیں خود متعین کرے گی۔
۵) بعض ہنگامی اور غیر متوقع ضروریات کے لئے جو کچھ وقتی طور پر وصول کیا جائے گا اسے قرآن کی اصطلاح میں صدقات کہا جاتا ہے۔

۶) صدقات ہنگامی ٹیکس یا عطیات پر مشتمل ہو سکتے ہیں۔

۷) صدقات کی شرح کا کوئی ذکر قرآن میں نہیں۔ البتہ ان کی درستی تفسیر کی ایک فہرست قرآن نے دی ہے جس میں فی سبیل اللہ کی تشریح کے مطابق اضافہ کیا جاسکتا ہے۔

۸) صدقات کی تحصیل اور صرف کا انتظام بھی حکومت ہی کے ذمہ ہوگا اور اس کے لئے جو عمل متعین کیا جائے گا اس کے اخراجات اس در سے لئے جائیں گے۔

یہ ہے میرے فہم قرآن کے مطابق، مختصر الفاظ میں زکوٰۃ اور صدقات سے متعلق قرآن کی تعلیم کا حاصل۔ ہمارے مروجہ سمجھاؤ کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے زکوٰۃ اور صدقات کو ایک ہی چیز سمجھ رکھا ہے اور صدقات سے متعلق احکام و تفصیل کو زکوٰۃ کے احکام قرار دے لیا ہے، حالانکہ یہ ظاہر ہے کہ قرآن نے نہایت وضاحت سے ان دو الفاظ کو الگ الگ استعمال کیا ہے۔ اگر صدقات سے مراد زکوٰۃ ہی ہوتی تو وہ صدقات کی جگہ زکوٰۃ ہی کا لفظ استعمال کرتا۔ لیکن قرآن میں غور کرنے سے اندازہ ہو جاتا ہے کہ اس کے نزدیک زکوٰۃ کا تصور صدقات سے الگ ہے۔ اسلامی معاشرہ کے ابتدائی مدارج میں صدقات کا عمومی مفہوم خیرات ہی تھا لیکن بعد میں جب اپنا نظام حکومت قائم ہو گیا تو صدقات سے مراد وہ عطیات وغیرہ ہو گئے جو اسلامی حکومت بعض ہنگامی ضروریات کے لئے طلب کرتی ہے۔ لیکن یہ ہنگامی عطیات ہوں یا دیگر مدت آمدنی، ان سب کا سرچشمہ قلب کا یہ میلان ہے کہ ہم نے وہ نظام ربوبیت قائم کرنا ہے جس میں ہر فرد کی فطری صلاحیتوں کے نشوونما کے لئے یکساں مواقع ہم پہنچائیں گے۔ یہ ہے وہ ربوبیت، انسانیت کا مقصد عظیم جس کے لئے فرمایا کہ یحییٰ اللہ ربی ویربی الصدقات (پہلے) خدا اس معاشی نظام کو جس طرح دیتا ہے جس میں دوسروں کی آمدنی کو اپنی پرورش کا ذریعہ بنا لیا جائے اور اس نظام کو بڑھانا ہے جس میں ہر فرد کی ربوبیت پیش نظر ہے۔

آپ کے شہر میں

طلوع اسلام کی ایجنسی نہیں

تو اب قائم کیجئے۔

شرائط ایجنسی کا رد لکھ کر طلب کیجئے۔

**THE
ISLAMIC LITERATURE**

**AN ILLUSTRATED MONTHLY
JOURNAL IN ENGLISH**

Devoted entirely to the service
of Islam and Muslims in parti-
cular and to the ultimate wel-
fare of humanity at large -

NON-POLITICAL & NON-SECTARIAN

**SPONSORED
NON-COMMERCIALY BY**

**SHAIKH
MUHAMMAD ASHRAF**
Kashmiri Bazar • LAHORE

CONTENTS JULY 1950:

Military intelligence in the Time
of the Prophet * The Sovereign
in a Muslim State * Some For-
gotten Pages of Muslim Invasion
in Europe * Social Order and
Islam * The Highest Good of
Life in Islam * Rumi's Contribu-
tion to Ethics * Zahir-ul-Abidin—
A brief Historical Sketch.

*Rs. 10/- a year; 5/8 for 6
Months. Specimen against
— 1/8/- postal stamps —*

WRITE TO THE SPONSOR

باب المرسلات

قرآن، حدیث اور تعلقہ مباحث

اثر - پروفیسر

میرے ایک واجب الاضطرار دوست نے جن کی علمی قابلیت میں لا تواری غیرت مثال کر کے ایک سیر و خاکسار جس میں قرآن اور احادیث اور ان سے متعلقہ مباحث کے ضمن میں بہت سے نکات پر وضاحت چاہی ہے جو کہ ان پر تفسیر سے اکثر ایسے ہیں جن سے قارئین علوم اسلام کو کسی تکلیف سے اس لئے میں نے مناسب جہاں جہاں کے حالات اور اپنے جواب کو علوم اسلام میں شائع کر دیا جائے۔ ان میں کئی ایک باتیں ایسی ہوں گی جن پر معارف قرآن یا ظہیر اسلام کے ماہرانہ اعتراضوں کی بحث ہو چکی ہے لیکن باقی ہر میں سمجھتا ہوں کہ ان کی نگار قارئین علوم اسلام کیلئے خاص طور سے مفید ہوگی میں نے ان پر دست کے مکتوب نگاری کو ربط مباحث کی خاطر ایک نئی ترتیب دیدی ہے جس کا مفصل پتہ دیا گیا ہے۔

دفعہ کا لفظ

جہاں تک میں سمجھ سکا ہوں آپ کے بنیادی مسلمات یہ ہیں:

۱) اسلام کے تمام اصول قرآن اور صرف قرآن سے اخذ کئے جائیں۔

۲) قرآن کی کسی آیت کو منسوخ نہیں قرار دیا جاسکتا۔

۳) صحیح مسلمہ کی حدیثوں میں بہت سی حدیثیں موضوع ہیں، اس لئے حدیثوں اور احادیث پر بحیثیت مجموعی کوئی اعتقاد نہیں

کیا جاسکتا اور ان سے اصول دین بنانے کا کام نہیں لیا جاسکتا۔

۴) جو حدیثیں قرآن کے مطابق ہوں انہیں صحیح سمجھا جاسکتا ہے اور جو قرآن کے خلاف ہیں وہ یقیناً موضوع ہیں۔

مجھے نمبر ۲ اور ۳ سے بالکل اتفاق ہے۔ نمبر ۱ اور ۴ سے متعلق عرض ہے کہ ہم تسلیم کرتے ہیں حضرت اور اہل بیت کے تمام احادیث صحیح ہیں اور

آئندہ کوئی پینتیر نہیں آئے گا۔ تو کیا چھٹی صدی عیسوی سے لیکر قیامت تک جتنی ضروریات توجہ انسانی کی طرف سے سیاسی، اقتصادی

عمرانی زندگی میں پیش ہوئی، ان سب کے اصول قرآن میں مدج ہیں، اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مسلمانوں کیلئے قرآن ہی حیات کا سب سے

پہلا سرچشمہ قرآن ہے اور حتی الامکان اسی سے تمام قوانین اخذ کرنے چاہئیں، لیکن ان اصول کی انفرادی اور ذاتی زندگی کے خلاف

مسائل جو پیدا ہو رہے ہیں یا آئندہ ہوں گے، ان سب کیلئے قرآن میں صریح احکام نہیں ملتے۔ میرے نزدیک قرآن کا کام قوانین وضع کرنا نہیں بلکہ واضعان قوانین پیدا کرنا ہے۔ اسلام کا بنیادی اصول صرف ایک ہے یعنی توحید، لیکن بحث اس اصول سے نہیں بلکہ زندگی کے قوانین سے ہے جن کو شریعت بھی کہا جاسکتا ہے۔

اسلام نے نکاح، طلاق وغیرہ سے متعلق فوری قوانین ضرور بنائے ہیں، شاید اس لئے کہ ان کی طرف فوری توجہ کی ضرورت تھی یا شاید قرآن کو قانون سازی کی مثال پیش کرنا تھی۔ لیکن ان ضروریات کے لئے جو بعد میں درپیش آئیں قوانین بنانے پر قرآن نے کوئی پابندی عائد نہیں کی۔ اگر کوئی انسان ہوتا اجتہاد بے معنی ہوجائے۔ لہذا اگر قرآن میں تمام ضروریات کیلئے قوانین نہیں اور قوانین سازی کی اجازت ہے تو قرآن کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و فعل سے روشنی حاصل کی جاسکتی ہے۔ رسول خدا قرآن کی روح سے ہر جاہلی واقعہ نئے اور جو قوانین انہوں نے بنائے وہ ہمارے لئے واجب اطاعت ہیں۔ کیونکہ انہوں نے قرآن کا جو مفہوم لیا ہے وہی صحیح ہے اور آپ ہم جو مفہوم اس کے برخلاف لے رہے ہیں وہ غلط ہے۔ البتہ جہاں قرآن یا اس کے بعد رسول اللہ کے قول و فعل میں بھی کسی مسئلہ کا حل نہیں ملتا تو پھر ظاہر ہے کہ ملت کو خود ہی غور و فکر کر کے قانون بنانا پڑے گا۔

اگر یہ صحیح ہے تو فرمائیے کہ رسول اللہ کے اقوال و افعال آپ کہاں تلاش کیجئے گا؟ وہ بہر صورت احادیث اور روایات ہی ملیں گے۔ اندریں حالات آپ احادیث سے کیسے انکار کر سکتے ہیں؟ یہ ٹھیک ہے کہ صحاح ستہ میں موضوع حدیثیں شامل ہو گئی ہیں، امام بخاری انسان تھے ان سے نبھوائے بشریت انتخاب میں ہو سکتے تھے۔ لیکن اس کا مدعا یہ تو نہیں کہ سرے سے تمام مجرہ احادیث کو ٹھکرادیا جائے کسی انسان کے بعض اعضا ناقص ہوں تو اسے قتل تو نہیں کر دیا جاتا! میں سمجھتا ہوں کہ احادیث اور روایات سے استناد ناگزی رہے، خود آپ نے معراج انسانیت میں اہم کیا ہے۔ آپ سوچئے تو کہ اگر احادیث و روایات سے انکار کر دیا جائے تو پھر خود قرآن کے متعلق شبہات پیدا ہو جائیں گے۔ آخر یہ بھی تو روایات ہی کے ذریعہ سے معلوم ہوا کہ رسول کریم نے قرآن کو موجودہ شکل میں ترتیب دیا۔ میرے خیال میں آپ اور آپ کے ہم خیال حضرات اپنی غیر معمولی قابلیتوں اور صلاحیتوں کو اس پر صرف کریں کہ صحاح ستہ میں کوئی روایتیں موضوع میں حدیثوں سے بحیثیت مجموعی انکار کرنے سے جن نئے فقہوں کے سر اٹھانے کا اندیشہ ہے وہ اس طرح رفع ہوجائے گا اور بہت سے پرانے فقہ بھی مٹ جائیں گے۔

آپ چونکہ احادیث سے انکار کرتے ہیں، شاید اس لئے آپ کا مسلہ اصول یہ ہے کہ قرآن کے معانی و مطالب صرف قرآن ہی سے اخذ کئے جائیں۔ آپ اس دعوے پر دلیل قرآنی آیت "ان علینا یا ائدہ" سے لاتے ہیں۔ فرمائیے اس آیت سے انسانوں کے ذریعہ یہ کام لینے کا مفہوم کیوں نہیں نکھٹا؟ آپ نے دیکھا کہ کس طرح ذاتی رجحانوں میں پھیرا کرتے ہیں؟ آپ سابقہ مفسرین پر جو الزام لگا رہے ہیں آپ خود بھی اس سے بالکل بری الذمہ نہیں ہو سکتے۔ ایک معمولی انسان کو جو حامل وحی نہ ہو اپنی فہم و فہم سے کام لینا پڑتا ہے۔ ایسے میں

قرآن کے ان مقامات سے متعلق خصوصی شکل پیدا ہوتی ہے جن کا مفہوم واضح نہیں۔ مثلاً "ہو اللہ احد" کے مفہوم میں پوری اسلامی تاریخ میں اختلاف واقع نہیں ہو سکا اس کے برعکس لکھد مینکھدولی دین وغیرہ آیات میں اکثر اختلاف پایا جاتا ہے۔ اگر آپ اسے تسلیم کرتے ہیں تو ان تنقیحات کا آپ کیا جواب دیجیے گا:

۱ کیا قرآن کی تمام آیتوں کا مفہوم اسی طرح واضح ہے جیسے ہوا اللہ احد کا؟

۲ اگر جواب اثبات میں ہے تو پھر ان آیتوں کے متعلق اختلاف رائے کیوں ہوا؟ حالانکہ ہوا اللہ احد کے معانی میں کوئی اختلاف نہیں ہوا۔

۳ اگر رد، کا جواب نفی میں ہے تو پھر پانچ لفظی اختلاف رائے کی گنجائش ہے یا نہیں۔ یعنی قرآن ہی سے متبادل معنی اخذ کرنا ممکن ہے یا نہیں خواہ یہ امکان محض علمی طور پر ہی کیوں نہ ہو؟

۴ اگر متبادل معانی کا امکان ہو تو کیا وہ مطالب صحیح ہوں گے؟ یا ایک صحیح اور دوسرا غلط۔ جب دونوں معانی قرآن سے اخذ کئے گئے ہوں گے تو صحت و عدم صحت کا معیار کیا ہوگا؟

۵ جب یہ کہا جاتا ہے کہ قرآن کا مطلب قرآن ہی سے اخذ کیا جائے تو کیا اس سے مراد یہ ہے کہ قرآنی الفاظ (مثلاً ضمیر، میسر وغیرہ) کے معانی قرآن میں تلاش کئے جائیں یا اس زمانہ کی مروجہ عربی کتابوں میں؟ اگر ان کتابوں میں متعدد معانی دیئے ہوں جو اسی آیت پر سیاق عبارت کی بنا پر چسپاں ہو سکتے ہوں تو اس صورت میں کیا طریقہ اختیار کیا جائے؟

۶ اگر انحصار اس کا عربی زبان پر ہی رکھا جائے تو کیا قرآن کے زبانی کے اہل زبان قرآن کو بہتر سمجھ سکتے ہیں یا آج کے؟

۷ کیا ان حالات میں نتیجہ نہیں نکلتا کہ قرآنی الفاظ کے معانی معلوم کرنے کیلئے رسول اللہؐ ان کے صحابہؓ اور ان کے جانشینوں کی طرف رجوع کرنا چاہئے؟ (اسے تقلید پرستی پر معمول نہ کیجئے گا۔ میں چاہتا ہوں کہ آخر کوئی معیار تو ہو جس کے مطابق ہم کہہ سکیں کہ جو مفہوم ہم لے رہے ہیں وہ صحیح ہے۔)

انہری حالات میرا مشورہ ہی ہے کہ آپ احادیث کی چھان بین کیجئے اور صحیح اور موضوع کو الگ الگ کر دیجئے۔

آپ نے معراجِ انسانیت میں "عقل و خرد کے تقاضوں کے مطابق جہانی معراج سے انکار فرمایا ہے۔ میں اس وقت جہانی یا روحانی معراج کی بحث میں نہیں پڑنا چاہتا، ممکن ہے جس نتیجہ پر آپ پہنچے ہیں وہی صحیح ہو۔ سوال صرف آپ کے طرز استدلال کا ہے۔ اگر معراج کی جہانی تعبیر اسوجہ سے صحیح نہیں ہو سکتی کہ وہ عقل کی کسوٹی پر پوری نہیں اترتی تو سب سے پہلا اعتراض خود نزولِ وحی کے متعلق ہوتا ہے۔ اس طرح نبوت کا سارا سلسلہ ہی ختم ہو جاتا ہے۔ پس اگر عقل و خرد کے غلبے اور غمگینی کو تسلیم کیا جائے تو جہانی معراج کے امکان کو تسلیم

کہتا ہے میں وہی کیوں ہے؟

مصلح دُور سے مجھے آپ کی ایک تحریر کا خیال آ گیا جس میں آپ نے دو اور دو چار کی مثال دی ہے اور فرمایا ہے کہ اہل حق کہتے ہیں کہ عاود دو چار ہوتے ہیں اور اہل باطل پہلے ان کو ساڑھے تین کہتے ہیں اور بعد میں بطور معافیت پورے چار تسلیم کرنے پر آمادہ ہوجاتے ہیں اصحاب کے سامنے اہل حق کو ہٹ دہرم ثابت کرتے ہیں۔ بادی النظر میں یہ خیال آپ کے استدلال کیلئے قبضہ کن ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ اس میں *add up* ہے۔ اول تو یہ زندگی کے مسائل میں حق اور باطل ایسے بری نہیں ہوتے جیسے کہ ریاضی کے مسائل ہیں۔ دوسرے یہ کہ ہم پتہ ہے کہ آپ نے دو اور دو چار کو ایک بری حقیقت سمجھ کر مثال دی ہے جو صحیح نہیں ہے۔ ریاضی ذہن انسانی کی تخلیق ہے اور دو اور دو کو چار کے ساڑھے تین یا پورے چار مان کر بھی ریاضی کی تشکیل کی جاسکتی ہے، چنانچہ ریاضی جدید کی بعض شاخوں میں $1+1=1$ یعنی ایک اور ایک کا حاصل جمع ایک ہوتا ہے۔ تو کیا آپ دین اور حیات کی حقیقتوں کو بھی اسی قسم کی روایتی حقیقتیں تسلیم کرنے پر آمادہ ہیں کہ ان کے مختلف مفہوم لئے جاسکتے ہیں جو اپنی جگہ صحیح ہیں آج تو ہے کہ جدید علوم دُور کا تقواری مادہ غیر کا حق و حقیقت کے ان کو استعمال کرنا خطرہ سے خالی نہیں۔

آپ کی تحریر میں ایک اور بات جو میں نے دیکھی وہ یہ ہے کہ آپ بعض الفاظ کے متبادل اور معروف معنوں کو چھوڑ کر انہیں نئے معنی دے رہے ہیں اور نئے معنی کے لحاظ سے ان کو حکم لگا رہے ہیں، مثلاً مذہب یا مذہب وغیرہ۔ مذہب اردو زبان میں انہی معنوں میں مانا جاتا ہے جو عربی میں دین کے ہیں۔ اگرچہ لفظ مذہب بھی عربی کا ہے لیکن اردو میں ایک خاص معنی میں لے لیا گیا ہے۔ آپ مذہب کو دہم پرستی یا عہدیت کے معنوں میں لے کر مذہب قرار کرنے کی تلقین کر رہے ہیں جس سے مخالفین کو یہ کہنے کا موقع مل رہا ہے کہ آپ دہریت کی طرف لئے جا رہے ہیں۔

جواب | جلالایان ہے کہ قرآن تمام انسانوں کی ہدایت کے لئے خدا کی طرف سے نازل ہوا ہے اور اس کی ہدایت قیامت تک نافذ العمل رہے گی۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کے ضابطہ ہدایت میں ہر قسم کے مسائل و معاملات کے لئے جزئی اور فرعی احکام نہیں دیئے جاسکتے تھے اس لئے قرآنی ہدایت کا اسلوب یہ ہے کہ اس نے

۱۔ وہ تمام حکم اصول بیان فرما دیئے ہیں جن کے ماتحت انسانی معاشرہ کیلئے تمام قوانین بنائے جاسکتے ہیں۔ چونکہ زمانہ کے بدلنے سے انسانی معاملات کی تفصیلات میں تبدیلی ہوتی رہتی ہے اس لئے ان اصولوں کے ماتحت جو چیزیں انسانوں کی جائیں گی وہ بھی حالات کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ بدلتی رہیں گی، لہذا قرآن کے ان اصولوں کے تحت ہر زمانہ کی ملتیں ملتا

اپنے لئے جزئیات خود متعین کر لگی۔ ان جزئیات کی تدوین میں وہ ان جزئیات سے مدد لے سکتی ہے جو اس سے پہلے مدون ہوئی ہوں، یعنی وہ جزئیات ان کیلئے نظائر (Precedents) کا کام دیگی۔

۲) قرآن نے بعض امور سے متعلق جزئی احکام بھی خود ہی تعین کر دیئے ہیں۔ یہ جزئیات بھی ناقابل تغیر و تبدل ہیں۔ اس لئے کہ قرآن میں رد و بدل کا حق کسی کو حاصل نہیں۔

آپ یہ فرماتے ہیں کہ جن احکام کی جزئیات قرآن نے متعین نہیں کیں، ان جزئیات کے لئے ہمیں احادیث کی طرف رجوع کرنا چاہئے، اور اگر وہاں سے جزئیات مل جائیں تو انھیں قیامت تک کے لئے اسی طرح ناقابل تغیر و تبدل سمجھ لینا چاہئے جس طرح ان جزئیات کو جن کا تعین قرآن نے خود کر دیا ہے۔ میں یہ سمجھنا چاہتا ہوں کہ قرآن نے جزئیات کے تعین میں اس قسم کی تفریق کیوں کی یعنی ایسا کیوں کیا کہ بعض احکام کی جزئیات خود متعین کر دیں اور دوسرے احکام کی جزئیات کا تعین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر چھوڑ دیا۔ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی متعین فرمودہ جزئیات کو قرآنی جزئیات کی طرح قیامت تک واجب الاتباع (یعنی ناقابل تغیر و تبدل) رہا تھا تو قرآن نے ان جزئیات کو بھی خود ہی کیوں نہ متعین کر دیا؟ یہ سب جزئیات ایک ہی جگہ مذکور اور محفوظ ہو جائیں، کیا اللہ تعالیٰ ان جزئیات کو خود متعین نہیں کر سکتا تھا؟ کیا ان سے قرآن کی صفات بڑھ جانے کا اندیشہ تھا؟ قرآن کی کیفیت یہ ہے کہ وہ سینکڑوں مرتبہ آواز کو کہہ کر حکم دہرائے جلا جاتا ہے، کیا وہ کسی ایک آیت میں اتنا نہیں بتا سکتا تھا کہ اس کی شرح اڑھائی فی صدی ہے؟ اس نے زنا، مادی زنا حتیٰ کہ بہتان تراشی کی سزاؤں کا تعین خود کر دیا، کیا وہ عمر اور سیرہ (ظہاب اور قمار بازی) کی سزاؤں کے متعلق بھی دو لفظ نہیں لکھ سکتا تھا؟ اس نے وضو کا پورا طریقہ ایک ہی آیت میں بیان کر دیا، حتیٰ کہ تم تک کی تشریح کر دی کہ اس سے مراد کیا ہے۔ اس نے ولادت جیسے وسیع موضوع کے متعلق چار آیتوں میں تمام تفصیل کو اس طرح سمیٹ کر رکھ دیا کہ اس مسئلہ کی کوئی شق ایسی نہیں جس کے لئے ان احکام سے ہدایت نہ مل جاتی ہو۔ نرا سوچئے کہ اگر قرآن کے پیش نظر یہ ہوتا کہ (مثلاً) زکوٰۃ کی شرح قیامت تک کیلئے ناقابل تبدل رہنی چاہئے، تو اس کیلئے اڑھائی فی صدی کا ذکر دینا کونسی دشواری رکھتا تھا؟ میں اسے سمجھنے سے قاصر ہوں اگر خدا کا مشا، یہ ہوتا کہ زکوٰۃ کی شرح قیامت تک کیلئے اڑھائی فی صدی ہونی چاہئے تو وہ اسے قرآن میں خود نہ بیان کر دیتا۔ اس سے ہم ایک ہی نتیجہ پہنچتے ہیں کہ یہ منشاء خداوندی تھا ہی نہیں کہ زکوٰۃ کی شرح ہرزمانے میں ایک ہی رہے، آپ نے جو کچھ لکھا ہے اس کا مفہوم یہ ہے کہ خدا کا مشا، تو تھا کہ زکوٰۃ کی شرح قیامت تک کے لئے غیر تبدل رہے، لیکن اس نے یہ شرح خود متعین کرنا مناسب نہیں سمجھا بلکہ اس کا تعین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر چھوڑ دیا اور جو شرح حضور نے متعین فرمائی وہ قیامت تک کیلئے غیر تبدل ٹھہرائی گئی۔

اب آگے بڑھئے۔ آپ فرماتے ہیں کہ جہاں قرآن یا اس کے بعد رسول اللہ کے قول و فعل میں بھی کسی مسئلہ کا حل نہیں ملتا پھر

ظاہر ہے کہ ملت کو خود ہی غور فکر کر کے قانون بنانا پڑے گا۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ

۱۔ قرآن نے بعض احکام کی جزئیات متعین کر دیں اور باقی احکام کو غیر متعین چھوڑ دیا تاکہ اس کی جزئیات رسول اللہ صلعم

متعین فرمادیں۔

۲۔ رسول اللہ نے بھی ان میں سے بعض احکام کی جزئیات متعین فرمادیں اور بقایا احکام کو ویسے ہی چھوڑ دیا، اب ان بقایا احکام کی جزئیات امت کو خود متعین کرنی ہوں گی۔ یعنی دین نہ تو خدا کی طرف سے مکمل ہوا اور نہ ہی رسول اللہ نے اس کی تکمیل فرمائی۔ کچھ تصریحات خدا نے کر دیں، کچھ خدا کے رسول نے اور باقی نا تمام حصہ امت کیلئے چھوڑ دیا۔ ذرا غور فرمائیے کہ دین کا یہ مفہوم انسان کے سامنے کیا تصور پیدا کرتا ہے؟ اگر خدا نے ان جزئیات کا تعین رسول اللہ پر چھوڑا تھا تو رسول اللہ کے لئے کونسا امر مانع تھا کہ وہ بھی تمام احکام کی جزئیات متعین نہ فرما سکے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں اہل فقہ آگے بڑھتے ہیں۔ وہ یہ کہتے ہیں کہ خدا اور رسول کے اس قسم کے نا تمام احکام کی تکمیل ائمہ فقہ نے کی ہے۔ لہذا جن احکام کی جزئیات نہ قرآن میں ملیں، نہ حدیث میں، انھیں ائمہ فقہ کے فیصلوں سے حاصل کرنا چاہئے۔ اور اگر کوئی بات ائمہ فقہ کے ہاں سے بھی نہ ملے تو—؟

غور فرمایا آپ نے کہ قرآن کے ایک اصولی نکتہ کو نگاہوں سے اوجھل کر دینے سے امت کتنی پیچیدگیوں میں الجھ گئی اور ان پیچیدگیوں نے کس قدر فکر و عمل میں انتشار پیدا کر دیا۔ بات صرف اتنی تھی کہ خدا نے جن احکام کی تفصیل خود متعین نہیں کی تھی وہ دانستہ متعین نہیں کی تھی اور اس لئے متعین نہیں کی کہ وہ ان جزئیات کو جامد (Rigid) نہیں رکھنا چاہتا تھا۔ وہ چاہتا تھا کہ ان اصولوں کے تحت زمانہ کے بدلتے ہوئے تقاضوں کے مطابق نئی نئی جزئیات متعین ہوتی رہیں۔ ورنہ اگر خدا کا منشا یہ ہوتا کہ یہ جزئیات بھی غیر متبدل رہیں تو اس نے جن طرح دوسرے بعض احکام کی جزئیات کو خود متعین کر دیا تھا، ان احکام کی جزئیات کا متعین کرنا اس کے لئے کچھ دشوار نہ تھا۔ خدا اپنے بندوں کی رہنمائی کیلئے Fully Competent ہے۔

آپ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ کی متعین فرمودہ جزئیات جب قیامت تک کیلئے واجب الاتباع ہیں تو ان جزئیات کو کہاں سے تلاش کیا جائے؟ یہی سوال تو میں آپ سے کرنا چاہتا ہوں۔ آپ یہ فرماتے ہیں کہ یہ جزئیات احادیث کے موجودہ مجموعوں میں نہیں ملیں گی۔ لیکن اس کے ساتھ آپ یہ بھی فرماتے ہیں کہ احادیث کے موجودہ مجموعوں میں صحیح حدیثیں بھی ہیں اور موضوع بھی۔ اب سوچئے کہ یہ بات کیا ہوئی۔ خدا نے جزئیات کا تعین رسول اللہ پر چھوڑا، رسول اللہ نے (بقول آپ کے) تمام جزئیات کو متعین نہیں فرمایا، اور پھر جن جزئیات کو متعین فرمایا انھیں قرآن کی طرح کسی ایک جگہ محفوظ کر کے امت کو دیا نہیں۔ اب فرمائیے کہ یہ جزئیات جن کی اتباع قیامت تک کیلئے واجب ہوئی امت کہاں سے تلاش کرے؟ سوچئے کہ کیا کسی مکمل ضابطہ قانون کی صورت ہی ہو کر رہی ہے کہ اسے واجب الاتباع قرار دیا جائے قیامت تک کیلئے اور اس کا کوئی مستند مجموعہ مرتب کیا جائے؟ میں سمجھنا چاہتا ہوں کہ اگر رسول اللہ صلعم کی متعین فرمودہ

جزئیات کو اس طرح قیامت تک کے لئے واجب الاتباع اور ناقابل تغیر و تبدل رہنا تھا، تو کیا رسول اللہ پر یہ فرض نہیں تھا کہ جس طرح حضور نے قرآن کو رکھنا اور حفظ باور کر کے ایک مستند مجموعہ کی صورت میں امت کو دیا، اسی طرح سے اپنی متعین فرمودہ جزئیات کا بھی مستند مجموعہ مرتب فرما کر امت کو دیتے؟ خود فرمائیے کہ اس نظریہ کے ماتحت خود رسول اللہ صلعم کی ذات گرامی کے متعلق کیا تصور پیدا ہوتا ہے اور ان کا امت تک پہنچانا قرآن کی رو سے رسول کا اولین فریضہ ہوتا ہے۔ کیا دین کے اتنے بڑے جز کے متعلق یہ طریق اختیار کرنا کہ اس کا کوئی مستند مجموعہ امت کو دیا جائے، کسی طرح فریضہ ابلاغ دین کی ادائیگی کہلا سکتا ہے؟

آپ رسول اللہ صلعم کی ان جزئیات کو قیامت تک کیلئے واجب الاتباع اور ناقابل تغیر و تبدل قرار دیتے ہیں اور ان کے متعلق فرماتے ہیں کہ یہ احادیث کے موجودہ مجموعوں میں موجود ہیں اور ان مجموعوں کے متعلق یہ بھی فرماتے ہیں کہ ان میں موضوع حدیثیں بھی شامل ہیں، ان کے جامعین امام بخاری وغیرہم علیہ الرحمۃ، انسان تھے، ان سے بغیر انے بشریت انتخاب میں سہو ممکن تھا اور اس مشکل کا حل یہ تجویز فرماتے ہیں کہ پرویز اور اس کے صحیباں ان مجموعوں کی چھان بین کریں اور صحیح حدیثوں کو موضوع حدیثوں سے الگ کریں۔ میں یہ سمجھنا چاہتا ہوں کہ اگر امام بخاری انسان تھے، اور ان سے بغیر انے بشریت انتخاب میں سہو ممکن تھا تو کیا پرویز اور اس کے رفقاء مافوق البشر ہیں کہ ان سے اس انتخاب جدید میں سہو ممکن نہیں ہوگا؟ سہو کے امکان اور عدم امکان کو چھوڑیے، میں پوچھتا ہوں کہ امام بخاری علیہ الرحمۃ کے پاس کوئی *Authority* تھی جس کی بنا پر وہ کہہ سکتے تھے کہ یہ ہے رسول اللہ کا وہ حکم جس کی اتباع تمام امت کیلئے قیامت تک کیلئے واجب ہے، اور آج پرویز یا کسی دوسرے انسان کے پاس وہ کوئی اتھارٹی ہے جس کی بنا پر وہ اس قسم کا دعویٰ کر سکیں؟ حدیثوں کو واجب الاتباع مان کر یہ کہنا کہ صاحبان علم کو چاہئے کہ وہ صحیح حدیثوں کا ایک مجموعہ مرتب کریں بالواسطہ یہ کہنا ہے کہ (معاذ اللہ) رسول اللہ سے یہ چونک ہو گئی کہ انھوں نے اپنے ارشادات گرامی کا کوئی مجموعہ امت کو نہ دیا اور جو بات انھیں کرنی چاہئے تھی، لیکن انھوں نے نہ کی، وہ اب علمائے امت کو کرنی چاہئے۔ میرے محترم بھائی، میں رسول اللہ کی ذات گرامی کو اس سے بہت بلند سمجھتا ہوں کہ ان کے متعلق یہ خیالی تکسائی بھی دل میں لایا جائے کہ فریضہ ابلاغ دین کے متعلق ایک کام حضور کو کرنا چاہئے تھا لیکن اسے حضور نے سر انجام نہیں دیا اور اس کی کو امام بخاری علیہ الرحمۃ کی سہی نامہام نے پورا کرنے کی کوشش کی اور جو کچھ ان سے بھی رہ گیا اسے آج کسی اور فرد یا افراد کے مجموعہ سے پورا کرنے کی کوشش کی جائے، کم از کم میں تو اپنے اندر اس تصور کی جرأت نہیں پاتا۔ میری روح اس تصور سے لڑتی ہے۔ میرا دل اس خیال سے کانپتا ہے۔ میرا ایمان یہ ہے کہ اگر رسول اللہ صلعم یہ سمجھتے کہ حضور کی مرتب فرمودہ جزئیات قیامت تک کیلئے واجب الاتباع (یعنی غیر تبدل) رہنی ہیں تو حضور کیلئے یہ کچھ مشکل نہ تھا کہ ان ارشادات گرامی کا ایک مجموعہ مرتب فرما کر امت کو دے دیتے۔ دین کو انفرادی کوششوں کا محتاج بنانا تو دین کے دینے والے (خدا) اور دین کے پہنچانے والے (رسول) کے خلاف بہت بڑا الجھام ہے۔ لہذا میں یہ سمجھتا ہوں کہ (۱) جن جزئیات کو خدا نے خود متعین نہیں کیا تھا ان کے متعلق خدا کا

نشاہی تھا کہ وہ ہر زمانے کے تقاضوں کے مطابق بدلتی رہی، اور (۲) جن جزئیات کو رسول اللہ نے متعین کیا تو حضور کا بھی یہ نشاہ نہیں تھا کہ وہ جزئیات قیامت تک کیلئے ناقابل تغیر و تبدیل رہیں۔ اسی لئے حضور نے انہیں محفوظ رکھ کر امت کے سپرد نہیں کیا بلکہ ان کی کتابت تک کی انفرادی کوششوں کو بھی روک دیا۔

ان تعریحات کی روشنی میں آپ سوچئے کہ حدیث کے انکار اور اقرار کی وہ صورت پیدا ہی نہیں ہوتی جو آپ کے ذہن میں ہے۔ فرض کیجئے کہ حدیثوں کے موجودہ مجموعوں میں سے انتخاب کے کوئی مجموعہ مرتب بھی کر لیا جائے تو اس کے متعلق کس طرح یہ کہا جاسکے گا کہ وہ یقینی طور پر رسول اللہ کے احکام ہیں۔ لہذا تمام مسلمانوں کو ان کی اتباع کرنی چاہئے اور ان کے علاوہ جن حدیثوں کو ہم نے موضوع قرار دیا ہے ان کی اتباع ترک کر دینی چاہئے۔ ذرا سوچئے کہ دین کہتے کس کو ہیں۔ مثال کے طور پر یہ ہیں جیسے کہ دین کا حکم ہے کفلاں شتر مار کر موتی کی جائداد میں سے اتنا حصہ دینا چاہئے، اگر کوئی شخص اس کے مطابق ترک کی نفیس نہیں کرتا تو ہمارے ایمان کے مطابق وہ خدا کی معصیت کا مرتکب ہوتا ہے اور سزا کا مستوجب۔ کیا اتنے بڑے اہم معاملے کیلئے ضرورتاً نہیں کہ ہمیں یقینی طور پر معلوم ہو کہ اس باب میں دین کا کیا حکم ہے؟ یقین ہی تو وہ شے ہے جس پر تمام دین کا دار مدار ہے۔ فرمائیے کہ آپ کے پاس کوئی ذرا عجب ایسا ہے جس سے آپ یقینی طور پر کہہ سکیں کہ کفلاں بات فی الواقعہ رسول اللہ نے اسی طرح سے فرمائی تھی جو قلم مجموعہ حدیث آپ مرتب کرنا چاہتے ہیں اس کے متعلق بھی تو آپ زیادہ سے زیادہ ہی کہہ سکیں گے کہ ہمارا قیاس یہ ہے کہ رسول اللہ نے اس قسم کی بات فرمائی ہوگی۔ کہئے کہ میرا یا آپ کا قیاس امت کے کروڑوں افراد کے لئے واجب الاتباع کیسے ہو سکتا ہے؟ لہذا حدیثوں کا کوئی مجموعہ دین نہیں بن سکتا۔ البتہ وہ ہمارے اسلاف کی علمی کوششوں کا نتیجہ ہے اور ہم اس متلع کے وارث ہیں۔ ہم اس علمی کوشش کے ذریعہ اس دور کے متعلق بہت کچھ معلومات حاصل کر سکتے ہیں۔ حدیثوں کی اس افادی حیثیت سے نہ مجھے کبھی انکار تھا نہ انکار ہو سکتا ہے۔ میں اس کے کئی قدر مستفید ہوا ہوں اس کے متعلق آپ نے خود لکھ دیا کہ میری تالیف و معراج انسانیت اس پر شاہ ہے۔

اگلی بات تک پہنچنے سے پہلے ایک مرتبہ واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ میں سمجھنا چاہتا ہوں کہ

۱۔ اگر تمام احکام کی جزئیات قیامت تک کیلئے ناقابل تغیر و تبدیل رکھا جانا مقصود ہوتا تو خود اللہ تعالیٰ نے قرآن کے

تمام احکام کی جزئیات خود قرآن میں کیوں متعین نہ کر دیں؟ اور (۲) اگر رسول اللہ کا نشانہ تھا کہ آپ کی متعین فرمودہ تمام جزئیات

قیامت تک کے لئے واجب الاتباع ہیں تو حضور نے ان جزئیات کا ایک مستند مجموعہ اسی طرح امت کو کیوں نہ دیا جو صحیح قرآن یا صحیح

باقی رہا یہ سوال کہ اگر احادیث کو نہ مانا جائے تو پھر قرآن کے متعلق بھی یہ شہادت پیدا ہو جائیگی۔ اس کے متعلق اتفاق

سے طلوع اسلام کی ستمبر ۱۹۵۰ء کی اشاعت میں کسی صاحب کے استفسار کے جواب میں ایک تفصیلی شذرہ شائع ہو چکا ہے۔ امید ہے

کہ وہ اس باب میں آپ کے اطمینان کا باعث ہو جائے گا۔

آپ کا دوسرا سوال قرآن کے مفہوم و معانی کو متنب کرنے کے متعلق ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ کسی کتاب کو سمجھنے کیلئے سب سے پہلی چیز اس زبان کا سمجھنا ہے جو اس کتاب کی زبان ہے۔ زبان سمجھنے کیلئے یہ بات ضروری ہے کہ وہ اسی دور کی زبان ہو جس دور میں وہ کتاب وجود میں آئی تھی۔ اس نکتہ کو آپ مجھ سے بھی بہتر سمجھتے ہیں کہ مختلف زمانے کے تصورات کا کسی زبان پر کیا اثر پڑا کرتا ہے اور ان تصورات کے ماتحت ایک ہی لفظ کے معانی کس طرح بدلتے جاتے ہیں۔ قرآن کریم کے وقت کی زبان جدید جہلیہ کی زبان کہلاتی ہے۔ اس کے بعد اسلامی سلطنتوں کے مختلف ادوار میں جب غیر اسلامی تصورات اثر انداز ہونے شروع ہوئے تو ان نسلوں کی عربی کے الفاظ کے مفہوم میں بھی اسی قسم کی تبدیلی ہوتی شروع ہوئی۔ مسلمانوں کی علمی و فکری زندگی کا بڑا حصہ جہلیوں کے دور سے متعلق ہے۔ لیکن یہی وہ دور ہے جس میں اسلامی تصورات بھی اور یونانی تصورات سے اثر پذیر ہونے شروع ہو گئے تھے۔ یہی وہ دور ہے جس میں ہماری بیشتر تصانیف وجود میں آئیں اور ان کے مصنفین کا بیشتر حصہ مجبوراً ہی کا تھا۔ اور تو ادا اگر آپ دیکھیں تو عربی کے لغت بھی بیشتر مجبوراً ہی کے مرتب کر رہے ہیں۔ ان اثرات کے ماتحت وہ زبان جس میں قرآن نازل ہوا تھا اپنے ظاہری پیکروں کے اعتبار سے تو وہی رہی لیکن الفاظ کے ان پیکروں میں صرح کیسے بدل گئی۔ چنانچہ آج جنھیں عام طور پر عربی جانتے والے کہا جاتا ہے وہ بھی بالعموم یہی عربی ہی جانتے ہیں۔ وہ عربی ہیں جس میں قرآن نازل ہوا تھا ان کی نگاہوں سے اوجھل رہتی ہے۔ لہذا قرآن نہیں کے لئے سب سے پہلی ضرورت یہ ہے کہ قرآنی الفاظ کا مفہوم اس زبان کی روشنی میں سمجھا جائے جو نزول قرآن کے وقت رائج تھی۔ (میں نے اس ضمن میں کیا کچھ کیا ہے اور کیا کچھ اور میرے پیش نظر ہے، اس کے متعلق کسی دوسری فرصت میں عرض کروں گا۔)

زبان کے بعد قرآن کے متن کو لیجئے، مقصد پیش نظر کی رو سے قرآن کی تعلیم کو دو حصوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ ایک حصہ احکام سے متعلق ہے اور دوسرا علم سے۔ احکام کا حصہ جو کہ قانون سے متعلق ہے اس لئے اس کیلئے ضروری ہے کہ اس کا مفہوم متنب قرآن کا یہ دھوی ہے کہ وہ اپنا مفہوم خود متعین کرتا ہے اور تصریح آیات (یعنی مختلف آیات کو دہرانے) سے اس مفہوم کی وضاحت کرتا ہے۔ اس لئے قرآن نے اپنے احکام کا مفہوم واضح طور پر متعین کر دیا ہے۔ میں نے قرآن کو اسی انداز سے سمجھا ہے اور میں اپنے دل کے پورے اطمینان سے کہہ سکتا ہوں کہ اس باب میں کوئی الجھن باقی رہتی ہے نہ پیدا کی، نہ اختلاف و تضاد یہ ضرور ہے کہ جیسا کہ میں نے اور لکھا ہے، قرآن جس احکامات کو صرف اصولی طور پر بیان کرتا ہے اور بعض کی جزئیات بھی خود متعین کر دیتا ہے۔ لیکن اصول ہوں یا جزئیات قرآن کی بات بالکل واضح اور متعین شکل میں سامنے آجاتی ہے۔ ان احکام کو قانون کی زبان اور اس کے حدود و شرائط کے ساتھ ایک ضابطہ کی شکل میں نافذ کرنا ہر دور کی اسلامی حکومت کا کام ہے۔ قرآن اس قانون کو انفرادی تفسیر پر نہیں چھوڑتا، بلکہ حکومت کے مرکز کے سپرد کرتا ہے اور اس کی تعبیر تمام ملت کے لئے واجب التعمیل سمجھی جاتی ہے۔ مثلاً آپ نے فرم فرمایا، اور میرا (قمار بازی) کا ذکر فرمایا ہے۔ پہلے زبان کے اعتبار سے یہ صحیح تو فرما ہوا عقل کو ڈھانپ دینے والی چیز ہے اور میرا ہر وہ شے جو بلا محنت آسانی سے

یاد رہے۔ اب لیجئے ان کی متعین شکل سوزول قرآن کے زمانے میں خمر (شراب) اور میسرہ (قمار بازی) کی مختلف صورتیں موجود تھیں جن کی تفصیل اس زمانہ کے لٹریچر میں ملتی ہے۔ اس سے سمجھ میں آجاتا ہے کہ اس زمانہ میں ان کی کیا کیا شکلیں رائج تھیں۔ آج ان میں سے بعض شکلیں باقی ہیں، بعض جو ہو چکی ہیں اور کئی نئی نئی شکلیں ظہور میں آچکی ہیں۔ لہذا آج جو اسلامی حکومت خمر اور میسرہ کو ممنوع قرار دے گی اس کیلئے ضروری ہوگا کہ ان اصولی اور جوازى معافی کی روشنی میں جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے وہ واضح طور پر بتائے کہ خمر اور میسرہ کی Definitions کیا ہیں؟ کون کون سی چیزیں ان میں شامل ہیں اور کون کون سی شکلیں مستثنیٰ۔ اس باب میں وہ حکومت ان تفصیلات سے بھی مدد لے گی جو ان امور کے متعلق مختلف ادوار میں ملے پائی تھیں۔ یہی قانون ان الفاظ کی صحیح تعبیر ہوگی۔ اس میں نہ صحیح اور غلط کا سوال باقی رہتا ہے نہ میری یا کسی اور کی تعبیر کا۔ باقی رہا قرآن کا وہ حصہ جو علوم سے متعلق ہے تو ظاہر ہے کہ جو علم انسانی ترقی کرتا چلا جائیگا اس حصہ کے مفہوم میں وسعت پیدا ہوتی چلی جائیگی۔ قرآن کے الفاظ میں یہ اعجاز ہے کہ وہ ہر دور اور ہر ذہنی سطح کے انسان کے لئے روشنی کا کام دیتا ہے اور یہی درحقیقت رسالت کا کمال ہے۔ نبی اپنے مقام بلند سے حقیقت کو اپنی آنکھوں سے بے نقاب دیکھتا ہے لیکن اس کا اہم فریضہ اس کے بعد شروع ہوتا ہے جس کی رو سے اسے ان کیفیات کو ان لوگوں تک پہنچانا ہوتا ہے جنہوں نے انہیں اپنی آنکھوں سے نہیں دیکھا ہوتا۔ اور پھر صرف اپنے دور کے مخاطبین تک ہی نہیں پہنچانا ہوتا بلکہ ان آنے والے زمانے کے انسانوں تک بھی جن میں علم اپنی وسعت اور بلندیوں کے اعتبار سے کہیں آگے جا چکا ہو۔ ان کیفیات کا دیکھنا انسان کے اپنے کسب ہنر سے ممکن ہے اور نہ ان کیفیات کی تعبیر کیلئے الفاظ کا انتخاب۔ یہ دونوں منجانب اللہ ہوتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے آج سے چودہ سو سال پیشتر کے ان انسانوں کو بھی ہدایت کی روشنی دی جو اپنی زندہ لڑکیوں کو اپنے ہاتھوں سے زمین میں دفن کر دیا کرتے تھے اور دور حاضرہ کے ائمہ علوم و فنون کو بھی اس مقام سے آگے لیجانے کی صلاحیت رکھتا ہے جہاں ان کی فکر نے انہیں پریشان چھوڑ دیا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس باب میں تعبیرات مختلف ہوں گی اور کسی ایک کی تعبیر دوسرے کیلئے سند اور حجت نہیں ہوگی۔ نہ ہی کسی ایک زمانے کی تعبیر کسی دوسرے زمانے کیلئے حجت آخرتاً فکر انسانی اسی طرح سے آگے بڑھا کرتا ہے۔

آپ کے ذہن میں غالباً یہ ہے کہ ان امور کے متعلق احادیث میں واضح تفصیل موجود ہیں، اس لئے ہمیں انہی تعبیروں کو صحیح ماننا چاہئے۔ میرا اندازہ یہ ہے کہ آپ نے غالباً احادیث کے مجموعہ میں ابواب التفسیر ملاحظہ نہیں فرمائے۔ ورنہ آپ خود اس نتیجہ پر پہنچ جاتے کہ علوم قرآنی کی یہ تفاسیر یا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہیں ہی نہیں، یونہی وضعی طور پر آپ کی طرف منسوب کر دی گئی ہیں، اور یا اگر کوئی ان کی صحت پر اتنا ہی اصرار کرے تو زیادہ سے زیادہ یہ کہا جائے گا کہ آپ نے پوچھنے والے کی ذہنی سطح کے مطابق جواب دے دیا تھا۔ (جہاں تک میرا تعلق ہے میں اول الذکر صورت ہی کو صحیح مانتا ہوں) مثلاً رسول کے تخیرو تبدل کے متعلق بخاری شریف میں ایک حدیث ہے کہ حضور نے فرمایا کہ دوزخ کے شکایت کرنے پر اترنے سے دو ساتس لینے کا حکم دیا۔ ایک ساتس موسم سرما میں اور ایک ساتس موسم گرما میں چنانچہ سخت گرمی اس کے ایک ساتس کی

وجہی ہوتی ہے اور سخت سردی اس کے دوسرے سانس کی وجہ سے (بخاری جلد دوم ص ۱۳۲) احادیث کے اہولہ التفسیر قریب قریب اسی انداز کے ہیں۔

اس کے بعد آپ نے یہ لکھا ہے کہ میں نے "معراج انسانیت" میں "عقل و خرد کے تقاضوں کے مطابق جسمانی معراج سے انکار کر دیا ہے" مجھے آپ کا یہ اعتراض دیکھ کر بڑا تعجب ہوا، اس لئے کہ جس شخص کی ساری عمر اسی حقیقت کی نشر و اشاعت میں گزری ہو کہ تنہا عقل انسانی راہنمائی کیلئے کافی نہیں ہو سکتی اور حقیقت کلی کا ادراک عقل کے بس کی بات نہیں، اس کے متعلق یہ کہنا کہ اس نے جسمانی معراج کا انکار اس لئے کر دیا ہے کہ اسے عقل صحیح تسلیم نہیں کرتی، بڑا ہی تعجب انگیز ہے۔ آپ زیادہ نہیں تو کم از کم معارف القرآن کی دوسری جلد میں "وحی" کا عنوان دیکھئے، اس میں شروع کے قریب میں منعمات اسی دعوے کے ثبوت میں صرف کئے گئے ہیں کہ ماورائے عقل امور پر ایمان لانے کیلئے تنہا عقل کو معیار سمجھ لینا بڑا غلط طریق ہے، وحی کے متعلق تفصیلی بحث کے بعد جس نتیجہ پر پہنچا گیا ہے اسے اس کتاب میں ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ

یہ اصول ہی غلط ہے کہ جس چیز کو ہم عقلاً نہ سمجھ سکیں اس کے وجود سے انکار کر دیا جائے (ص ۲۲۲)

اُسی جلد میں "ابلیس" کا عنوان دیکھئے، اس میں کہا ہی یہ گیا ہے کہ جو علم اور عقل وحی کے تابع نہیں چلتا وہ ابلیس ہے، "رسالہ" کا عنوان دیکھئے، اس کے پہلے صفحے پر یہ لکھا پائے گا کہ

خرد اندر رسم بت خانہ ریخت

ظلیل عشق دیرم را حرم کرد

معارف القرآن کی تیسری جلد میں دیکھئے، حضرات انبیائے سابقہ علیہم السلام کے معجزات کے ضمن میں کس طرح ان لوگوں کی تردید کی گئی ہے جو معجزات سے اس لئے انکار کرتے ہیں کہ وہ خلاف عقل ہیں، خود "معراج انسانیت" میں "معجزات" کا عنوان ملاحظہ فرمائیے اور دیکھئے کہ اس میں معجزات کے امکان میں کیا کیا دلیل پیش کی گئی ہیں۔ معراج کے ضمن میں آپ کو کہیں یہ لکھا ہوا نہیں ہے گا کہ جسمانی معراج اس لئے ممکن نہیں کہ عقل کے خلاف ہے، معراج جسمانی کے متعلق جو کچھ "معراج انسانیت" میں لکھا گیا ہے وہ یہ ہے:

واقعہ کی بنیاد اس پر ہے کہ حضورؐ نے نفسِ (جبر) غصریٰ، باگاہ و ایزدی میں پیچھے، اس سے ظاہر ہے کہ ان روایات کی

مدد سے، خدا کی خاص مقام پر تھا جہاں پہنچ کر اس سے ملاقات کی گئی، غور فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ کے متعلق یہ تصور کیا اندازہ

پیش کر رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ جو کائنات کے ہر مقام پر موجود ہے مکان و زمان کی تمام نسبتوں سے منزہ و مبرئ اور جہت و سمت کے

ملہ اتفاق سے اسی اظہار میں علامہ اسلم ہیراچوری مدظلہ العالی کا ایک مضمون تفسیراً روایت بھی شائع ہو رہا ہے جس میں روایت تفسیر کے بعض اور نمونے بھی پیش کئے گئے ہیں۔ (طلوع اسلام)

تمام تصورات سے بلند و بالا ہے۔ اسے آسمانوں پر کسی خاص مقام میں متعین کر دینا قرآن کے تصور الوہیت کے کس قدر

متافی ہے۔ اس کے متعلق اس سے زیادہ کیا جائے کہ ماقدرو اللہ حق قدرہ۔ (صفحہ ۴۳۵)

یہ ہے وہ دلیل جس کی بنا پر قرآنی تصریح اسناد کی روشنی میں یہ سمجھتا ہوں کہ حضورؐ پر جسے عصری کسی مقام پر اللہ تعالیٰ سے نئے کیلئے تشریف نہیں لے گئے۔ اگر آج سائنس کی کوئی ایجاد اس کا امکان بھی پیدا کرے کہ کوئی شخص روشنی کی رفتار سے مرتفع یا چاند کے گرد تک پہنچ جائے اور پھر خندا نیوں میں واپس بھی لوٹ آئے تو میں پھر بھی حضورؐ کے معراج کو جسمانی نہیں تسلیم کروں گا، اس لئے کہ میرے دعوے کی بنیاد ہی روشنی ہے اور وہ (جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے) یہ ہے کہ جسمانی معراج سے یہ تصور کرنا لازم آتا ہے کہ خدا کسی خاص مقام پر موجود ہے اور میرے نزدیک خدا کے متعلق یہ تصور قرآن کی بنیادی تعلیم کے خلاف ہے۔

آپ نے دو اور دو چار کی مثال کے متعلق جو فرمایا ہے تو اس کے متعلق عرض ہے کہ میں نے دو اور دو کی مثال رفزروہ کے معادوں کے مطابق دی ہے، اسے ابدی حقیقت تصور کرنے پر توجہ نہیں کیا، میرا کہنا صرف یہ تھا کہ جو شخص حق پر ہوتا ہے وہ پہلے ہی اپنی حد سے آگے نہیں بڑھا ہوتا، دوسرے سے مقابمت کی خاطر وہ کچھ پیچھے ہٹا ہے، اس لئے اس کا اپنے مقام پر کھڑے رہنا کسی ضد یا ہٹ دھرمی کی بنا پر نہیں ہوتا بلکہ اس لئے ہوتا ہے کہ اس سے پیچھے ہٹنے میں وہ اپنے مقام سے گر جاتا ہے۔ اس بات کو میں نے دو اور دو چار کی مثال سے سمجھانے کی کوشش کی ہے۔ اگر ریاضی دان دو اور دو کو تین بتا دیں تو ظاہر ہے کہ ہماری زبان میں ہی مثال راجح ہو جائے گی اور ریاضی کی اس تبدیلی سے اصل مفہوم میں کچھ فرق نہیں پڑے گا۔ یہ چیز میری بحث سے باہر تھی کہ دو اور دو چار ہوتے ہیں یا کچھ اور علوم جدیدہ کا جو کچھ تصور ابہت مطالعہ میں لیا ہے میں ان کی حقیقت سے واقف ہوں اور انہیں کبھی ابدی حقیقتوں کا درجہ نہیں دیتا۔ ابدی حقیقتیں اس آسمان کے نیچے صرف خدا کی کتاب میں ہیں اور صرف وہی دعویٰ اپنی برحقیت کو لانے کا ہر ذرا وارہہ کر سکتا ہے جو قرآنی حقائق کے ساتھ مطابقت رکھے۔

آپ نے یہ لکھا ہے کہ میں بعض الفاظ کے متداول اور معروف معنی چھوڑ کر انہیں نئے معنی دے رہا ہوں اور نئے معنوں

کے لحاظ سے ان پر حکم لگا رہا ہوں۔

آپ نے میری تحریر میں کہا کہ تم اتنا تو دیکھا ہو گا کہ میں لفظوں کے گورنر دھندے میں الجھنے یا الجھانے کا عادی نہیں لیکن

یہ حقیقت آپ کی نگاہوں سے اوجھل نہیں کہ لفظ فی اللہ کوئی شے نہیں ہوتا بلکہ وہ ایک اشارہ (Symbol) ہوتا ہے کسی تصور کو

نوع سے تک پہنچانے کا، اس اشارے کیلئے ضروری ہے کہ وہ فریقین کے درمیان متفق علیہ (Agreed upon) ہو۔

مثلاً جب میں پانی کہتا ہوں تو میرا ملازم سمجھ لیتا ہے کہ میں نے کیا مانگا ہے، اس لئے کہ جو تصور پانی کا لفظ پیش کرتا ہے وہ ہم دونوں کے نزدیک متفق علیہ اور مشترک ہے۔

جب ہم مذہب کا لفظ بولتے ہیں تو یہ ایک خاص تصور کا منظر (Expression) ہوتا ہے۔ میری قرآنی بصیرت نے مجھے اس نتیجہ پر پہنچایا ہے کہ جو تصور آجکل مذہب کا لفظ پیش کرتا ہے وہ تصور قرآن کے خلاف ہے۔ میرے پیش نظر مقصد یہ ہے کہ میں انسانوں پر واضح کر دوں کہ مذہب کا جو تصور ان کے ذہن میں ہے وہ قرآنی تصور نہیں۔ میں یہ جانتا ہوں کہ جب تک یہ لفظ ہمارے ہاں اپنی معنوں میں استعمال ہوتا رہے گا، اس تصور کی اصلاح ناممکن ہے جسے یہ لفظ پیش کر رہا ہے، بالخصوص اس لئے کہ یہ لفظ صرف ہمارے ہاں ہی رائج نہیں بلکہ دنیا کی اور قومیں اپنے اپنے تصور کے لئے بھی مذہب ہی کا لفظ استعمال کرتی ہیں جن میں مذہب کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے قرآن اسلام کو ان معنوں میں مذہب قرار ہی نہیں دیتا۔ قرآن مذہب کے اس تصور کو مٹانے کے لئے آیا تھا جو تصور یہ لفظ پیش کرتا ہے۔ ان حالات کے ماتحت مسلمانوں کے سامنے قرآن کا صحیح تصور لانے کیلئے پہلا قدم یہ ہے کہ انہیں یہ بتایا جائے کہ اسلام کیلئے اس اصطلاحی لفظ کا استعمال ہی غلط ہے۔ پھر سن رکھئے کہ مجھے کسی خاص لفظ سے جڑ نہیں بلکہ اصل بحث اس تصور سے ہے جو وہ لفظ پیش کرتا ہے اور چونکہ تصور اور لفظ کا ساتھ جسم و جان کا ساتھ ہوتا ہے، اس لئے اس تصور کو ذہنوں سے مٹانے کیلئے اس لفظ کا بدلنا بہت ضروری ہے مثلاً اردو زبان میں "صبر" کا لفظ ایک تصور پیش کرتا ہے۔ جب ہم کسی سے کہتے ہیں کہ "بھائی صبر کرو صبر کے سوا چارہ نہیں" تو اس سے انتہائی بے چارگی اور بے بسی کا مفہوم سامنے آجاتا ہے۔ اب جو وقت ہم قرآن کی اس آیت "ان الله مع الصابرين" کا یہ ترجمہ کرتے ہیں کہ "اللہ ان کے ساتھ ہے جو صبر کرتے ہیں" تو اس لفظ صبر سے فوراً ذہن بے چارگی اور بے بسی کے اس مفہوم کی طرف منتقل ہو جاتا ہے جس کا میں نے اوپر ذکر کیا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ قرآن نے جہاں صبر کی تاکید کی ہے تو اس صبر سے قطعاً وہ مفہوم نہیں جو ہماری زبان میں یہ لفظ پیش کرتا ہے جو صبر کا قرآنی مفہوم سمجھاتا ہوں تو اس کے مفہوم کو صحیح طور پر یاد کرنے کے لئے اردو میں صبر کی بجائے استقامت کا لفظ استعمال کرتا ہوں۔ یہ لفظ عربی زبان اور قرآنی منطوق کے اعتبار سے صبر کے مفہوم کو زیادہ صحت کے ساتھ ہمارے سامنے پیش کرتا ہے (اگرچہ صبر کا صحیح مفہوم اس سے بھی وسیع ہے) لہذا جب میں کہتا ہوں کہ ہمیں صبر کے لفظ کی بجائے استقامت کا لفظ استعمال کرنا چاہئے تو اس کے یہ معنی نہیں کہ میں لوگوں کو صبر سے باز رکھنا چاہتا ہوں۔ میرا مفہوم تو یہ ہے کہ لوگ صبر کے غیر قرآنی مفہوم کو دل سے نکال دیں اور اس کی جگہ قرآنی مفہوم اپنے سامنے رکھیں۔ ہمارے ہاں قرآن کی قریب قریب تمام اصطلاحیں غیر قرآنی مفہوم کے ساتھ رائج ہو چکی ہیں، یا کم از کم یہ کہنے کے وقت قرآنی مفہوم کی حامل نہیں رہیں۔ مثلاً صبر، شکر، عبادت، تقویٰ یا دوسری طرف فسق، فجور، اثم، عدوان، وغیرہ، یا آگے بڑھے تو فساد، اصلاح، احسانات، سیئات وغیرہ۔ قرآن نے ان الفاظ کو ایک خاص مفہوم کی وضاحت کیلئے استعمال کیا ہے۔ لیکن اب ان

الفاظ سے ہمارے ذہن میں قرآنی مفہوم نہیں آتا۔ میری کوشش یہ ہے کہ ان کے مروجہ مفہوم کی بجائے قرآنی مفہوم ذہنوں میں پیوست کیا جائے کیونکہ جب تک ایسا نہیں کیا جائیگا قرآن کی صحیح تعلیم سمجھ میں آ ہی نہیں سکتی۔ جب میں کسی مروجہ لفظ کی بجائے دوسرے لفظ کی ترویج کی دعوت دیتا ہوں تو اس سے مقصود صرف یہی ہوتا ہے۔ اگر آج ایسا التزام کیا جاسکے کہ ہمارے تمام لٹریچر میں یہ الفاظ خالص انہی معانی میں استعمال ہوں جن معانی میں انہیں قرآن نے استعمال کیا ہے تو میرا مقصود پورا ہو جائیگا۔ اگر کوئی شخص مذہب کی بجائے دین کی طرف دعوت دینے سے یہ سمجھتا ہے کہ میں دہریت کی طرف دعوت دیتا ہوں تو ایسی ذہنیت کا علاج میرے پاس کچھ نہیں۔ میں غلی وجہ البصیرت دیکھ رہا ہوں کہ مسلمان قرآن سے ہٹ کر دوسری راہوں پر بہتے چلے جا رہے ہیں میرے نزدیک ان کے سامنے صحیح دین پیش کرنے کا ایک ہی طریقہ ہے کہ ان کے سامنے خالص قرآن پیش کیا جائے، اس لئے کہ اس چودہ سو سال میں قرآن اور صرف قرآن ہی وہ چیز ہے جو اپنے مقام پر قائم رہی ہے، اس کے علاوہ اور کوئی چیز اپنے حقیقی مقام پر نہیں رہی اور نہ ہی ہمارے پاس کوئی دوسرا ذریعہ ایسا ہے جس سے ہم ان چیزوں کا صحیح اور اعلیٰ مقام متعین کر سکیں۔ میری اس دعوت کی اگر مخالفت ہوتی ہے تو اس میں کوئی چیز وجہ تعجب نہیں، اس لئے کہ میری دعوت لوگوں کے ساتھ ساتھ چلنے کی نہیں بلکہ انہیں ان کی موجودہ روش سے روک کر دوسری راہ پلے جانے کی ہے۔ مخالفت اُس کی نہیں ہوگی جو ان کی روش کی تائید کرے گا، لیکن جو انہیں اس روش سے روکے گا اس کی مخالفت ناگزیر ہے۔

میں جو کچھ کہتا ہوں، ہو سکتا ہے کہ اس میں کبھی غلطی بھی کر جاؤں لیکن میں صرف اس غلطی کو غلطی تسلیم کروں گا، جسے قرآن کی رو سے غلط ثابت کر دیا جائے گا۔ کتنی ہی غلطیاں ایسی ہیں جن کی میں نے اسی طرح اصلاح کی ہے اور آئندہ کیلئے بھی اس قسم کی اصلاح کیلئے ہر وقت تیار ہوں، اور اصلاح کرنے والے کا شکر گزار۔ والسلام
(دہریہ)

نیابت الہی | اگرچی سے ایک صاحب دریافت فرماتے ہیں کہ عام طور پر کہا جاتا ہے (اور اسلامی جماعت کی طرف سے اسے نمایاں طور پر پیش کیا جاتا ہے) کہ اسلام میں حق حکومت صرف خدا کو حاصل ہے اور ملت اسلامیہ اس کے نائب کی حیثیت سے حکومت کرتی ہے۔ حکومت پاکستان نے اپنی قرارداد مقاصد میں بھی یہ لکھا ہے کہ اختیارِ اعلیٰ (Sovereignty) خدا کیلئے ہے لیکن اس نے اپنے اختیارات بندوں کو تفویض (Delegate) کر دیئے ہیں۔ یہ تصور تصویب کبریٰ (Theocracy) کی طرف لے جاتا ہے کیونکہ اس میں بھی یہ کہا جاتا تھا کہ اہل اختیار تو خدا کو حاصل ہے لیکن انہی Divine Rights کو بادشاہ استعمال کرتا ہے۔ ڈاکٹر اقبال نے بھی اپنے ہاں مردوموں کو نائب حق کہا ہے۔ ان دونوں

تصویرات میں کیا فرق ہے ؟

طلوع اسلام ہمارے نزدیک نیابت الہی کا تصور صحیح نہیں، خدا نے یہ کہیں نہیں کہا کہ ہم نے اپنے اختیارات کسی اور کو تفویض (Delegate) کر دیئے ہیں، خواہ وہ کوئی بادشاہ ہو یا انسانوں کی جماعت، اور اب وہ بادشاہ یا جماعت خدا کے Behalf پر دنیا میں حکومت کریں گے۔ نیابت کی سند میں عام طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ خدا نے انسان کو اپنا خلیفہ بنایا۔ یہ تصور بھی غیر قرآنی ہے۔ قرآن میں کہیں نہیں لکھا کہ خدا نے انسان کو اپنا خلیفہ بنایا ہے، خلیفہ کے معنی جانشین Successor ہیں اور جانشینی اس کی کی جاسکتی ہے جو خود موجود ہو، اس لئے خدا کا جانشین Successor ہونے کا تصور غلط ہے۔ خلیفہ کے صحیح مفہوم کیلئے معارف القرآن کی دوسری اور چوتھی جلد ملاحظہ فرمائیے، جماعت اسلامی کے سامنے تصویر کرسی ہی کا تصور ہے ان کے نزدیک زمام حکومت ارباب مذہب کے ہاتھ میں ہونی چاہئے جو خدا کے نائبین کی حیثیت سے حکومت کریں گے۔ یہ نائبین زمین پر خدا کا سایہ ہونگے کیونکہ روایات کی رو سے سلاطین ظل اللہ ہوتے ہیں، انہی کی غوغا آرائی سے ہمارے ارکان حکومت بھی متاثر ہونگے اور انہوں نے قرارداد مقاصد میں انہی کی تقلید میں یہ لکھ دیا کہ حکومت خدا کے تفویض کردہ اختیارات Delegated Powers کو استعمال کرے گی۔ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، انسان نہ خدا کا نائب ہے نہ خلیفہ اور نہ ہی خدا نے اسے اپنے اختیارات تفویض Delegate کئے ہیں۔ اسلام تصویر کرسی کے اس تصور کو مٹانے کیلئے آیا تھا۔

جو قوم دنیا میں حکومت قائم کرنا چاہتی ہے اسے یہ فیصلہ کرنا ہوتا ہے کہ اس کی حکومت کی عمارت کن بنیادوں پر استوار ہوگی۔ جب تک یہ اصول طے نہ پا جائیں اس وقت تک کسی حکومت کا قیام آئینی طور پر صحیح نہیں ہوتا۔ عام حکومتیں خود اپنے وضع کردہ اصولوں کے مطابق اپنی حکومت کی بنیادیں متعین کرتی ہیں لیکن جس حکومت کا تصور قرآن نے دیا ہے اس میں حکومت انسانی ذہنوں کے وضع کردہ اصولوں کے مطابق تشکیل نہیں ہوتی بلکہ ان اصولوں کے مطابق قائم کی جاتی ہے جو اللہ تعالیٰ نے انسانی معاشرہ کے لئے متعین فرمائے ہیں اور جو قرآن کے اندر محفوظ ہیں، یعنی یہ وہ حدود اللہ ہیں جن کے اندر انسان اپنے اختیارات کو استعمال کر سکتے ہیں، بالفاظ دیگر قرآنی حکومت، انسانی اختیارات و باہمی معاملات کی حدود متعین کرتی ہے۔ یہ حدود غیر تبدیل ہیں اور تمام نوع انسانی کو محیط۔ ان حدود کے اندر انسان اپنے اختیارات کے استعمال میں خود مختار ہوتا ہے جس طرح فٹ بال کی گراؤنڈ میں حدود و قیود کو ملحوظ رکھتے ہوئے ہر کھلاڑی اپنے جوہر کے مظاہرے میں صاحب اختیار ہوتا ہے۔ ان الحکمہ الا للہ سے ہی مفہوم ہے حکم کے معنی ہی روکنے کے ہیں اور خدا کے حکم سے مفہوم یہ ہے کہ وہ بتا دے کہ انسانی اختیار کو کہاں رکھنا چاہئے۔ یہ حکومت خدا کی جانشین نہیں ہوتی اور نہ ہی اس کے اختیارات خدا کے تفویض کردہ (Delegated) ہوتے ہیں۔ انسان صاحب اختیار ہے جو قوم اپنے

اختیارات کو اپنی وضع کردہ حدود کے مطابق استعمال کرتی ہے وہ غیر قرآنی حکومت کہلاتی ہے اور جو قوم ان اختیارات کو قرآنی حدود کے تابع استعمال میں لاتی ہے اسے قرآنی حکومت کہا جاتا ہے۔ طلوع اسلام نے جب کبھی قرآنی حکومت یا خدا کی حکومت کا نام لیا ہے تو اس سے مقصود اسی قسم کی حکومت ہے۔

علامہ اقبالؒ کے ہاں نائب حق کی اصطلاح ضرورتی ہے لیکن اگر ان کی پوری تعلیم کو سامنے رکھا جائے تو یہ حقیقت سمجھ میں آسکتی ہے کہ ان کے پیش نظر تصور ہی تھا جو ہم نے اوپر بیان کیا اور جو تھیو کریسی کے بیکر مخالف ہے۔ وہ اس اصطلاح کو استعمال نہ فرماتے تو اچھا تھا کیونکہ اس سے بعد میں التباس کا امکان ہو سکتا ہے۔

مولانا اشرف علی صاحب تھانوی

نے قرآن مجید کا ترجمہ اور تفسیر فرما کر ملت اسلامیہ پر احسان فرمایا۔ یہ نسخہ ایک عرصہ سے دوبارہ شائع نہ ہو سکا تھا۔ اچھو لڈنڈ کہ یہ پاک نسخہ اب نہایت محنت کے ساتھ شائع ہو گیا ہے۔ جلد بڑی خوبصورت ہے ترجمہ رنگین ہے۔ کاغذ بہترین ہے۔ ہر صفحہ صرف ۸۷۔

اقبال اور قرآن؛ آج تک نہ کسی نے حضرت اقبالؒ کو قرآن کا تحت پیش کیا ہے اور نہ ہی قرآن مجید کو علامہ کے ارشادات کے ساتھ متعارف کیا۔ عارف ثالوی کی یہ بے نظیر کوشش حکومت پاکستان نے پسند فرمائی اور عوام نے مقبولیت کی معراج بخشی۔ ضخامت ۲۱۶ صفحات۔

خوبصورت جلد، نگار گرد پوش، ہر صفحہ پر ۱۰ حوصلہ آک ہمارے ذمہ۔
دو آنسو: ناول کو ہادی مہذب سوانحی میں اچھی نظر سے نہیں دیکھا گیا اسلئے کہ ناول نگار نے عموماً معاشرت پیش کر لی، کوشش نہیں کی لیکن یہ ناول آپ کو صلح کے غلط نتائج سے باخبر کرے گا۔ معاشرت کے پول میں گر جائے۔ عارف ثالوی کی ناول پڑھو۔

ناول کا دل میں چمک کر لکھا، ضخامت ۵۰ صفحات، جلد پڑھائی، قیمت صرف ۲۰

کتاب لمیٹڈ۔ رابسن روڈ۔ کراچی

ایک حصہ

کتاب لمیٹڈ کراچی نے عوام کی زیادہ سے زیادہ شرکت کے سلسلے ادارہ کے ایک حصہ کی قیمت ایک ہزار روپیہ کی بجائے ایک سو روپیہ کر دی ہے۔ عوام اور یا انھوں میں کم سرمایہ والوں کو شکایت تھی کہ جب یہی ادارہ ہے تو اسکے حصہ کی قیمت سو روپیہ کیوں نہ کر دی جائے تاکہ ہر شرکت کرنے والے کیلئے ادارہ کے دروازے کھلے رہیں۔

ہم

ادارہ کی پالیسی کو سچھی رکھنے والے اجاب کی خدمت میں اطلاع گزارتے ہیں کہ ادارہ نے اقبال اور قرآن پیش کر کے قوم کو خراج تحسین حاصل کیا اور ادراپ دعا آئسو ناول پیش کر کے اپنی معاشرت کی بہترین خدمت کرنے کا فخر حاصل کر رہا ہے

ادارہ ہر سال بحث کی تمام رقم تمام حصہ ادراپ میں سادی تقسیم کر دے گا۔ کم از کم ایک حصہ خرید کر اس بہترین کاروبار میں شریک ہو جائیں۔

بیچنگ ڈائرکٹر — کتاب لمیٹڈ

رابسن روڈ۔ کراچی

دورِ حاضر اور اقبال

(ایس۔ این۔ باقر صاحب ڈپٹی سیکریٹری وزارت داخلہ، پاکستان)

ہر مفکر نے اپنے عہد سے متعلق تاثرات کو ایک مخصوص اور منفرد صورت میں پیش کیا ہے۔ بیشتر مفکرین کے تاثرات اپنے اصول کا تنقیدی جائزہ ہوتے ہیں اور ان کا مقصد مفکر کے ذہن اور عہد کے باہمی رابطہ کا تعین ہوتا ہے۔ بعض مفکرین دوری سے زدگاہ و جانا کا تاثر دیتے ہیں چنانچہ ان کی دعویٰ بہت حد تک بے تعلقی کی مظہر ہوتی ہے۔ اس کے برعکس جو مفکر خود میدان جنگ میں اترے ہوتے ہیں وہ جنگ کی گہا گہی میں اپنا مقام اور افکار و حوادث کا حقیقی پس منظر گم کر دیتے ہیں۔ انہی حالات افکار اسی کے قابل اعتبار ہو سکتے ہیں جس کا ذہن عین جنگ میں بھی جنگی انتقعات سے بالارہ سکے۔ وہ حوادث کو واقفیت سے الجھ کر بھی ان سے بے تعلق اور بالآخر ہٹے اور اپنے عہد اور اصول سے متعلق تاثرات پوری جامعیت سے پیش کرنے کی صلاحیت اور قدرت رکھتا ہوں۔

اقبال کو سب سے قبوض سے ایسا ہی غیر معمولی قلب و دلیعت ہوا تھا۔ گھسان کے رنگ میں بھی اس کا قلب اپنا مقام نہیں چھوڑتا اور کوائف و حوادث کا بے لاگ جائزہ لیتا ہے۔ یہ ہے انداز اقبال کا جس سے اس نے اپنے زمانے کو پرکھا اور اس کا تجزیہ کیا۔ عہد حاضر سے متعلق اقبال کی روش کو نہایت آسانی سے چند نظموں میں پیش کیا جاسکتا ہے۔ یہ روش دورِ حاضر کے خلاف اعلانِ جنگ سے عبارت ہے۔ خود اقبال ہی نے اپنی کتاب 'ضربِ کلیم' کے عنوان میں اپنی روش کو اس جامعیت سے پیش کر دیا ہے۔

ہر عہد اور ہر زمانے کے فکر کا ایک نقطہ ہا سکہ ہوتا ہے جو اس عہد کی تہذیب کی اساس ہوتا ہے۔ وہ فکر جو اس زمانے کی کارگزاری اور ترقی کی علتِ احلل ہوتا ہے اور اس زمانے کا کلچر کہلاتا ہے تہذیب کے پیکر مشہور میں جلوہ گر ہوتا ہے۔ تہذیب کوئی مستقل یا قائم بالذات شے نہیں۔ یہ ایک ادارہ نامیہ ہے جو نوے کے متفرق وارج میں شروع پیکر اختیار کرتا رہتا ہے۔ تہذیب بذاتِ خود قوت نامی نہیں۔ اس قوت کا سرچشمہ ثقافتی فکر میں ہے جو اسے نشرو نادی تلب ہے اور سرسبز و شاداب رکھتا ہے۔

کلچر اور تہذیب کو اکثر غلط طرز پر دیکھا جاتا ہے اور نہایت بے تکلفی سے ایک کو دوسرے کے معنی میں استعمال کر دیا جاتا ہے۔ آگے بڑھنے سے پیشتر یہ ضروری معلوم ہونا ہے کہ ان دونوں کا فرق بخوبی ذہن نشین کر لیا جائے۔

جب ہم دورِ حاضر کا ذکر کرتے ہیں تو ہمارے سامنے عموماً تہذیبِ حاضر کا نقشہ یا تصور ہوتا ہے۔ اکثر مبصر عہدِ حاضر پر تنقیدی نگاہ ڈالتے ہیں تو وہ سطحِ مٹی سے تہذیب نو پر تنقید کر کے بس کر دیتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایک ایسی شے جو ہر آن تغیر پذیر ہو اس پر تنقید کبھی

تعمیری فکر کی جانب نہیں لے جاسکتی، نہ اس سے مستقل اقدار کا تعین ہی ہو سکتا ہے۔ ماضی قریب میں برصغیر ہندوپاک میں دو ایسی شخصیتیں ابھریں جنہوں نے عصر جدید کا تنقیدی جائزہ لیا۔ یہ شخصیتیں اکبر الٹا بادی اور اقبال کی تھیں۔ اکبر نے تہذیب فرنگ کے شیش محل پر چوسنگ باری کی ہے اسے قدر کی نگاہ سے ضرور دیکھا جاسکتا ہے، لیکن یہ نظر غائر دیکھنے سے معلوم ہوگا کہ اکبر کی تنقید کا نشانہ محض تہذیب تھی، اور اس کے برعکس، اقبال کے نظریہ تنقید کی زد کہیں گہری ہے۔ وہ روح کی گہرائیوں تک پہنچتی ہے کیونکہ وہ تنقید ہے کلچر یا کلچرل فکر کی جو تہذیب کے قالب میں بمنزلہ روح ہے۔

ہر عہد کا ایک مخصوص اور غالب کلچرل فکر ہوتا ہے۔ ہمارا موجودہ دور مغربی ثقافتی فکر کا درجہ اتم مظہر ہے۔ سبکلک نے اپنی کتاب 'ذوال مغرب' میں اس مسئلہ کے دونوں پہلوؤں کا فرق واضح کر کے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ مغرب کا عہد حاضر ایک ایسی تہذیب کا پیکر ہے جس کی پشت پر کوئی ایسا کلچر نہیں جو اقدار مستقلہ پر مبنی ہو۔

ذرا غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جسے ہم عصر حاضر کہتے ہیں اس کے غالب فکر اور اس فکر کی پمدورہ تہذیب ہی کو عام طور پر مغربی تہذیب کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ کیونکہ اس کی اساس مشینی نظریہ زندگی پر ہے اس لئے یہ تہذیب مادی تہذیب کے مترادف ہے۔ لہذا عصر حاضر سے متعلق اقبال کی روش کو سمجھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہم تجویزی جان لیں کہ مادیت کا مفہوم کیا ہے؟ مادیت کا مفہوم عام طور پر یہ لیا جاتا ہے کہ انسان فطرت کی مادی قوتوں کو مفر کر لے اور ان سے مادی تسخ حاصل کرے۔ چونکہ اس نظریہ نے انسانی مساعی کو ایسی شے کے حصول پر مرکوز کر دیا جو نوعیت کے اعتبار سے عارضی، غیر مستقل اور غیر تسکین بخش تھی، اس لئے نام نہاد ارباب روحانیت نے ان مساعی کو انسانی توانائی کا ضیاع محض قرار دیا اور متعلقہ مشکلات سے مفر کے طوطے پر تکرر لذات کا نظریہ پیش کر دیا۔ مادیت کو یہ معنی دے دینے اور اس کے متعلق یہ روش اختیار کر لینے کا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمانوں میں ذوال کے آثار نمایاں ہوئے شروع ہو گئے، اور وہ زندگی کے حقائق سے منہ موڑ کر خیال و خواب کی وہ دنیا آباد کرنے لگے جہاں سعی و عمل کا گزیر ممکن نہیں، حالانکہ قرآن پکار پکار کر اپنے ماننے والوں کو عمل کی دعوت دے رہا ہے۔ چنانچہ تصوف روحانی ترقی کی معراج تصور ہونے لگا۔ اب کچھ سالوں سے فکر مغرب پر بھی اسی کا بس مسلط ہوتا نظر آ رہا ہے۔ مستقل کلچرل فکر اور مثبت اقدار سے محروم ہونے کی بدولت مغربی مفکرین کو اپنی تہذیب کے کھوکھلے پن کا پورا احساس ہو گیا ہے اور وہ دیوانہ وار تصوف کی آغوش میں پناہ ڈھونڈ رہے ہیں۔ ان مفکرین میں ہیں ایڈنگٹن، ولیم جیمز، برگسان اور ڈسپنسکی جیسوں کے نام نظر آتے ہیں۔

عہد حاضر کے مفکرین میں سے اقبال ہی واحد مفکر ہے جو اس قریب کا شکار نہیں ہو سکا۔ وہ اپنا دامن بچا کر اس خازن سے صاف نکل گیا ہے۔ اقبال کی چشم بصیرت نے تہذیب حاضر کا کھوکھلا پن دیکھ لیا تھا اور اسے اس مذہم مادیت سے نفرت تھی، لیکن اس کے باوجود اس کے ذہن نے فرار کی راہ اختیار کر کے صہارہ تصوف میں پناہ لینے کی کوشش نہیں کی۔ وجہ ظاہر تھی۔

وہ مادیت کی حقیقت و اہمیت بھانپ گیا تھا۔

مادیت کی صحیح تعریف ایک فقرہ میں نہیں کی جاسکتی کیونکہ یہ وہ مسئلہ ہے جس کے کئی پہلو ہیں۔ بہر کیف یہ کسی رنگ میں ظاہر ہو اس کے ہر پہلو میں ایک بات مشترک نظر آئے گی اور وہ یہ کہ کائنات میں نفس (Mind) کوئی آزاد و خود مختار عامل نہیں، بلکہ اس کا عمل متعین کرنے والے بعض وہ غیر نفسی عناصر ہیں جن کا وہ مظہر ہوتا ہے۔ یہ غیر نفسی عنصر بالعموم جسم مادی ہی سمجھا جاتا ہے۔ بالفاظ دیگر نفس جسم مادہ کا غلام ہے اور مادی مظاہر کے ان اسباب و نتائج کا اثر مندہ احسان جن کی آماجگاہ انسانی دماغ یا محسوس وادی جسم ہے۔

بے محل نہ ہوگا اگر یہاں Chapman Cohen کی اس کتاب (Materialism Restated)

کا ایک حوالہ دے دیا جائے جن کے متعلق Joad کہتا ہے کہ وہ مادیت سے متعلق بہتر کتابوں میں سے ہے۔ چپ چین، تین متنازعہ اصول بیان کرتا ہے جو مادیت کا خاصہ اور لازمی سہیلی اعتبار سے۔ مادیت کی یہ تعریف کی گئی ہے کہ وہ مافوقی فطرت سرچشمہ کی منکر ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ دنیا میں جو کچھ ظہور پذیر ہوتا ہے وہ کسی آزاد و جانی یا نفسی قوت کے ارادہ سے ظہور پذیر نہیں ہوتا بلکہ قوائے فطرت کی تربیت و استخراج کا نتیجہ ہوتا ہے۔ اگر کسی حادثہ کا بروقت یوں تجزیہ نہیں کیا جاسکتا تو اس کی ذمہ دار مناسب علم کی کمی ہے نہ کہ اس کا بالائے مادیت سرچشمہ۔ دوسری طرف مادیت مثبت طور پر یہ بتاتی ہے کہ ایشیا کیسے ظہور پذیر ہوتی ہیں جس سے یہ عقیدہ لازم آتا ہے کہ ایک معین وقت پر کائنات کی کیفیت نتیجہ ہوتی ہے اس سے سابقہ وقت پر قوی کی مخصوص تربیت و ترکیب کا۔ مادیت کے اس پہلو کو عموماً تعینیت یا مشینیت یا مشینی تعینیت سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ تیسرے گو مادیت مادہ سے متعلق کسی خاص نظریہ کی قائل اور پابند نہیں لیکن اس کا تقاضا یہ ہے کہ کائنات میں جو کچھ موجود ہے وہ بالآخر اہل کے اعتبار اسی نوعیت کا نالک ہے جو مادہ کی ہے۔ اس نظریہ کا مفہوم و نتیجہ ظاہر ہے اور وہ یہ کہ نفس (Mind) کا کوئی وجود نہیں اور نہ اس کی مداخلت کا سوال ہی پیدا ہوتا ہے، یعنی بالفاظ صحیح تر کائنات بے مقصد و بے غایت ہے۔ اس کی رو سے اجرام فلکی جو فضا کے بیڈ میں منتشر ہیں، یونہی اتفاقیہ معرض وجود میں آگئے ہیں، اور ان میں سے ایک کرہ پر کسی طریق سے ایسے ہرٹو جیٹ کے عمل سے زندگی نمودار ہو گئی ہے، جو ارتقائی منازل طے کر رہی ہے اور نباتات و حیوانات کے رنگا رنگ پیکروں میں جلوہ گر ہو رہی ہے۔ حیات کے تقاضوں نے معمولی شعور پیدا کر دیا ہے اور داغی خلیات کے باہمی عمل سے خود شعوری کی کیفیت پیدا ہو گئی ہے۔ اس نظریے کو ذرا پھیلائیے تو یہ ناگزیر نتیجہ سامنے آئے گا کہ شعور یا خود شعوری قریب محض ہے حقیقت صرف مادہ سے عبارت ہے اور مادہ تک محدود ہے۔ مادہ ایک خدا بنا دیا گیا ہے، وہی اول ہے وہی آخر۔ کائنات میں جو کچھ ہو اسی سے ہے۔ مادہ کے اس عظیم الشان اور ہوش ربا انہار میں انسان کی حیثیت ایک حقیر اور بے حقیقت ذرہ سے برتر نہیں

اور وہ کائنات کی بے حدود بے ثغور پیمائشوں میں کھویا ہوا ہے۔ وہ اپنے ہی فخیل کی طلسماتی بوتل سے نکلے ہوئے جنوں کے ڈر سے ہبا جا رہا ہے۔

سطور بالا ذہنی یا عملی تعبیر کی آئینہ بردار نہیں، بلکہ اس مسئلہ اور اس کے مناسب تعین کا سوال بڑا اہم ہے اور اس کا حیات کے سارے مقصد اس کی اخلاقی قدروں، معیاروں اور فیصلوں بلکہ انسان اور انسانی ماحول کے باہمی ربط کی ساری بنیاد پر گہرا اثر پڑتا ہے۔ جیسا کہ راشڈل (Rashdall) نے لکھا ہے:

ہو نامکن ہے کہ اخلاقیات کے حقیقی مسائل سے متعلق ہمارے نظریات حقیقت کی سے متعلق ہماری روش سے غیر متاثر رہ سکیں، یا ہمارے تصور اخلاق سے غیر متاثر رہ سکے۔

ضابطہ اخلاق کی حقیقی اساس تسلیم کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ مطلق اخلاق کو پہلے تسلیم کیا جائے، یعنی یہ تسلیم کیا جائے کہ اخلاقی نقطہ نگاہ سے صحیح یا غلط کا مطلق معیار ہے عام اس سے کہ ہم یا بنی نوع انسان میں سے کوئی اور گروہ کسی وقت اس حقیقت کا اعتراف کریں یا نہ کریں۔ راشڈل ہی کے الفاظ میں "مطلق ضابطہ اخلاق یا اخلاقی معیار یا اشیاء میں باقی نہیں رہ سکتا؛ لہذا فلسفہ اخلاق کا وجود اس وقت تک ممکن نہیں جب تک کہ ہم یہ نہ تسلیم کریں کہ

۱۔ انسانی نفس یا خوری کی مستقل حیثیت ہے۔

۲۔ حقیقت فی ذاتہ غیر مادی ہے اور اس کی حیات مستقلہ ان مادی اجسام کے برعکس کہ جن سے وہ متعلق ہے، تغیر نا آشنا ہے۔

اور ۳۔ اعمال انسانی کا سرچشمہ نفس انسانی ہے اور وہ اسی کے مظاہر ہوتے ہیں۔ ایسے نفس یا خوری یا انا کا وجود اخلاقیات کا اصل الاصول ہے کیونکہ اس کے بغیر ہم اس کائنات کا کوئی مقصد نہیں سمجھ سکتے۔

ہم ایک مرتبہ انسانی انا کو اس کے حامل جسم انسانی سے علیحدہ کر دیں تو انسان مادے ہی کی ایک دوسری شکل بن کے رہ جاتا ہے اور وہ انہیں مادی قوانین و عناصر کی بازی گاہ بن جاتا ہے جنہوں نے کارل مارکس کو متاثر کیا اور جن کی بدولت اس نے انسان اور انسانی ماحول کے ربط باہمی کی خصوصی توجیہ کی۔ یہی وجہ ہے کہ مارکس نے اعلان کیا کہ تاریخ معاشی و جوب کے مظاہر کے علاوہ کچھ نہیں۔ اس کا رفیق، ایجنلز، تاریخ کی ماریجی توجیہ کو ان الفاظ میں بیان کرتا ہے:

تاریخ کی مادی تعبیر کی ابتدا اس عندہ سے ہوتی ہے کہ تمام نظام معاشرت کی اساس انسانی زندگی کے ضامن مسائل

کی افزائش اور پیداوار کے تبادلہ پر استوار ہے۔ تاریخ کے ہر دور کے معاشرتی نظاموں میں جس انداز سے دولت

تقسیم ہوتی رہی ہے اور معاشرت متفرق طبقات اور گروہوں میں بنتی رہی ہے اس کا انحصار اسی پر رہا ہے کہ پیداوار کیا رہی وہ کیسے پیدا کی جاتی رہی اور اس کا کس طرح تبادلہ کیا جاتا رہا۔ اس اعتبار سے معاشرتی تغیرات اور سیاسی انقلابات کے حقیقی اسباب کا سرچشمہ نہ انسانی اذیان سے ابھرنا نظر آجیگا، نہ اس کی ذمہ دار انسانوں کی حق بینی اور انصاف پروری ہوگی، بلکہ ان کا راز طریق ہائے پیداوار و ذرائع تبادلہ کے اختلاف میں ہے گا یعنی ان کا حقیقی سرچشمہ فلسفہ میں نہیں بلکہ ہر عہد کی معاشیات میں ملے گا۔

سلور بالاکے سرسری مطالعہ سے ہی یہ نتیجہ باآسانی نکالا جاسکتا ہے کہ اگر بادیت کا یہ تصور معاشرہ کی اساس قرار پا جائے تو اسے کیا وکی طرز کا ہی ضابطہ اخلاق پیدا ہو سکتا ہے، یعنی اس سے وہ فلسفہ حیات ابھرے گا جو مستقل اقدار سے بالکل بیخبر ہوگا۔ اس کے ہاں کی اقدار عاظم رجال کی خواہشات کے تابع ہوں گی۔ دہاں جسمانی طور پر صلح کی بقا کا اصول کار فرما ہوگا۔ جنگ کی توقیر اور برتری مسلم ہوگی اور دنیا سرتا سر خوف سے معمور ہو جائے گی۔ اقبال نے یوں اس مسئلہ کو دیکھا اور یہ ہے وہ دور حاضر جس کے خلاف اس نے جہاد کیا۔ عادت ظاہر ہے کہ اقبال کا ہدف وہ مردود کلچرل فکر ہے جس نے موجودہ تہذیب کو ابھارا نہ کہ عملی دنیا میں اس کے ظاہری کارنامے۔ جہاں تک فطرت کے مادی قوی کی تسخیر اور ان سے تمتع کا تعلق ہے اقبال بالکل اس کے حق میں ہے، کیونکہ اقبال کا فلسفہ قرآنی تعلیمات پر مبنی ہے جو واضح اور غیر مبہم طور پر اس کی متقاضی ہیں۔ اقبال انسانی عمل کے اس پہلو اور غیر مادی نفس انسانی سے اس کے تعلق کو بخوبی نمایاں کرتا ہے۔ اقبال کے نزدیک نفس انسانی کی ترقی و تہمتا مادی ترقی و تسخیر کی شرمندہ احسان نہیں بلکہ اس کے لئے اقدار مستقلہ سے توافق ہی لازمی ہے۔ اقبال اس باطل نظریہ حیات کی سائنسی طریق سے تردید کرتا ہے جس کی بعوض فکر مغرب نے حیات کو طبعی و مادی عوامل و مظاہر کا نتیجہ فرض کر لیا ہے۔ وہ اپنے خطبات میں لکھتا ہے:

حیات ایک منفرد مظہر ہے اور مشین کا تصور اس کی تشکیل کیلئے ناکافی ہے۔ نشوونما اور بالیدگی کے تمام مقصدی عوامل اور ان کی ماحول سے مطابقت میں (خواہ یہ مطابقت نئی عادات و حال لینے سے پیدا کی گئی ہو یا پرانی عادات کی اصلاح سے) یہ ایسے عمل کی حامل ہوتی ہے جس کا مشین کے سلسلہ میں تصور ہی نہیں کیا جاسکتا۔ ایک عمل کی حامل ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اس کے علمی سرچشموں کی تعبیر عید ماضی کے حوالہ کے بغیر ممکن نہیں، لہذا اس کے مافوق اس روحانی حقیقت میں تلاش کرنا چاہئے جس کے مظاہر تو مکانی تجربات میں مل سکتے ہیں لیکن اس کا ان سے اداک ممکن نہیں۔ پس ظاہر ہے کہ حیات کی حیثیت اساسی ہے اور زمان و مکان کے اعتبار سے اسے طبعی و مادی عوامل پر فوقیت حاصل ہے۔ ان عوامل کا فصل بہ نزع ایک متعین عمل ہے جو ارتقاء کے طولانی دور میں حاصل ہوا۔

آگے چل کر وہ لکھتا ہے :

حیات خود مختاری کے تشدد احساس سے عدم تعینیت کا مرکز بن گئی ہے اور جو ب کے دائرہ سے باہر ہو گئی ہے۔ لہذا سائنس زندگی کا احاطہ نہیں کر سکتی۔ جب ایک علم انجیات کا عالم حیات کی مشینی تعبیر کرنے پر آمادہ ہو جاتا ہے تو اس کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ وہ اپنے مشاہدات و تجربات کو حیات کے ان زیرین مارج تک محدود رکھتا ہے جو اپنے عمل میں ایک حد تک مشینی فعل سے مماثلت ظاہر کرتے ہیں۔ اگر وہ حیات کا مشاہدہ ہیرو انسانانی پیکر میں کرے، جہاں ذہن آزادانہ انتخاب کرتا ہے، سوچتا ہے، مسترد کرتا ہے، ماضی اور حال کا جائزہ لیتا ہے اور بہتر مستقبل کا تصور کرتا ہے تو وہ یقیناً اپنے نظریات کی خامی کا اعتراف کرے۔

شعور سے متعلق وہ کہتا ہے :

شعور خالصتاً روحانی اصول حیات کا خاصہ ہے، جو وجود نہیں بلکہ ایک تنظیمی اصول ہے، جس کا طرز عمل اس مشین سے لازماً مختلف ہے جسے خارج سے چلایا جاتا ہے، چونکہ ہم خالص روحانی توانائی کا تصور بھی نہیں کر سکتے الا اس صورت میں کہ اسے ان حسی عوامل کے مخصوص مرکب سے وابستہ کیا جائے جو اس کا ذریعہ اظہار ہوتے ہیں، اس لئے اس کا قوی احتمال ہے کہ ہم اس مرکب کو ہی روحانی توانائی کی اصلی اساس تسلیم کر لیں۔

کائنات کی مقصدیت کے متعلق وہ لکھتا ہے :

مقصد شعور میں ایک طرح کی پیش بینی پیدا کر دیتا ہے۔ مقاصدہ بعض ہماری موجودہ سطح شعور کو متاثر کرتے ہیں، بلکہ اس کے مستقبل کی سمتوں کا بھی پتہ دیتے ہیں۔ درحقیقت مقاصد ہی حیات کی قوت محرکہ ہیں اور اس اعتبار سے آئندہ مروج کی نشان دہی بھی کرتے ہیں اور ان پر اثر انداز بھی ہوتے ہیں۔ پیش نہاد سے متعین (Determined) ہونا بائست (What ought to be) سے متعین ہوتا ہے۔ اس طرح موجودہ سطح شعور کی کیفیت میں ماضی اور مستقبل دونوں کو شواہد اثر انداز ہوتے ہیں اور جیسا کہ برگمان نے ہمارے شعوری تجربے کے تجربے سے ثابت کیا ہے مستقبل بالکل غیر متعین نہیں ہوتا۔

اندریں حالات اقبال اس مسئلہ کو ماہ پرست یا صوفی کے نقطہ نظر سے بالکل ہی مختلف نقطہ نظر سے دیکھتا ہے۔ اقبال اپنے نقطہ نظر کی وضاحت دو طریقوں سے کرتا ہے۔ اس کا ایک طریقہ تو براہ راست یعنی نثر کا ہے۔ اس میں خصوصیت سے قابل ذکر خطبات مہربمہ تشکیل جدید انہیات اسلامیہ ہیں۔ ان کے متعدد اقتباسات اوپر دیئے جا چکے ہیں۔ دوسرا اور لطیف تر انداز بیان جو اقبال نے اختیار کیا ہے وہ اس کی شاعری ہے۔ ایک سطح میں کے نزدیک اقبال ایک بلند پایہ شاعر ہے۔ درحقیقت اقبال کی شاعری مصوری ہے۔

اس کا کلام مصور کے موقلم کی طرح گہرے تخیل کو نہایت چابکدستی سے خارج میں تشکل کر دیتا ہے۔ اقبال کا خاصہ یہ ہے کہ عام مستقل الفاظ و ترکیب کو خصوصی اور اچھوتے معانی پہناتا ہے۔ اس نے اپنے افکار کے اظہار کے لئے عام ذخیرہ الفاظ و استعارہ کیا ہے، لیکن ایسا کرتے ہوئے ان الفاظ و ترکیب کو خصوصی معانی کا حامل بنا دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اگر ہم اس کے معانی کو خصوصیت پیش نظر نہ رکھیں تو اس کے مفہوم کو کما حقہ سمجھنے سے قاصر رہ جائیں گے۔ مثلاً مادی نقطہ نگاہ سے انسانی اعمال کا ہدایت کار قانون مصلحت بینی ہے، جو عقل و خرد کے تقاضوں سے عبارت ہے۔ اس کیلئے اقبال 'عقل'، 'خرد' اور 'فکر' کے الفاظ استعمال کرتا ہے اور ان سے مراد تہا عقل لیتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں اقبال اقدار مستقل یا قانون اخلاقی مطلق کا تصور پیش کرتا ہے اور اس پر زور دیتا ہے۔ اسے وہ 'نظر'، 'دل'، 'عشق' وغیرہ الفاظ سے موسوم کرتا ہے۔ یہ الفاظ اعلیٰ شعور یا مستقل اقدار کو ظاہر کرتے ہیں۔ اسی طرح دنیائے مادیت جو قوانین طبیعی کی آماجگاہ ہے، اسے اقبال 'جہان رنگ و بو'، 'پیکر خاک'، 'ظواہر'، 'ہون'، 'جسم' وغیرہ الفاظ سے یاد کرتا ہے۔ اس کے برعکس وہ 'جان'، 'روح'، 'نظر'، 'اندرون'، 'سوزدرون' وغیرہ الفاظ استعمال کرتا ہے اور ان سے انسان کی داخلی دنیا مراد لیتا ہے۔

اب آئیے ان الفاظ اور ان کے خصوصی معانی کی روشنی میں دیکھیں کہ جب اقبال 'تہذیبِ افرنگ' کی ترکیب استعمال

کرتا ہے تو وہ دورِ حاضر سے متعلق کیا کہتا ہے؟

درجہ اول و دوم فردوس رنگ	می سٹناسی چیت تہذیب فرنگ
دل ضعیف است و نگاہ تابندہ است	ظاہر ش تابندہ و گیرندہ است
کاروان زندگی بے منزل است	دل بگاہش آدمی آب و گل است

جادوینامہ میں نثرانہ کے نام پیغام میں، جسے وہ اپنے بیٹے جاوید کے معنی خیز لفظ سے یاد کرتا ہے، وہ کہتا ہے:

در بر غرق است و کم داند ز جاں	ترسم این عصرے تو زادی در آں
-------------------------------	-----------------------------

پیام مشرق میں وہ مغرب کو یوں خطاب کرتا ہے:

آنچہ در پردہ رنگ است پدید آواز است	چشم ہمز رنگ گل و لالہ نہ بیند ورنہ
آہ زان نقد گراں مایہ کہ در با ختم	دانش اندوختہ دل ز کف انداختہ

جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے زندگی سے متعلق مادی نقطہ نظر اور اس کے پروردہ فلسفہ زندگی کے پاس سوائے سلبی پہلو کے اور کچھ نہیں، مثبت یا تعمیری پہلو سے اس فلسفہ کا دامن بالکل خالی ہے۔ اقبال اسی خیال کو اس انداز سے پیش کرتا ہے:

بالب شیشہ تہذیب حاضر ہے لاشے	مگر ساقی کے ہاتھوں میں نہیں پیمانہ الٰہ
------------------------------	---

دنیا نے مادہ نے جسم و روح کو جدا جدا کر کے مصلحت میں کا جو کیا ذی فلسفہ تفکیر کے لیے ہے، جو اقدار مستقل سے محروم ہے اسے اقبال نے کس خوبصورتی سے ایک شعر میں سودیا ہے:

بدن رانا فرنگ از جاں جدا دید نگاہش ملک و دین را ہم دو تا دید
اور اس باطل نظریہ کا نتیجہ یہ ہے:

اتنے براتے دیگر چہرہ داد این می کار د آں حاصل برد
از ضعیفان ناں رپودن حکمت است از تن شاں جاں رپودن حکمت است
شبیہ تہذیب تو آدم دری است پر وہ آدم دری سوداگری است

مغرب میں از بسکہ توی فطرت کی تسخیر اور اقدار مستقلہ میں باہمی توافق و ہم آہنگی مفقود ہے، اس لیے اہل مغرب جذبات کے آتش فشاں دہانے پر بیٹھے ہوتے ہیں۔ انہیں ذرہ بھر بھی امن حاصل نہیں اور ان کے دماغ اندرونی اضطراب و خفقان سے بھٹے جا رہے ہیں۔ اسے کس غیر معمولی صن و خوبی سے ان اشعار میں بیان کر دیا گیا ہے:

عشق ناپید و خردی گزوش صورت مار عقل کو تاج فرمان نظر کرنے سکا
دھونڈھنے والا ستاروں کی گذرگاہوں کا اپنے افکار کی دنیا میں سفر کرنے سکا
اپنی حکمت کے خم و پیچ میں الجھا ایسا آج تک فیصلہ نفع و ضرر کرنے سکا
جس نے سورج کی شعاعوں کو گرفتار کیا زندگی کی شب تاریک سحر کرنے سکا

اسی خیال کو اقبال نے خطبات میں یوں مخصوص انداز سے بیان کیا ہے:

اس طرح اپنی علمی سرگرمیوں کے نتائج سے مرعوب ہو کر عصر حاضر کے انسان کی زندگی کے دھاوے اس کی روح سے پھوٹنے بند ہو گئے ہیں۔ اس کی "اندرونی" زندگی ختم ہو چکی ہے۔ فکری اعتبار سے وہ علانیہ اپنے آپ سے متصادم ہے اور سیاسی اور معاشی اعتبار سے وہ دوسروں سے متصادم ہے۔ وہ اپنی مستحکم امانت اور طمانی بھوک کو قابو میں لائے جا رہا ہے۔ اس سے رفتہ رفتہ اعلیٰ مساعی کے محرکات مردہ ہوتے جا رہے ہیں اور اس پر زندگی سے ممکن غلبہ حاصل کرتی جا رہی ہے۔ چشم ظاہر میں سے دیکھی ہوئی "حقیقت" میں وہ اس قدر مہذب ہو گیا ہے کہ وہ اپنے روح کی اتھاہ گہرائیوں کو فراموش کر چکا ہے۔ اس منظم مادیت کے جھلوسے آخر کار قوت و توانائی پر وہ رشہ طاری ہو گیا ہے جسے کھیلنے نے بھانپا تھا اور جس کا اس نے نام کیا تھا۔

عقل و دانش پر اقبال کے جھلوسوں سے یہ غلط فہمی نہیں ہونی چاہئے کہ وہ ان کی کلی خدمت کر رہا ہے یا انسان کو قصوف یا

باطنیت و داخلیت کے خول میں دھکیل رہا ہے۔ اس سلسلہ میں اقبال کا پیغام بالکل واضح اور غیر مبہم ہے۔ وہ بتاتا ہے کہ مثبت اور تعمیری حقائق جب ابھر سکتے ہیں کہ عقل و عشق کا حسین امتزاج ہو جائے، یعنی جب تسخیر فطرت اساسی اور مثبت اقدار سے ہم آہنگ ہو جائے۔ یہ دونوں پہلو باہمی طور پر معاون و دقیق بن کر ترقی کریں گے اور مقصد حیات کی تکمیل کے ضامن ہوں گے۔ اقبال کہتا ہے:

غریباں را زیر کی ساز حیات شرقیاں را عشق راز کائنات
زیر کی از عشق گرد و حق شناس کار عشق از زیر کی محکم اساس
خیز و نقش عالم دیگر بسنه عشق را با زیر کی آمیز دہ

یہ بعینہ وہی کچھ ہے جو قرآن کہتا ہے (۱۸۹-۱۹۰) جب وہ اولاً اباب کا ذکر کرتا ہے جو بیٹھے، کھڑے، غرض ہر حال میں اساسی اقدار کو نگاہ میں رکھتے ہیں اور اپنے گرد و پیش کائنات پر نگاہ ڈالتے ہیں اور پکارتے ہیں کہ یہ بے کار وجود پذیر نہیں ہوئی بلکہ ایک مثبت اور تخلیقی مقصد کی حامل ہے۔

تاریخ رسالت

(معارف القرآن جلد سوم)

ہر قوم میں خدا کے بھیجے ہوئے رسول آتے رہے،
جسکی ہوئی انسانیت کو منزل مقصود کی طرفت کشاں کشاں لے جاتے رہے۔

سہرنبی کی دعوت انقلاب

ہجرت آموز اور بصیرت افروز داستان عروج و زوال ہے۔

ان تمام انقلابات کی تفصیل

قرآنی نقطہ نگاہ سے تاریخ رسالت میں ملاحظہ فرمائیے۔

قیمت پندرہ روپے۔ محصول ڈاک علاوہ

دارہ طلوع اسلام۔ رابن روڈ۔ کراچی

حقائق و عبر

وہاں تو یہ ہو رہا ہے! آپ نے اخبارات میں یہ مختصری خبر پڑھی ہوگی کہ بھارت وراثت میں اکتھے برس جاری نے مرن برت رکھا ہوا ہے۔ اس نے یہ برت کیوں رکھا ہے؟ اس کے متعلق ہمارے اخبارات میں تفصیل سے کچھ شائع نہیں ہوا۔ یہ تفصیل خود برس جاری صاحب کے الفاظ میں سنئے۔ انہوں نے یہ کہہ کر مرن برت شروع کیا ہے:

روسیکھنڈ کے اضلاع میں جو واقعات ہوئے اور جو دھیا و فیض آباد میں جو کچھ ہو رہا ہے اس سے یہ پتہ چلا ہے کہ کانگریس اور گاندھی جی کے اصولوں سے فدا رہ کر کے فرقہ واریت کے سامنے سر جھکا رہے ہیں اور دھیا میں فرقہ پرست نسطا یوں نے فسادات کو مشتعل کر کے عورتوں اور بچوں پر مظالم کئے لیکن ان میں کو کوئی گرفتار نہیں کیا گیا۔ ایک مسجد کا بھی جھگڑا چل رہا ہے جس میں حکومت نے کچھ نہیں کیا حالانکہ فیض آباد کے کانگریسیوں نے ان باتوں کی متفقہ طور پر مخالفت کی لیکن حکومت نے کچھ نہیں کیا۔

سینکڑوں قبریں کھود ڈالی گئیں اور اب اور اب دھیا میں مسلمانوں کی میتیں دفن کرنے کی اجازت نہیں دی جا رہی ہے اور اس کے خلاف ہم چلائی جا رہی ہے اس قسم کے کئی واقعات ہو چکے ہیں جن میں مسلمانوں کی میتیں ہم گھنٹے تک پڑی رہیں۔ کچھ حالات میں دفن شدہ لاشوں کو نکال کر پھینک دیا گیا تاکہ وہ دوسری جگہ دفن کی جائیں، لیکن حکومت نے کچھ نہیں کیا۔ ان باتوں سے فرقہ پرستوں کی ہمت افزائی ہوئی اور کچھ کانگریسی بھی ان کے ساتھ سر ہلانے لگے۔

میں ان چیزوں کو صدر مسجد کا مسئلہ یا مذہبی معاملہ نہیں سمجھتا بلکہ شہری حقوق کا سوال ہے۔ ہر شہری کو عبادت اور تدفین وغیرہ کا حق ہونا چاہئے میں نے ان باتوں کی طرف اپنے صوبہ کی توجہ بلا دلائی اور بھوک ہڑتال بھی کی جس کو میں نے حکومت کی یقین دہانی پر ختم کیا تھا لیکن اس کا کوئی نتیجہ نہ ہوا۔ میں وزیر اعظم پوپے گووند بلجہ پنت سے گفتگو کر کے بہت ناامید ہوا اور اب مجبوراً مرن برت رکھنے کا فیصلہ کر رہا ہوں کیونکہ میرے پاس اس کے سوا کوئی چارہ کار نہیں ہے۔

(صدق، اگست ۱۹۵۰ء، ۸ ستمبر ۱۹۵۰ء)

اس سے آپ نے اندازہ لگا لیا ہوگا کہ ہندوستان میں مسلمانوں پر کیا گز رہی ہے، اور یہ وہ ہندوستان ہے جس کے ساتھ ہم نے اقلیتوں کے تحفظ کا معاہدہ کر رکھا ہے! اس کے ساتھ ہی آپ نے یہ خبر بھی ملاحظہ فرمائی ہوگی:

جو ہاجرین پہاں ہندوستان سے آکر ہندو تارکین وطن کے متروکہ مکانات میں آباد ہو گئے تھے وہ مشرقی پاکستان کی حکومت کے حکم سے نکالے جا رہے ہیں کیونکہ ہندو ہندوستان سے واپس آکر اپنے مکانات کی واپسی کا مطالبہ کر رہے ہیں اس کے برعکس کریم گنج (ہندوستان) کے ایس۔ ڈی۔ اوسٹن ان مسلمانوں سے جو واپس ہندوستان چلے گئے ہیں ایک ہندو ہے کہ اگر انہیں اپنے مکان واپس چاہئیں تو یو یو ای عدالتوں میں چارہ جوئی کریں۔ (ڈان ۲۳ ستمبر ۱۹۵۰ء)

یہ حقائق میں افسانے نہیں ہیں۔ کیا ان حقائق کی روشنی میں قرآن کے اس اعلان کی صداقت میں کسی کو بھی شبہ ہو سکتا ہے جس میں اس نے بتایا ہے کہ جو لوگ مستقل اقدار پر ایمان نہیں رکھتے ان پر زندگی کے کسی شعبہ میں بھروسہ نہیں کیا جاسکتا؟

خدا یا شیطان امیر جماعت اسلامی سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے اپنی نظر بندی سے رہائی کے بعد یہ لکھا ہے کہ اس میں حیرت کی بات نہیں تھی کہ ہم نظر بند کیوں کر لیا گیا بلکہ حیرت کی بات تو یہ تھی کہ آخر شیطان اتنی مدت تک ہم جیسے قصور واروں کو برداشت کیسے کرتا رہا؟ (ترجمان القرآن بابت جولائی۔ اگست۔ ستمبر ۱۹۵۰ء) یعنی مودودی صاحب کے نزدیک ان کی نظر بندی شیطان کی مصلحت کے ماتحت عمل میں آئی۔ لیکن اسی ترجمان القرآن کی جون ۱۹۵۰ء کی اشاعت میں نعیم صدیقی صاحب نے یہ لکھا ہے کہ جب اللہ کے نزدیک ان حضرات کا جیل جانا تحریک اسلامی کی ترقی کیلئے ضروری قرار پایا تو یہ نظر بند کر دیئے گئے اور جب تحریک ہی کا یہ اقتضا ہوا کہ انہیں باہر آنا چاہئے تو جیل کے پھانگ از خود کھل گئے۔ یعنی صدیقی صاحب کے نزدیک مودودی صاحب کا نظر بند ہونا اللہ تعالیٰ کے اشارے کے عین مطابق تھا جس کی مشیت نے تحریک اسلامی کی ترقی کیلئے یہ صورت پیدا کی۔

پہلا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس باب میں مودودی صاحب اور صدیقی صاحب میں کون سچا ہے؟ یعنی مودودی صاحب کی نظر بندی شیطان کی مصلحت کے مطابق عمل میں آئی تھی یا اللہ تعالیٰ کی مصلحت کے مطابق۔ دوسرا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر جماعت اسلامی کے نزدیک یہ نظر بندی اللہ کی مشیت کے مطابق تھی اور ان حضرات کا نظر بند رہنا تحریک اسلامی کی ترقی کے لئے تھا تو خدا کی اس مصلحت کے خلاف ان حضرات کی نظر بندی کے خلاف اس قدر شور کیوں مچایا جا رہا تھا؟ کیا جماعت اسلامی کا یہ تمام ہنگام مصلحت خداوندی کے خلاف نہیں تھا؟

غور فرمایا آپ نے کہ تقدیر میں جبر کا عقیدہ کس طرح انسان کو بری الذمہ قرار دے کر سارا الزام شیطان کے سر تنویپ دیتا ہے اور اسے مصلحت خداوندی قرار دے کر انسان اللہ کا مقرب بن جاتا ہے ایسی تھیں نفس انسانی کی وہ مصلحت کو شیاں جن کے ماتحت نبی امیہ نے جبر کا عقیدہ پھیلا یا تھا۔

چند سوالات | سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے ۲۳ جولائی ۱۹۵۰ء کو لاہور کے ایک جلسہ عام میں ایک تقریر کی جس میں انہوں نے یہ بتایا کہ خلفائے راشدین کے زمانے تک مسلمانوں کا نظام سنت نبوی کے مطابق تھا۔ اس کے بعد بنو امیہ نے ملوکیت اور قیصریت کی بدعت کو لاکے اسلام میں داخل کر دیا۔ اس کے بعد فرمایا:

تاریخ شاہد ہے کہ اللہ کے فضل سے مسلمان کبھی بدعت پر جمع نہیں ہوئے، مگر ایسا ضرور چلیں لیکن یہ بات کبھی نہیں ہوتی کہ ساری امت بدعت پر جمع ہو جائے۔ امت کی اکثریت اور اس کا سردار اعظم میرے سنت کو پسند کرتا رہا۔

(ترجمان القرآن - جولائی، اگست - ستمبر ۱۹۵۰ء)

مودودی صاحب کا دعویٰ ہے کہ تاریخ اس پر شاہد ہے کہ امت کی اکثریت کبھی بدعت پر جمع نہیں ہوتی۔ لیکن تاریخ ہی سے کچھ ایسے سوالات پیدا ہوتے ہیں جن کی روشنی میں مودودی صاحب کا یہ دعویٰ سمجھ میں نہیں آتا۔ وہ سوالات یہ ہیں:

۱) تاریخ بتاتی ہے کہ حضرت علیؑ نے امیر معاویہؓ سے اس معاملہ پر صلح کرنی کہ ملک کے اپنے حصہ پر وہ حکومت کریں اور دوسرے حصہ پر حضرت علیؑ۔ سوال یہ ہے کہ اگر امیر معاویہؓ کی ملوکیت بدعت تھی تو حضرت علیؑ اس پر کیوں رضامند ہو گئے؟ پھر یہ کہ کیا امت کی اکثریت حضرت علیؑ کے اس فیصلے سے متفق تھی یا نہیں؟ اگر متفق تھی تو امت کی اکثریت نے بھی امیر معاویہؓ کی ملوکیت کو تسلیم کر لیا اور اگر متفق نہیں تھی تو حضرت علیؑ کا یہ فیصلہ اکثریت امت کے خلاف تھا۔ ان میں سے کون سی بات صحیح ہے؟

۲) تاریخ یہ بھی بتاتی ہے کہ حضرت علیؑ کے بعد امام حسنؑ نے اپنی خلافت کا حصہ بھی امیر معاویہؓ کے سپرد کر دیا اور اس طرح امیر معاویہؓ کی ملوکیت ساری مملکت اسلامی پر مسلط ہو گئی۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ امام حسنؑ نے اس ملوکیت کو اس طرح کیوں تسلیم کر لیا؟ پھر یہ کہ (۱) کیا امت کی اکثریت امام حسنؑ کے اس فیصلے سے متفق تھی یا نہیں؟ اگر متفق تھی تو امت کی اکثریت نے بھی اس ملوکیت کی تائید کر دی اور اگر متفق نہیں تھی تو امام حسنؑ کا یہ فیصلہ اکثریت امت کے خلاف تھا۔ (۲) کیا امت کی اکثریت نے امیر معاویہؓ کی اس ملوکیت کو تسلیم کر لیا تھا؟ یا اس کے خلاف بغاوت کی تھی؟ تاریخ تو یہ بتاتی ہے کہ انہوں نے بغاوت نہیں کی۔ اس سے یہ معلوم ہوا کہ امت کی اکثریت نے اس ملوکیت کو تسلیم کر لیا تھا۔ اس سے یہ ثابت ہوا کہ بنو مودودی صاحب کا یہ بیان کردہ اصول کہ امت کی اکثریت کبھی اس بدعت ملوکیت پر جمع نہیں ہوئی، غلط ہے، اور اگر یہ اصول صحیح ہے تو امیر معاویہؓ کی ملوکیت بدعت تھی ہی نہیں۔

۳) امیر معاویہؓ کے بعد یہ ملوکیت کی بدعت زبرد کے پاس آئی۔ تاریخ میں یہ بتاتی ہے کہ زبرد کی اس ملوکیت کی مخالفت صرف حضرت عبداللہ ابن زبیرؓ اور امام حسینؑ نے کی اور ان کے ساتھ بہت تنویری سی جماعت تھی۔ اس سے معلوم ہوا کہ امت کی اکثریت نے زبرد کی ملوکیت کو تسلیم کر لیا تھا اور اس اکثریت میں صحابہ کبارؓ بھی شامل تھے اور حضرات تابعین بھی۔ اس سے سوال یہ پیدا

ہوتا ہے کہ اگر مودودی صاحب کا بیان کردہ اصول صحیح ہے کہ امت کی اکثریت بدعت پر جمع نہیں ہو سکتی تو پھر کیا یزید کی ملوکیت جس پر امت کی اکثریت متفق تھی مودودی صاحب کے اصول کے مطابق بدعت نہیں تھی؟ اور اگر وہ بدعت تھی تو مودودی صاحب کا یہ اصول غلط ہے کہ امت کی اکثریت بدعت پر جمع نہیں ہو سکتی۔ پھر یہ بھی سوال پیدا ہوتا ہے کہ یزید کی اس ملوکیت کو ایسے جلیل القدر صحابہ اور حضرات تابعین نے کس طرح تسلیم کر لیا؟ اگر یہ کہا جائے کہ یزید کے استبداد نے انہیں مجبور کر دیا تو ایک غیر مسلم یقیناً یہ پوچھے گا کہ کیا رسول اللہ کے صحابہ اور خیر القرون کے تابعین ایسے ہی تھے کہ وہ استبداد کے خوف سے ایسی ملعون بدعت پر رضامند ہو جائیں؟

۴ تاریخ میں یہ بھی بتائی ہے کہ یزید سے لے کر آج تک تمام ممالک اسلامیہ میں یہ ملوکیت بدستور چلی آرہی ہے اور یہ بھی کہ اس ملوکیت کے خلاف امت کی اکثریت نے کبھی بغاوت نہیں کی۔ آج بھی مسلمانوں کی کل آبادی کی اکثریت انہیں ممالک میں آباد ہو جہاں ملوکیت رائج ہے اور اکثریت اس ملوکیت کے تابع زندگی بسر کر رہی ہے۔ اتنا ہی نہیں بلکہ تاریخ میں بھی بتائی ہے کہ اس سارے زمانے میں ان بادشاہوں کے نام جمعہ اور عیدین کے خطبوں میں لئے جاتے تھے اور امت ان کی تائید و نصرت کے لئے دعائیں مانگا کرتی تھی۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر مودودی صاحب کا یہ اصول درست ہے کہ امت کی اکثریت گمراہی پر نہیں ہوتی تو اس سے یہ نتیجہ نکلا ہے کہ یہ ملوکیت بدعت اور گمراہی تھی ہی نہیں اور اگر یہ بدعت اور گمراہی تھی تو مودودی صاحب کا بیان کردہ اصول غلط ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ امت کی اکثریت اس بدعت کو دل سے پسند نہیں کرتی تھی، لیکن باوجود یہی اسے گوارا کئے جاتی رہی تو اول تو اس کا ثبوت مشکل ہے کہ اس تیرہ سو برس میں امت کی اکثریت دل سے اسے پسند نہیں کرتی تھی اور اگر اسے باوجود یہی کر لیا جاتا تو پھر وہی سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا اس تیرہ سو برس میں مسلمانوں کی اکثریت کی حیوانیت ایسا ہی عالم تھا کہ ایک ایسی بدعت جو اصول دین کے خلاف ہو وہ اس کے تابع بنے چون و چرا زندگی بسر کئے جا رہے ہیں؟

یہ وہ سوالات ہیں جو مودودی صاحب کے بیان کردہ اصول کے بعد مسلمانوں کی تاریخ کے طالب علم کے دل میں لازمی طور پر پیدا ہوتے ہیں۔ کیا ہم توقع کریں کہ مودودی صاحب اس معاملہ کی وضاحت فرمائیں گے؟ انہوں نے اپنی تقریر میں یہ کہا تھا کہ آج بھی دیکھ لیجئے کہ اگرچہ کچھ تاریخ میں بڑے بڑے بادشاہ، بڑے بڑے مسالار اور جرنیل اور بڑے بڑے امیر اور دولتمند گزرتے ہیں لیکن کیا ان میں سے کسی کی عقیدت بھی مسلمان حوام میں اس درجہ کی ہے جیسی امام ابوحنیفہ، امام احمد بن حنبل اور شاہ ولی اللہ علیہ السلام کی ہے؟ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلمان چاہے کتنے ہی بگڑ گئے ہوں، بہر حال وہ بدعت کو تسلیم کرتے ہیں۔ لیکن اس سے ان سوالات کا جواب نہیں مل سکتا جو ہم نے اوپر بیان کئے ہیں۔ اس سے زیادہ سے زیادہ یہ ثابت ہوتا ہے کہ مسلمانوں کے دلوں میں بادشاہوں کی بجائے مذہبی رہنماؤں کی زبان عقیدت ہے۔ سوال تو یہ ہے کہ کیا امیر معاویہ سے لیکر آج تک امت کی اکثریت اہل

اس کا سوا اور عظیم بلوکیت کی اس بدعت کے ماتحت زندگی بسر کرنا چلا آیا ہے یا نہیں؟ اور اگر ایسا ہوتا چلا آیا ہے تو پھر یہ اصول کہاں تک درست ہے کہ امت کی اکثریت اس بدعت پر کبھی جمع نہیں ہوئی؟ اور اگر یہ اصول صحیح ہے تو پھر اس امت کے متعلق آپ کا کیا ارشاد ہے جو اس وقت سے آج تک اس بدعت کے ماتحت زندگی بسر کرتی چلی آ رہی ہے؟

طلوع اسلام مودودی صاحب کے جواب کو بڑی خوشی سے اپنے ہاں شائع کرے گا۔

آپ کن میں سے ہیں؟ | مودودی صاحب نے اپنی مولہ بالا تقریر میں یہ بھی ارشاد فرمایا کہ

مسلمان قوم نے جب یہ محسوس کیا کہ ہندو قوم کے اقتدار کے نیچے ان کی کوئی زندگی نہیں تو ان میں پاکستان کا مطالبہ پیدا ہوا۔ اور اس مطالبے کیلئے سیاسی تحریک نمودار ہوئی۔ اس وقت جس چیز نے تمام مسلمانوں کو متحد کیا وہ صرف یہ چیز ہے کہ ان کو امید دلائی گئی کہ پاکستان اگر قائم ہوگا تو اس میں اہل اسلام کو تازہ اور نرہ کیا جائیگا۔ پورا نظام زندگی اسلامی بنیادوں پر پھر قائم کیا جائے گا۔ سو ساری کا مقصد زندگی وہی ہوگا جو مسلمانوں کا مقصد زندگی ہے۔ اس امید پر قوم میں عین القوم مطالبہ پاکستان کیلئے میدان میں نکل آئی۔ اس کیلئے جو جدوجہد کی گئی اس میں مخلص اہل سنت اور دین سے محبت رکھنے والے عوام دین سے محروم اور منافقین سب متفق ہو گئے۔

اس تقریر میں اس بات کا کہیں ذکر نہیں کہ جب مسلمان من حیث القوم مطالبہ پاکستان کے لئے میدان میں نکل آئے تھے اور اس کے لئے جو جدوجہد کی گئی تھی اس میں مخلص اہل سنت اور دین سے محبت رکھنے والے . . . سب متفق ہو گئے تھے تو اس وقت مطالبہ پاکستان کے بارے میں مودودی صاحب اور ان کی اسلامی جماعت کا کیا رویہ تھا؟ ساری دنیا جانتی ہے کہ اس وقت جب تمام قوم مطالبہ پاکستان کیلئے میدان میں آگئی تھی اور اس کیلئے جدوجہد میں مخلص اہل سنت اور دین سے محبت رکھنے والے عوام سب متفق ہو گئے تو مودودی صاحب اور ان کی اسلامی جماعت مطالبہ پاکستان کی مخالفت میں ایڑی سے چوٹی تک کا زور لگا کر تھے اور وہ پاکستان کو زہر ملاحلا قرار دیکر قوم کو اس سے الگ رہنے اور اسے ناکام بنانے کیلئے ہمتوں مصروف تھے۔ کیا ہم پوچھ سکتے ہیں کہ جس مطالبہ کیلئے مسلمان من حیث القوم میدان میں نکل آئے تھے اور جس کی جدوجہد میں مخلص اہل سنت اور دین سے محبت رکھنے والے سب متفق ہو گئے تھے اس مطالبہ کی مخالفت کرنے والی جماعت کا شمار از روئے اسلام کن لوگوں کے زمرے میں ہونا چاہئے؟

ہم شکر گزار ہوں گے اگر مودودی صاحب اس خالص دینی سوال کے متعلق اپنے جواب سے ہمیں مطلع فرمائیں گے۔

رسالہ ترجمان القرآن بابت جولائی۔ اگست ستمبر ۱۹۵۵ء کے باب رسائل و رسائل میں ایک صاحب نے دو سوال پوچھے۔
پول بھی اور پول بھی! یعنی ۱۱، ہوائی جہاز پر سوار ہو کر یادوں سے اوپر جا کر چاند دیکھنا اور (۲) لاؤڈ سپیکر کے ساتھ امامت نماز کرنا کیسا ہے؟ (رویت ہلال کے ضمن میں یہ چیز بھی درج رسالہ ہے کہ عید وغیرہ کی تقاریب کے لئے کسی شہرے ملک یا براعظم یا پوری دنیا کے مسلمانوں کے لئے ایک ہی تاریخ کا متعین کر دینا جائز ہے یا نہیں۔ بحث کا یہ حصہ اس وقت ہمارے تبصرہ سے خارج ہے) ترجمان القرآن نے لاؤڈ سپیکر کے استعمال کو جائز قرار دیتے ہوئے فرمایا ہے کہ آتہ تکبیرات صلوٰۃ کو زیادہ صحت کے ساتھ اور زیادہ بروقت بلند کرتا ہے اس لئے اس کا استعمال جائز ہے اور اس کی دلیل یہ ہے کہ

آخر اللہ کے پیدا کردہ حالات و ذرائع سے خود اللہ ہی کا نام بلند کرنے کا کام لینا جائز نہ ہوا تو کیا پھر

انہیں شیطان کا حکم بلند کرنے کے لئے مخصوص ہونا چاہئے؟

یہ تو فتویٰ ہے لاؤڈ سپیکر کے متعلق جس کے جواز کے حق میں خود ترجمان القرآن ہے یعنی ترجمان القرآن کے نزدیک جہاں اللہ کے پیدا کردہ حالات و ذرائع موجود ہوں وہاں صرف فطری ذرائع پر انحصار نہیں کرنا چاہئے، بلکہ اللہ کا نام بلند کرنے کیلئے ان آلات سے بھی کام لینا چاہئے۔
 بشرطی رویت ہلال کے متعلق ترجمان القرآن کی رائے یہ ہے کہ جہاز پر سوار ہو کر یادوں کے اوپر جا کر چاند دیکھنا جائز نہیں ہے۔
 چنانچہ اس بارے میں وہ فرماتے ہیں کہ

کثرت سے راس اس کے حق میں ہیں کہ رویت ہلال کے بارے میں فطری ذرائع پر انحصار کرنا چاہئے۔ اور ہماری رائے

میں نصوص کی رو سے دوسرا مسلک ہی قابل ترجیح ہے۔ شریعت نے لوگوں کو اس کا مکلف نہیں کیا کہ وہ ہزاروں فٹ کی بلندی

پر جا کر چاند دیکھیں بلکہ انہیں یہ سیدھا سا فطری طریق بتایا کہ چاند دیکھ کر روزہ رکھ لو اور چاند دیکھو تو عید کر لو۔

آپ نے غور فرمایا کہ مولوی صاحبان کی شریعت کن بنیادوں پر قائم ہوتی ہے؟ یعنی جب ان کے نزدیک لاؤڈ سپیکر کے استعمال کو جائز قرار دینا ہوگا تو کیونکہ لاؤڈ سپیکر خود ان کے اپنے جلسوں میں بھی استعمال ہو رہا ہے اور اسے ناجائز قرار دینے سے خود اپنے آپ پر زد پڑتی ہے۔ تو دلیل یہ پیش کر دی کہ محض فطرت کے سیدھے سادے ذرائع پر ہی انحصار کیوں کیا جائے، یہ آلات بھی تو خدا کے ہی پیدا کردہ ہیں۔ اور جب چاند دیکھنے کا مسئلہ پیش ہو جس میں ان کی رائے ہوائی جہاز کے خلاف ہے تو اس وقت یہ ارشاد فرمادیا کہ اسلام فطرت کے سیدھے سادے ذرائع پر انحصار رکھنا ہی سکھاتا ہے۔

یہ ہے وہ طریقہ جس کی رو سے یہ جاہلین شرع متین امت کے لئے وہ فتاویٰ دیتے ہیں جن کے مطابق چلنے سے جنت ملتی ہے

اور جن کے خلاف جانے سے انسان سیدھا جہنم کے گڑھے میں جاگرتا ہے۔

مدیر ترجمان القرآن متوجہ ہوں! ترجمان القرآن بابت جلائی اگست ستمبر ۱۹۵۷ء میں حکیم حیدر زباں صاحب صدیقی کا ایک مضمون بعنوان "مزاہت پر تحقیق نظر" شائع ہوا ہے جس کی تہدید میں انہوں نے لیکھا ہے کہ اسلام میں احکام کا

ماخذ صرف قرآن ہے۔ اس پر ترجمان القرآن (مرتبہ سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب) کی طرف سے حسب ذیل نوٹ شائع ہوا ہے:

حدیث کے مستقل ماخذ ہونے کی نفی سے اگر مراد ہے کہ اس کی حیثیت صرف شارح اور مفسر کی ہے یعنی وہ اپنی مسائل و مسائل کی وضاحت کرتی ہے جن کا مہملاً قرآن میں ذکر آیا ہے اور خدا اس کی اپنی مستقل حیثیت کچھ نہیں ہے تو یہ دعویٰ واقع کے خلاف ہے۔ اس بارے میں مندرجہ ذیل دلائل و نظائر قابل غور ہیں:

۱۔ مشہور حدیث ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، لوگو! میں تم میں دو چیزیں چھوڑ چکا ہوں، ان دونوں پر عمل کرنے سے روہرے تو گمراہ نہ ہو گے۔ اللہ کی کتاب اور میری سنت۔

۲۔ مقدمہ بن معدی کرب سے منہ میں روایت ہے کہ آپ نے فرمایا، لوگو! مجھے قرآن دیا گیا ہے اور اس کے ساتھ ہی اس کے مثل کچھ اور بھی۔ اسی کچھ اور کو حدیث، سنت اور وحی غلی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ ان دونوں روایتوں کا انداز بیان بتلا رہا ہے کہ مسائل و احکام کے باب میں حدیث ایک مستقل ماخذ کی حیثیت رکھتی ہے۔

یہ سوال کہ احکام کا مستقل ماخذ کیا ہے بعد کی چیز ہے۔ ترجمان القرآن کے اس حاشیہ سے تو اس سے بھی کہیں اہم بات پیدا ہوتی ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ ایک شخص کے مسلمان ہونے کیلئے یہ ضروری ہے کہ وہ اس چیز پر ایمان رکھے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے دی گئی تھی۔ اس وقت تک سمجھا ہی جاتا تھا کہ اس سے مطلب قرآن ہے یعنی جو شخص قرآن پر ایمان لے لے وہ اس چیز پر ایمان لے آتا تھا جو ما انزل الیك سے مفہوم تھا، لیکن ترجمان القرآن کے اس حاشیہ سے یہ ظاہر ہے کہ ما انزل الیك صرف قرآن تک ہی ختم نہیں ہو جاتا، اس کے علاوہ کچھ اور بھی ہے جو اس کے تحت میں آتا ہے، لہذا کسی شخص کے مسلمان ہونے کیلئے یہ ضروری ہو گیا کہ وہ ما انزل الیك کے دوسرے حصہ پر بھی ایمان لے لے کیونکہ وہ اس کے ساتھ اسی جیسا منزل من اللہ ہے۔ ظاہر ہے کہ دین کے ایسے معاملہ میں جس کا تعلق کفر اور ایمان سے ہے کوئی ایہام نہیں رہ جانا چاہئے بلکہ جس طرح ہر مسلمان جانتا ہے کہ قرآن اس کتاب کا نام ہے جو اللہ سے شروع ہو کر دلائل تک ختم ہو جاتی ہے، اسی طرح قرآن کے ساتھ قرآن جیسے دوسرے منزل من اللہ حصہ کے متعلق بھی قطعی طور پر متین ہونا چاہئے کہ وہ کیا ہے۔ مدیر ترجمان القرآن نے اس کے متعلق کہا ہے کہ اسے حدیث، سنت اور وحی غلی سے تعبیر کیا جاتا ہے، لیکن یہ ظاہر ہے کہ اس کو یہ متین نہیں ہوتا کہ قرآن کی طرح وہ کون سا حصہ ہے جو قرآن کی رو سے منزل من اللہ ہے اور جسے منزل من اللہ سمجھنا مسلمان ہونے کیلئے لازمی ہے۔

چونکہ اس سوال کا تعلق چھالیس کروڑ مسلمانوں کے کفر اور ایمان سے ہے اس لئے اس کا تعین نہایت ضروری ہے اور اس کی ذمہ داری مدیر ترجمان القرآن کے سر ہے۔ کیا وہ براہ کرم مسلمانوں کو کافر ہونے سے بچانے کی خاطر اس کا قطعی تعین فرمادیں گے؟ ظاہر ہے کہ اس کیلئے خدا کی سسند بھی ہوتی ضروری ہے۔

۱۔ اوقاتِ نماز

(عبدالحی صاحب - بی۔ ایس۔ سی۔ بی۔ ٹی۔ مردان)

نماز کے اوقات کے بارے میں جناب خواجہ عباد اللہ صاحب اختر کے تحقیقاتی مقالہ اور جناب بشیر احمد صاحب سوئی کی تنقید نے جو "طلوع اسلام" ماہ جولائی ۱۹۵۰ء میں شائع ہوئے ہیں قرآن پر غور کرنے والے طالب علموں کو تذبذب و تفرقہ کی دعوت دی ہے۔ ان مباحث میں جہاں بہت سے عقیدوں کو حل کرنے کی کوشش کی گئی ہے وہاں چند باتیں غور طلب بھی رہ گئی ہیں۔ امید ہے کہ اس سلسلہ میں جناب پرویز صاحب بھی خام فرسائی کر کے ہم جیسے تشنہ گانِ علم کی راہنمائی فرمائیں گے۔

خواجہ صاحب تو عام ذکر الہی اور صلوة کرا لگ لگ چیزیں سمجھتے ہیں اور ان کا خیال ہے کہ صلوة جماعتی رنگ میں ہی تصور ہو سکتی ہے۔ حالانکہ وارکھو امع الراکحین میں ہی لفظ صلوة موجود نہیں ہے۔ بلکہ صلوة کی تعبیر رکوع سے کی گئی ہے یعنی جزو بول کر کل مراد لیا گیا ہے۔ محترم خواجہ صاحب اپنی نماز میں غالباً سورہ فاتحہ ضرور پڑھتے ہوں گے جس میں وہ نہایت خشوع و خضوع سے خدا تعالیٰ سے یہ اقرار کرتے ہوں گے کہ ایاک نعبد و ایاک نستعین۔ ظاہر ہے کہ نماز پڑھتے وقت تو ان کی عبادت صرف صلوة ہی ہوتی ہے کیونکہ اس وقت جھوٹ سے پرہیز، روزہ، زکوٰۃ وغیرہ عبادات تو خارج از بحث ہوتے ہیں۔ اور ہم خاص تیری عبادت (یعنی صلوة) اور کرتے ہیں، کے الفاظ میں عبادت کا لفظ بول کر صلوة مراد ہے۔ یعنی کل بول کر جزو مراد لیا گیا ہے۔ اس طرح کی مثالیں قرآن میں بے شمار ہیں۔

آیت فاذا ذکرتم فی اشکری ولا تکفرون (۱۱۰) کے سیاق و سباق دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ سارے رکوع میں بحث نماز ہی کی ہے اور حکم ہوتا ہے کہ اسی طریقہ پر میرا ذکر کرو یعنی صلوة قائم کرو۔ جس طرح ہمیں اس کا طریقہ بدلنے خود اسی قرآن میں سکھایا ہے: وعلمکم ما لم تکنوا تعلمون (۱۱۰) اور یہ کیسی عجیب بات ہے کہ وضو کا طریقہ اور نماز کے بیرونی احکام تو قرآن میں موجود ہوں اور نماز کے اندرونی احکام اس کی رکعتیں اور اوقات نماز کے لئے روایات و حدیث سے کی ضرورت ہو۔ یا للعجب! صرف بات یہ ہے کہ صلوة کیلئے ذکرہ تسبیح، عبادت وغیرہ کئی الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ اگر اسامیٰ معاملہ ذہن نشین ہو جائے تو اوقات کا عقدہ فوراً حل ہو جاتا ہے۔

صلوة کیلئے فرق النہار یعنی تشریح تو لیا جاتا ہے لیکن اطراف النہار جو جمع ہے وہ نہیں لیا جاتا۔ ملاحظہ ہو آیت ربہم کے سیاق و سباق جہاں تسبیح کہہ کر صلوة حکم بالکل واضح ہے۔ اب اطراف خواہ جمع قلت ہو یا جمع کثرت اس میں تین اطراف تو

کم سے کم ہوں گے۔ نہار کے شروع یعنی صبح صادق سے غروب آفتاب تک تین اطراف کے لحاظ سے جو کم از کم ہیں، فجر، ظہر اور عصر تو خود بخود آگئے۔ اور لفظ دوک کے لئے لغت عرب ملاحظہ فرمائیں۔ قاموس اس میں سورج کا ڈھلنا، سورج کی زبیدی اور غروب تینوں شامل کرتا ہے۔ یہاں نماز مغرب بھی آگئی اور نماز عشاء کا حکم تو صاف موجود ہے جس سے آپ کو بھی انکار نہیں۔ درحقیقت قرآن نماز کے تمام اوقات کا نام نہیں لیتا کیونکہ بعض لوگ اسے ظہر کہیں گے، بعض Afternoon اور بعض ماپنجین۔ بلکہ خود ہر نماز کا وقت صاف طور پر بتلاتا ہے۔ نام رکھنا پھر جارا کام ہے۔

اطراف النہار پر غور کرنے کے بعد طر فی النہار کے الفاظ بھی صاف ہو جاتے ہیں۔ سورج ڈھلنے کے وقت کے لحاظ سے دن کے دو طرف بھی ہو سکتے ہیں۔ ایک صبح صادق سے سورج ڈھلنے تک اور دوسرا سورج ڈھلنے سے غروب تک۔ اول الذکر میں فجر اور صبح الذکر میں ظہر و عصر صاف طور پر شامل ہیں۔

محرم خواجہ صاحب لد لوطہ الشمس الی غسق اللیل والی آیت سے یہ مراد لیتے ہیں کہ یہ ایک بہت ہی لمبا وقت ہوگا جو سورج کے ڈھلنے سے شروع ہوگا اور مسلسل رات کے اندھیرے تک جائیگا کیونکہ انہوں نے اپنا مفروضہ اسی پر قائم کیا ہے کہ "چند سات گھنٹوں میں ختم ہونے والی نماز تو ہونے نہیں سکتی لہذا . . . اگر جناب خواجہ صاحب اور شیخ صاحب الی کے معنی ومعاملے لیتے تو ان کو ایسی سخت شکر کرنی لگتی کیونکہ قرآن میں ایسی مثالیں بہت سی موجود ہیں۔ ملاحظہ ہونا غسلوا الید بکم الی الصرافین یہاں کہنیوں کی حد تک ہاتھ دھونا مراد نہیں ہے، بلکہ کہنیوں سمیت مراد ہے۔ نیز لا تاکلوا اموالکم الی اموالہم سے کیا ہی سمجھنا چاہئے کہ اپنے مال سے کھانا شروع کر کے کھاتے جاؤ کھاتے جاؤ یہاں تک کہ جب تیسوں کے مال تک پہنچ جاؤ تو فوراً رک جاؤ یا یہاں بھی اموالکم مع اموالہم مراد ہے!

۲- اوقات نماز

(محمد جان صاحب لاہور)

عقربی خواجہ صاحب کو جناب رسول اللہؐ کا دن کے وقت نماز ادا کرنا تسلیم ہے پر مدوح ایسی نمازوں کو نفل فرماتے ہیں مگر نوافل کیلئے حکم صرف رات کے وقت ہے۔ دن کے وقت نوافل کا مطالبہ نہیں کیا۔ اور دلیل دی ہوان اللع فی النہار سبحاً طویلاً (تبلغ رسالت وغیرہم) اس صورت میں حضورؐ کی دن کے وقت کی نمازیں بھی واجب ٹھہریں نہ نوافل۔

تم اللیل الاقلیلا . . . میں ورتل القرآن ترتیلاً بھی ہے۔ چاہے اس میں لفظ صلوة نہیں ہے لاریب اس میں حکم نماز کا ہی ہے وہ ذکر جو بہ پابندی وضو اور یک سوئی وغیرہ سے ادا کیا جائے یعنی نماز۔ ایسے ہی والقرآن الفجر سے معلوم بھی نماز ہے۔ لہذا دن کے

دقت کی نمازیں بھی فرض ہوئیں نہ نوافل۔

صلوٰۃ اجماع کا وقت قرآن العظیم میں بصراحت مذکور نہیں ہوا یہ لدلوک سے ہی لیا گیا ہے۔ چونکہ نماز جمعہ ہفتے میں صرف ایک دن ہوتی ہے باقی دنوں میں اس کی جگہ نماز ظہر واجب ہوتی۔ اس طرح نین نمازیں فرض ہو چکیں اور واذا کراستم ربک بکرة واصبلا ومن اللیل فاصبوا لہ وسبحم لیل الاطویلہ میں ذکر اور سجد کے الفاظ ہیں، لفظ صلوٰۃ نہیں آیا، لیکن معنی اس کے نمازیں ہیں یہ پابندی معلوم۔ اب نماز مغرب بھی ثابت ہوگئی تو نماز وسطیٰ سوائے نماز عصر اور کوئی نہیں ہو سکتی اور پانچوں نمازیں مسلمہ ٹھہریں۔

جن دنوں کی تخلیق کا مقصد بتایا گیا ہے الا لیعبدون یعنی عمر بھر خدا کا بند بنے رہنا تو نماز کا وقت ہوا زندگی میں دن رات چوبیس گھنٹے اور نماز چنگا نہ ہے دربار خداوندی میں لازمی حاضری تو صبح کے بعد صرف عشا کے وقت حاضری انسانی فطرت کو سامنے رکھتے ہوئے جس میں خطا و لغیان و دریت ہے کافی نہ تھی پس تھوڑے تھوڑے وقفے سے حاضری کے پانچ وقت مقرر فرمادیے جو نہایت موزوں ہیں۔ پس اوقات نماز بلاشبہ موزوں ہوتے معنی پانچوں نمازیں۔

یہ اتقا بہ حیثیت طالب علم ہے نہ بصورت اعتراض۔ یہ تاب یہ مجال یہ طاقت نہیں تھے۔

مذہبی خواجہ صاحب کے دل میں یہ خیال یقین بن چکا ہے کہ واجب نماز وہی ہے جس کیلئے قرآن العظیم میں لفظ صلوٰۃ آیا ہے حالانکہ اللہ تعالیٰ نے نماز کو صلوٰۃ ہی فرمایا ہے اور ذکر اللہ بھی۔ پھر صرف صلوٰۃ کو ہی کہیں نماز تسلیم کر لیا گیا۔ سورۃ جمعہ میں ہے:

(۱) اذ انودی للصلوٰۃ من یوم الجمعۃ فاسعوا الی ذکر اللہ وذکر الالبیم یعنی جس عبادت کو صلوٰۃ فرمایا اسی کو وہی کہہ کر فرمایا پس دیگر آیات میں جہاں جہاں لفظ ذکر آیا مثلاً سورۃ دھر میں اس سے مراد نماز ہی ہے۔

(۲) اذا حضرتم فی الارض نسا (۱۰۳، ۱۰۴) اس سے عیاں ہے کہ دن کے وقت کی نماز بھی واجب ہی ہے نوافل نوافل ہوتے تو یہ تاکید نہ ہوتی کہ میدان جنگ میں ہی ان کو اٹھانہ رکھو جبکہ نوافل کے لئے رات کا وقت موزوں فرمایا جا چکا ہے۔

گزشتہ زمانہ میں سوائے شب خون جنگ عمر دادن کے وقت ہی ہوا کرتی تھی یہ دوسرا ثبوت ہے اس امر کا کہ جملہ بالآیات میں ہی نماز کی ادائیگی کا حکم ہے وہ واجب ہی ہے اور دن کے وقت، چاہے وہ ظہر ہو چاہے عصر۔

(۳) یہاں ذکر اللہ کا ذکر ہی بے محل نہ ہوگا۔ یعنی ذکر اللہ کسے کہتے ہیں۔ آیا اللہ، اللہ، یا کریم، یا رحیم وغیرہم الفاظ کی کوئی ان ذکر اللہ ہے؟ ہرگز نہیں ہے۔ اللہ پاک کا ارشاد ملاحظہ ہو۔ فاذا قضیت الصلوٰۃ فانتشر وافی الارض وابتغوا من فضل اللہ

واذکر اللہ کثیرا والعلکم تفلحون (سورۃ جمعہ) پس جب نماز پوری ہو چکے تو راز میں پھیل جاؤ اور اللہ کا فضل تلاش کرو، یعنی اپنے اپنے کاروبار میں لگ جاؤ، ساتھ ہی اللہ کا ذکر کثیر کرتے رہو تا کہ فلاح پاسکو۔

یہاں کاروبار کے ہمراہ ذکر اللہ کثیر کا مطالبہ کیا ہے۔ ظاہر ہے ایک بیویاری بازار میں لین دین کے ساتھ اللہ کا ذکر کثیر

ایک ساتھ نہیں لو کر سکتا نہ اسے اس قسم کے ذکر کیلئے ایک سو فی فی نصیب ہوگی لہذا مختلف الفاظ کی گردان ذکر اللہ نہ ٹھیری۔ پھر ذکر اللہ کیا ہوا؟ جس سے انسان اپنے کاروبار میں بھی عمدہ برہنہ ہو سکے۔ ایسا ذکر اللہ کثیر ہو سکتا ہے، ہر وقت، ہر معاملہ میں، دیانتداری اور عدل و انصاف۔ دل میں ہر لحظہ یہ خیال رہے کہ جو کچھ میں کہنا یا کرنا چاہتا ہوں آیا وہ میرے رب کے حکم کے مطابق ہے؟ اگر ایسا ہو تو اس پر عمل پیرا ہوں گا ورنہ باز رہوں گا۔ لاریب ہی ذکر اللہ کثیر کا مطلب ہے۔

آپ کریمہ محولہ سے ایک اور بات بھی نکلتی ہے کہ جمعہ کے روز صرف نماز تک کے لئے کاروبار بند رکھنے کی اجازت ہے۔ یہ جو جمعہ نے جمعہ کے دن تمام دن چھٹی رکھنا مستحسن سمجھ رکھا ہے اللہ کے حکم کے خلاف ہے۔ وہ رب العالمین جسے خود نہ بھی نیند آئے نہ اونگھ کبھی پسند نہیں کرتا کہ اس کے بندے اپنا عزیز وقت بیکاری میں برباد کر دیا کریں۔

بقیہ لمعات

اشاعت زیر نظر میں محترم پرویز صاحب کا ایک مضمون 'زکوٰۃ کے عہد ان سے شائع کیا گیا ہے۔ یوں تو پرویز صاحب کے تمام مضامین منفرد حیثیت کے حامل ہوتے ہیں اور گہری توجہ کے تقاضی، لیکن 'زکوٰۃ' سے متعلق موجودہ مضمون خصوصیت سے قابل مطالعہ ہے۔ زکوٰۃ کا مسئلہ اسلامی نظام میں بڑی اہمیت رکھتا ہے اور اسے واضح طور پر حل کرنے کی بے شمار کوششیں ہو چکی ہیں۔ اب جبکہ مسلمانان پاکستان اپنی اجتماعی زندگی کو قرآن کے عطا فرمودہ نظام کے مطابق مرتب کرنا چاہتے ہیں تو زکوٰۃ کا مسئلہ اہم تر ہو جاتا ہے۔ محترم پرویز صاحب نے اپنی بصیرت قرآنی کے مطابق اس مسئلہ پر مخصوص انداز میں بحث کی ہے اور روش عام سے ہٹ کر اس کی وضاحت فرمائی ہے اور بتایا ہے کہ کس طرح زکوٰۃ ان بنیادی مقاصد میں سے ہے جن کے لئے اسلامی حکومت کا قیام وجود میں آتا ہے۔ ہمیں توقع ہے کہ قارئین کرام امعان نظر سے اس مضمون کا مطالعہ کریں گے اور پورے غور و فکر سے اس مسئلہ کو سمجھنے کی کوشش کریں گے۔ پاکستان مجلس دستور ساز کے اراکین، جو نظام اسلامی کی تدوین میں مصروف ہیں اس مضمون سے گرانمایہ اشارے حاصل کر سکتے ہیں جو انھیں آئینی دشواریوں کے سلجھانے میں مدد ہو سکیں گے۔

سعی محبت

ابھی دنیا گرفتار گماں معلوم ہوتی ہے
 ابھی سخی محبت رائیگاں معلوم ہوتی ہے
 ابھی تک کافر سے عقل بیاں تک نہیں پہنچی
 کہیں دیرو حرم کے دریاں معلوم ہوتی ہے
 کسی دل میں اگر باقی بھی ہے الفت کی چنگاری
 ہوس کی راکھ کے اندر نہاں معلوم ہوتی ہے
 فصائے عصر حاضر میں فغان اہل محبت کی
 بیاباں میں مسافر کی ازاں معلوم ہوتی ہے
 فقط اک نام سنتے ہیں نشاں کوئی نہیں ملتا
 ابھی منزل نگاہوں سے نہاں معلوم ہوتی ہے
 قدم راہ طلب میں کیا رکھیں راحت پسند ایسے
 تنہا بھی جنھیں پارِ گراں معلوم ہوتی ہے
 زمین عجز پر افتادگی سے اب یہ عالم ہے
 کہ گردِ راہ سر پر آسماں معلوم ہوتی ہے
 زمانے نے ہمیں اتنا بدل ڈالا کہ اب ہم کو
 خود اپنی سرگزشت اک استاں معلوم ہوتی ہے
 مصیبت میں غلط فہمی بڑھانی ہو غلط کوشی
 گناہوں کی سزا بھی امتحاں معلوم ہوتی ہے
 وہ خود تائیدِ حق سے باز رہ کر ہیں مبین اُس کے
 جنھیں باطل کی قوت کا مراں معلوم ہوتی ہے

اسد اس پر تعجب ہے کہ چشم التفات اُن کی

ضرورت سے زیادہ مہرباں معلوم ہوتی ہے

(اسد ملتانی)

(بہ اجازت ریڈیو پاکستان)

زقار عالم

کشمیر اگر سرائون ڈکسن کی ناکامی کی اطلاع افسوسناک تھی تو ان کی وہ رپورٹ جو انھوں نے سلامتی کونسل میں پیش کی ہے وہ اس سے زیادہ افسوسناک اور مایوس کن ہے۔ یہ رپورٹ مایوس کن اس لئے نہیں کہ میں اس سے غیر معمولی توقعات تھیں بلکہ اس لئے کہ اگر کشمیر کے مسئلہ میں سلامتی کونسل کا اندازہ ہی رہا تو کسی تصفیہ کی توقع ہی عبت ہے۔ کشمیر کا مسئلہ جنوری ۱۹۴۷ء میں سلامتی کونسل کے روبرو پیش ہوا تھا۔ اس پر تین سال کے عرصہ میں اقوام متحدہ کے اس ادارہ کی کارگزاری اس سے زیادہ نہ ہو سکی کہ پاکستان اور ہندوستان کی جنگ بند کرانی گئی اور متعلقہ سرحدات کا تعین کر لیا گیا۔ یہ کامیابی بجائے خود اہم ہے، لیکن اصل سوال تو کشمیر کے مستقبل کا فیصلہ ہے۔ التوائے جنگ تو اس مقصد کے حصول کا قدم اول ہے۔ اس کے بعد دوسرا قدم یہ تھا کہ ایسی سازگار فضا پیدا کی جائے کہ ریاست کشمیر (دو جہوں) کے باشندے بے خوف و خطر پوری آزادی سے یہ فیصلہ کریں کہ وہ پاکستان سے اہاق چاہتے ہیں یا ہندوستان سے۔ کشمیر کمیشن اس مقصد میں کامیاب نہ ہو سکا تو یہ فریضہ صرف ایک فرد واحد یعنی سرائون ڈکسن کے سپرد کیا گیا۔ یہ فیصلہ کرتے وقت سلامتی کونسل نے یہ پابندی لگائی کہ اقوام متحدہ کا نمائندہ پانچ ماہ کے اندر اندر اپنی ماسعی کے نتیجہ سے مطلع کرے۔ پانچ ماہ کی قید سے ہی یہ اندازہ ہو سکتا ہے کہ سلامتی کونسل یہ محسوس کرتی ہے کہ کشمیر کے تصفیہ کے سلسلہ میں بالوں کی کھالیں تارنے پر ہی وقت ضائع ہو رہا ہے، لہذا اس مسئلہ کو جلد از جلد پیشایا جانا چاہئے۔ محض سرسری نظر سے یہ معلوم ہو جائیگا کہ اس تصفیہ کی کس قدر فوری ضرورت ہے۔ چالیس لاکھ باشندگان کشمیر تین سال سے جنگ یا مسلح امن کی لعنت میں مبتلا ہیں۔ ان کی زندگی کا دار و مدار بیرونی تجارت پر تھا اور تجارتی راہیں جنگ کی وجہ سے سدور ہیں۔ نمک جیسی اشد ضروری شے کے لئے بھی کشمیر پاکستان کا محتاج ہے۔ باشندگان کشمیر کی اکثریت پہلے ہی مفلوک الحال تھی۔ جنگ اور جنگ سے پیدا شدہ حالات نے ان کی زندگی کو کس حد تک اجیرن بنا رکھا ہوگا، اس کا تصور کیا جاسکتا ہے۔ انھیں اپنے حال پر چھوڑ دیا جائے تو اپنے مستقبل کی لذت خود تشکیل کریں، لیکن ہندوستانی حملہ آور فوجوں نے ان کے ہاتھ باندھ رکھے ہیں اور گلا دھا رکھا ہے۔ ایسے میں سلامتی کونسل کا فرض ہے کہ وہ جلد از جلد ان مظلومین کو اتنی آزادی دلا دے کہ وہ اپنے مستقبل کے متعلق کچھ فیصلہ کر سکیں تاکہ ان پر بھی زندگی کی راہیں کٹا رہوں کشمیر میں... کسی بیرونی قوت کی فتح و شکست کا سوال... بالکل ثانوی حیثیت رکھتا ہے۔ اصل سوال چالیس لاکھ باشندوں کی زندگی اور موت کا ہے۔ یہ سراسر انسانی مسئلہ ہے اور سیاسی اغراض کے تابع لانا یکسر غیر انسانی فعل ہے۔

ہندوستان تصفیہ کو متاخر بلکہ ناممکن بنانے کی انتہائی کوشش کر رہا ہے۔ وہ اس بنیادی حقیقت کو فراموش کر رہا ہے

کہ کشمیر کے متعلق سلامتی کونسل پاکستان اور ہندوستان کے مابین معاہدہ ہو چکا ہے جسے ہندوستان نے تسلیم کر رکھا ہے۔ اس میں الاقوامی معاہدہ کی پابندی اس پر لازمی ہے۔ کشمیر کمیشن اور نامزدہ اقوام متحدہ (سراون ڈکسن) کے مذاکرات اس معاہدہ کی شق دوئم طے کرنے کے سلسلہ میں ہوئے تاکہ شق آخری یعنی استصواب منعقد کیا جاسکے۔ دوران مذاکرات میں ہندوستان نے مذکورہ صدر معاہدہ کی حدود سے تجاوز کر کے اور انھیں ٹھکرا کر استیلائی مقاصد اور استعماری عزائم کی تکمیل کے لئے تمام مسئلہ کشمیر کو از سر نو زیر بحث لانے کی کوشش کی۔ پنڈت نہرو یہ بول گئے اور اقوام متحدہ کو یہ فریب دینے کی کوشش کی کہ گذشتہ تین سال میں فریقین کسی مسئلہ پر بھی متفق نہیں ہو سکے۔ وہ ابھی تک اسی بحث میں الجھے ہوئے ہیں اور دوسروں کو بھی اسی میں الجھانا چاہتے ہیں کہ پاکستان نے کشمیر میں فوجیں بھیج کر ہندوستانی سرحدات کو توڑا ہے اور وہ ہندوستانی علاقہ پر حملہ کا مرتکب ہوا ہے۔ لہذا سب سے پہلے اسے حملہ آور کہا جائے اور برابر کا درجہ نہ دیا جائے۔ کیونکہ ایسا کرنا اس کے حملہ کے سامنے سپردا۔ نئے کے مترادف ہوگا۔ حملہ آور کون ہے؟ اس کا فیصلہ اس وقت ہونا چاہئے تھا جب معاملہ پہلے پہل سلامتی کونسل میں پیش ہوا تھا اور فریقین نے اپنے اپنے نقطہ ہائے نگاہ پیش کئے تھے۔ اب فریقین اپنے تین سال کی مسافت طے کر چکے ہیں اور اس دوران میں اگست ۱۹۵۷ء اور جنوری ۱۹۵۷ء کے معاہدات طے ہو چکے ہیں جن کی تفصیلات طے کرنے کے لئے پہلے کشمیر کمیشن مصروف کار ہوا پھر نامزدہ اقوام متحدہ سراون ڈکسن۔ یہ سارے مذاکرات ان معاہدات کی حدود میں منعقد ہو رہے ہیں جنہیں ہندوستان نے تسلیم کر رکھا ہے، اور پاکستان معاہدہ فریقین لہذا مذاکرات میں مساوی شریک ہے۔ ہندوستان کا ان معاہدات کو تسلیم کرنا ہی پاکستان کے مساوی درجہ کا اعتراف کر لینا ہے۔ پاکستان نہ محض مذاکرات میں مساوی شریک ہے بلکہ کشمیر کے مستقبل سے اسے ہندوستان سے کہیں زیادہ گہری دلچسپی ہے۔ کشمیر ہندوستان کے لئے محض وقار کا سوال ہے، جھوٹے سیاسی وقار کا۔ لیکن پاکستان کیلئے کشمیر زندگی اور موت کا سوال ہے خود کشمیر کے لئے یہ مسئلہ زندگی اور موت کا ہے۔

اگر پنڈت نہرو کا یہ کہنا صحیح ہے کہ کشمیر ہندوستان کا حصہ ہے جس پر پاکستان نے حملہ کیا، تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ ہندوستان نے سلامتی کونسل کا یہ فیصلہ کیوں قبول کیا کہ کشمیر استصواب کے درجہ پر فیصلہ کرے کہ اسے ہندوستان سے الحاق منظور ہے یا پاکستان سے اس صورت میں تو اس قضیہ کا حل صرف یہ ہونا چاہئے کہ حملہ آور پاکستان کو ہندوستانی علاقہ (یعنی کشمیر) سے نکال دیا جائے اور بس۔ خود ہندوستان نے ستمبر ۱۹۴۷ء میں یہ تجویز پیش کی تھی کہ کشمیر کے الحاق کا فیصلہ بذریعہ استصواب طے ہو۔ ہمارا کشمیر کی درخواست امداد تسلیم کرتے ہوئے ہندوستان کے گورنر جنرل نے بھی یہ کہا تھا کہ حالات سنبھلے پر باشندگان کشمیر کو مستقبل سے متعلق فیصلہ کرنے کا حق دیا جائے گا۔ اگر کشمیر ہندوستان کا حصہ تھا تو یہ دعویٰ اور اعلانات کیوں کئے گئے تھے؟ پنڈت نہرو نے یہ بھی کہا ہے کہ وہ اپنا یہ دعویٰ آئینی، قانونی، اخلاقی، غرض ہر اعتبار سے کہیں جا کر ثابت کر سکتے ہیں۔ اگر ایسی ہی بات ہے تو

سلامتی کونسل کو ہی اس کا یقین دلایا ہوتا۔ اس نے تو پاکستان کو حملہ آور قرار نہیں دیا، نہ کشمیر کو ہندوستان کا حصہ تسلیم کیا۔ پنڈت جی نے اس شد و سداؤز تکرار سے اس دعوے کو دہرایا ہے کہ اس کا اثر ہوئے بغیر نہ دیا۔ ہر چند سرون ڈکسن اس کی معقولیت کے معترف نہیں ہو سکے اور انھیں کہنا پڑا کہ پاکستان کو حملہ آور قرار دینا سلامتی کونسل کا کام تھا اور وہ بھی محولہ بالا معاہدات سے پیشتر اس وقت اس کا موقع نہیں، نہ ان کا یہ کام ہے۔ اس کے باوجود وہ غیر شعوری طور پر اس فریب میں آگئے اور سلامتی کونسل کو یہ مشورہ دیدیا کہ دونوں ممالک کو اپنے حال پر چھوڑ دیا جائے اور کچھ نہ کیا جائے ایسا کرنے سے وہ اس معاملہ کو باہمی طور پر ہی سلجھا لیں گے۔ یہ سفارش اعتراض شکست ہی نہیں بلکہ شکست خوردہ ذہنیت کا مظاہرہ ہے۔ سرون ڈکسن نے قضیہ کشمیر کے سارے پس منظر کا مطالعہ کیا ہے۔ ان کے سامنے ہے کہ کشمیر کمیشن کیسے ہندوستان کی مصالحت ناپسندی سے ناکام ہوا۔ حالیہ مذاکرات کے دوران میں انھیں ذاتی تجربہ بھی ہو گیا۔ تعجب ہے کہ اس کے باوجود انھوں نے یہ سفارش کرنے کی جرأت کی کہ سلامتی کونسل مزید کارروائی ترک کر دے اور معاملہ کا تصفیہ فریقین پر چھوڑ دے۔ سلامتی کونسل نے یہ مشورہ قبول کر لیا تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ یہ ادارہ بین الاقوامی امن کے تحفظ کے قابل نہیں اور اگر اس کی کچھ افادیت تھی تو وہ اب کالعدم ہو گئی ہے۔ اس کے نہ محض چھوٹی حکومتیں اقوام متحدہ سے دل برداشتہ ہو گئی بلکہ بدامنی کو اور شہلے گی۔

کوریا کے سلسلہ میں سلامتی کونسل نے جو اقدام کیا وہ دنیا بھر کے سامنے ہے۔ اس کی برق رفتاری نے ایک عالم کو ورطہ حیرت میں ڈال دیا تھا۔ کیا کشمیر کا معاملہ بھی اسی انداز اور رفتار سے پیشا یا جائے گا؟ اور اس غلط فہمی کو دور کیا جائیگا کہ کوریا کے سلسلہ میں غلبت امریکہ کے دباؤ کا نتیجہ تھی؟ کشمیر سلامتی کونسل کیلئے زندگی اور موت کا سوال ہے۔ یہ کلیتہً سلامتی کونسل کے ہاتھ میں ہے کہ وہ زندگی کی راہ اختیار کرے یا اپنے ہاتھوں اپنی قبر کھودے۔

سلامتی کونسل کا کیا حشر ہوتا ہے؟ اس سے ان چالیس لاکھ مظلومین کو سروکار نہیں جن کی رگ جان اس وقت پنجہ ہندوستان میں ہے اور جو خود زندگی اور موت کی کشمکش میں ہیں۔ یوں بھی ایک ادارے کی زندگی کو کسی ملت کی زندگی پر ترجیح نہیں دی جاسکتی۔ انھیں اور ان کے ہمدردوں کو جان لینا چاہئے کہ اس مرض کی دوا نہ جینوا میں ہے نہ لندن میں۔ اور

سنا ہے میں نے غلامی سے استوں کی نجات خود ہی کی پورش ولزت نمود میں ہے!

دسمبر ۱۹۹۵ء میں پنڈت نہرو نے یہ تجویز پیش کی کہ ہندوستان اور پاکستان مل کر یہ اعلان کریں کہ تمام مذاعات صلح معافی سے طے کئے جائیں گے نہ کہ جنگ کے ذریعہ سے۔ حکومت پاکستان نے فروری ۱۹۹۵ء میں یہ جواب بھیجا کہ تنہا اعلان عدم جنگ کافی نہیں ہو سکتا جب تک کہ تنازع فیہ امور کے تصفیہ کا واضح طریق کار نہ متعین کر لیا جائے۔

چنانچہ پاکستان نے تجویز پیش کی کہ تزامی امور مذاکرات باہمی سے طے کئے جائیں اور اگر دو ماہ تک تصفیہ کی صورت پیدا نہ ہو تو مصالحت کے ذریعہ انھیں حل کر لیا جائے اور اگر دو ماہ تک مصالحت کا نتیجہ بھی کچھ نہ نکلے تو پھر تامل کر لیا جائے۔ یہ عملی تجویز بلند بانگ اعلان عدم جنگ سے بدرجہا بہتر تھی، اور ایک لحاظ سے اسی کی تشریح و وضاحت ہندوستانی حکومت نے چھ ماہ سے اوپر اس تجویز کو زیر غور رکھا اور بالآخر اسے مسترد کر دیا۔ اعلان عدم جنگ کی خواہش کے ہوتے ہوئے اس تجویز کا استرداد مضحکہ انگیز ہے۔ اس تجویز سے جزئی اختلاف تو ہندوستان کو ہو سکتا تھا لیکن اس کا بالکل بغیر استرداد فہم سے بالا معلوم ہوتا ہے۔ درحقیقت یہ استرداد فہم سے بالائے نہیں بلکہ بالکل قابل فہم ہے۔ ہندوستان ہر معاملہ کو سیاسی یا ہندو اذیت رنگ دے کر غلط پس منظر میں دیکھتا ہے اور جانتا ہے کہ جب بھی کسی معاملہ کو کسی پہنچ پانٹل کے سپرد کیا گیا اس کی ہار یقینی ہے۔

یک نریانی پنڈت نہرو کی امن پسندی کی یہ حالت ہے کہ کوریا میں انھوں نے روس اور امریکہ میں صلح کرانے کا ذمہ اٹھایا لیکن شاید یہاں کرنے سے ان کا مقصد بین الاقوامی بازار سیاست میں سودا بازی کرنا تھا۔ ورنہ اگر ان کا جذبہ امن پسندی صادق ہوتا تو کشمیر کے معاملہ میں وہ کبھی بے سرو پا ہاتھیں نہ کرتے۔ جب انھوں نے کوریا میں صلح کرانے کی طرح ڈالی تو اسی وقت بعض برطانوی اور امریکی جرائد نے انھیں یاد دلایا تھا کہ اگر وہ ایسے ہی امن پسند ہیں تو کوریا سے پہلے کشمیر کا معاملہ امن سے طے کریں اور دنیا کو اپنی امن پسندی کا ثبوت ہم پہنچائیں۔ لیکن وہ کشمیر اور کوریا کا فرق سمجھتے ہیں۔ کشمیر کے معاملہ میں انھیں ہندوستان کی زبردست داخلی قوت۔ مہا سبھائیت۔ سے بھی عہدہ برآ ہونا پڑتا ہے جس سے مفاہمت کے لغیر ان کا گذارہ مشکل ہے۔

ہندوستان میں ہندو فرقہ داریت یعنی مہا سبھائیت کتنا زور پکڑ چکی ہے؟ اس کا انداز مسلمانوں ہی کو ہو سکتا ہے جو اس کا واحد نشانہ ہیں۔ حال ہی میں مہا سبھائیت میں ایک اور انقلاب آیا ہے۔ اب اس کی قوت کا یہ عالم ہے کہ خود کانگریس۔ وہ رسولئے عالم غیر فرقہ دارانہ جماعت۔۔۔ کی صدارت ہر ایک کٹر مہا سبھائی نے قبضہ کر لیا ہے۔ یوپی کے سابق سپیکر ٹنڈن زہریلی ہندو ذہنیت کے باعث ناقابل شکست نہرت حاصل کر چکے ہیں۔ انھوں نے صدارت کانگریس کے لئے پنڈت نہرو کے امیدوار چارہ کر پانی کا مقابلہ کیا اور اسے شکست دی۔ یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ ٹنڈن شیل کا نامزد تھا۔ پنڈت نہرو اور شیل کے تعاون کی یہ کیفیت ہے کہ وہ ایک امیدوار پر اتفاق بھی نہ کر سکے اور نائب وزیر اعظم اپنے وزیر اعظم کو مات دے گیا۔ مطلقاً حیران کن نہیں۔ خود پنڈت نہرو کے الفاظ میں کانگریس اور حکومت تک میں فرقہ داریت آچکی ہے۔ لیکن پنڈت جی کے پاس اس زہر کا علاج کیا ہے؟ خود ہی زہر کے گھونٹ پینا اور ادھر کو چلنا جہر کی ہوا ہو۔ پنڈت نہرو کی مثال عربی معاہدہ کے مطابق اس کیل کے مشابہ ہے جو دیوار کو اپنی مرغی سے نہیں بلکہ ٹھونکنے والے کے زور سے پھاڑتی ہے۔ پنڈت جی کی پشت پر شیل اور مہا سبھائیت۔ اب کانگریس کی طرف سے علاوہ مہا سبھائیت کو ٹکٹ ملے گی۔ ایسے میں پنڈت نہرو کی بے چارگی ظاہر ہے۔

انتخاب سے پہلے اور بعد ٹنڈن نے کشمیر سے متعلق بالکل اپنی خیالات کا اظہار کیا جو پنڈت جی کے ہیں۔ پنڈت جی ٹنڈن کے انتخاب پر بہت تملائے تھے اور فرقہ داریت کے خلاف بہت احتجاج کیا تھا، اور خبروں کا انداز تو اس قسم کا ہو گیا تھا کہ اب پنڈت جی کانگریس سے تعاون نہیں کر سکیں گے اور حکومت سے استعفا دیں گے۔ خود پنڈت جی نے مطالبہ کیا کہ کانگریس ان کی پالیسی پر صاف کرے۔ ناسک میں کانگریس کے سالانہ اجلاس میں سودا ہوا۔ کانگریس نے لیاقت نہرو معاہدہ کی توہین کر دی۔ پنڈت نہرو نے کشمیر کے معاملہ میں اسی روش کو جاری رکھا جو مصر بھی طور پر ہا سبھا کی ہے۔ اس پس منظر میں پنڈت نہرو کی کشمیری پالیسی بالکل قابل فہم ہو جاتی ہے اور یہ بھی سمجھ میں آ جاتا ہے کہ وہ اعلان سے جنگ کے منطقی نتائج کا کیوں انکار کر رہے ہیں۔ اس ضمن میں شیاما پرشاد مکر جی کی ایک تقریر کا حوالہ دینا بے عمل نہ ہو گا جو ۲۰ ستمبر کو کی گئی اور جس میں کہا گیا کہ مسلمانوں اور پاکستان کے معاملہ میں ہندوستان کی اہمیت **Appeasement** ایک طرح کی فرقہ داریت ہے۔ اس پالیسی کو ختم کرنا چاہئے۔ مکر جی نے یہ بھی کہا کہ پاکستان کے معاملہ میں معاشی تعزیرات سے کام لینا یا عسکری کارروائی کرنا محض طریق کار کا فرق ہے۔ ہا سبھا کے پیٹ فارم سے جو کچھ کھلم کھلا کہا جا سکتا ہے وہ کانگریس کی نکال میں داخل کر پنڈت نہرو کی مہر سے سکھ ہندا دستند ہو کر نکلے گا۔

پاکستانی روپیہ | گزشتہ سال حکومت پاکستان نے یہ فیصلہ کیا کہ پاکستانی روپیہ کی قیمت میں تخفیف کی ضرورت نہیں۔ ہندوستان نے اس فیصلہ کو تسلیم نہیں کیا۔ اب جبکہ پاکستان عالمی بینک اور بین الاقوامی مالی فنڈ (I.M.F.) کا رکن بن چکا ہے تو یہ مسلمان اداروں کے قواعد کے مطابق زیر بحث آیا۔ غلام محمد صاحب وزیر خزانہ ان مذاکرات میں شرکت کیلئے بیس گئے۔ ہر چند حکومت پاکستان کا فیصلہ ظاہر تھا۔ اس کے باوجود اقواموں کی بھرپور ہونگی اور ہر طرف سے یہ نغمہ اظہار آنا شروع ہو گیا کہ پاکستانی روپیہ کی قیمت میں تخفیف ہو کر رہے گی۔ کاروباری طبقہ نے پیسپروٹوں کا سارا زور اس پر لگا دیا کہ پاکستانی روپیہ میں تخفیف عام پاکستانیوں کے لئے نقصان کا باعث ہوگی لہذا حکومت کو تخفیف منظور نہیں کرنی چاہئے۔ عملاً اس طبقہ نے عام پاکستانیوں کو کتنا نفع پہنچنے دیا اس کا اندازہ عام معیار قیمت سے لگایا جا سکتا ہے جو فیصلہ عدم تخفیف سے پہلے ہی قریباً وہی تھا جو بعد میں قائم رکھا گیا۔ ادھر یہ زور لگایا جا رہا تھا اور ادھر محض ان اقواموں کی بنا پر ایشیائے صرف کی قیمتیں چڑھنا شروع ہو گئیں۔ حکومت سال بھر سے تماشائی چلی آرہی تھی، وہ بدستور سابق خاموش رہی۔ اگر عام طور پر نہیں تو کم از کم ایسے نازک مرحلوں پر ہی حکومت اور تاجر طبقہ پاکستانی مفاد کیلئے تعاون کر لے تو اندرون دیہوں ملک اس تعاون کا خاطر خواہ اثر ہو سکتا ہے۔

جہاں تک تخفیف کی اطلاعوں کا تعلق ہے ان کی حیثیت اعضا بنی جنگ کی تھی۔ ورنہ حقیقت یہ ہے کہ بین الاقوامی مالی فنڈ اور عالمی بینک کسی ملک کی شرح تبادلہ میں مداخلت نہیں کر سکتے۔ وہ اگر شرح تبادلہ کو مناسب نہ سمجھیں تو اپنی

سفارش پیش کرتے ہیں جسے ماننا یا نہ ماننا متعلقہ حکومت کا کام ہوتا ہے۔ حکومت پاکستان کی روش ظاہری اور باہر بار غیر مبہم اعلانات کئے جاتے تھے کہ عدم تخفیف کا فیصلہ بدلا نہیں جائے گا۔ لہذا ان حالات میں اضطراب و تشویش کی گنجائش نہیں ہونی چاہئے تھی۔ لیکن اضطراب و تشویش کی ایک وجہ تو خود حکومت کا سکوت تھا اور دوسری وجہ تاجروں نے قیمتیں بڑھا کر مہیا کی۔

پیرس میں پاکستانی رویہ کا معاملہ زیر بحث آیا اور فیصلہ ملتوی کر دیا گیا۔

پیرس میں غلام محمد صاحب نے یہ انکشاف کیا کہ جب سال گذشتہ تخفیف کا سوال سامنے آیا اور حکومت پاکستان نے عدم تخفیف کی رائے قائم کی تو ہندوستانی حکومت نے اسے تسلیم کر لیا اور ریزرو بینک آف انڈیا کو یہ حکم بھی دیدیا کہ وہ ایک سو روپیہ پاکستانی کے عوض میں ایک سو چالیس ہندوستانی روپے دے۔ لیکن جب دونوں حکومتوں کے مابین اس فیصلہ پر عمل درآمد کی تاریخ مقرر کرنے کا سوال پیدا ہوا تو عین آخر وقت میں ہندوستان اپنے فیصلہ سے پھر گیا اور اس مشرک کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا۔ غلام محمد صاحب کے انکشاف کی ہندوستان نے نزدیک تو حکومت پاکستان نے ان تاروں کو شائع کر دیا جو پاکستان اور ہندوستان کے درمیان اس موضوع پر صادر ہوئی تھیں۔ تعجب ہے کہ حکومت نے اس اہم نکتہ کو اب تک راز میں کیوں رکھا؟ اس راز کا انکشاف بروقت ہونا چاہئے تھا تاکہ اس وقت دنیا کو معلوم ہو جاتا کہ ہندوستان نے پہلے پاکستان کا فیصلہ عدم تخفیف تسلیم کر لیا لیکن بعد میں مغلی ہجرات کے تحت وہ اس سے منحرف ہو گیا۔

پیرس سے فارغ ہو کر غلام محمد صاحب دولت مشرک کے وزیر خزانہ کی کانفرنس میں شرکت کے لئے لندن روانہ ہوئے۔ اس

دولت مشرک کے وزیرائے خزانہ کی کانفرنس

کانفرنس میں دیگر امور کے علاوہ اس امر بھی طور پر لیا جائے گا کہ جنوب مشرقی ایشیا کو اسی لاکھ پونڈ پر دینے کا جو فیصلہ پہلے ہو چکا ہے اس کی عملی صورت کیا ہو۔ اس کانفرنس کی ضروری تفصیلات کو حکومت پاکستان نے ابھی تک صیغہ راز میں ہی رکھا ہوا ہے۔ کولمبو کانفرنس، بائو کانفرنس اور اب لندن کانفرنس ان سب میں اہم فیصلے ہوئے اور ہوں گے لیکن حکومت نے ہلک پراتنا اعتماد بھی ظاہر نہیں کیا کہ ان سے متعلق مفصل بیان ہی دے دیتی۔ اب جبکہ مجلس دستور ساز کا اجلاس ہو رہا ہے، اراکین کی ذمہ داری ہے کہ وہ ان تفصیلات کا تقاضا کریں اور فیصلوں اور بین الاقوامی ذمہ داریوں سے متعلق اپنے مشورے حکومت کو دیں۔

ان ہی دنوں قاہرہ میں عرب لیگ پولیٹیکل کا اجلاس ہوا اور کوشش کی گئی کہ ایسی نصاب پیدا ہو جائے

مشرق وسطیٰ

کہ جنرل اسمبلی میں عرب ممالک متحدہ محاذ پیش کریں۔ یہ خواہش اور کوشش مستحسن ہے لیکن اگلا

شدت سے ان کے خلاف ہیں۔ دنیائے عرب کا مرکزی مسئلہ فلسطین ہے اور اسی پر عربی ممالک متفق و متحد ہیں فلسطین سے متعلق عربی مطالبہ یہ ہے کہ (۱) اسرائیلی حکومت کو اس حصہ ملک تک محدود رکھا جائے جو اقوام متحدہ کی تجویز تقسیم میں انھیں دیا گیا تھا۔ (۲) یروشلم کو بین الاقوامی بنایا جائے، اور (۳) اسرائیلی حکومت عرب ہاجرین کو واپس لے۔

اردن اور عراق برطانیہ کے زیر اثر ہیں۔ برطانیہ ایک طرف ان کی پیٹھ ٹھونکے عربی ممالک میں تشدد و افتراق کے بیج بڑھاپے، دوسری طرف وہ مصر کو نیچا دکھانے کی کوشش کر رہا ہے کیونکہ عرب لیگ پر مصری کا اثر غالب ہے۔ اردن نے یروشلم کے پرانے حصہ شہر پر قبضہ کر رکھا ہے اور اقوام متحدہ کے فیصلہ کے باوجود وہ اسے بین الاقوامی تحویل میں دینے کا خواہشمند نہیں ہے۔ حصہ شہر پر یہودیوں کا قبضہ ہے۔ وہ علانیہ اقوام متحدہ کے فیصلہ کی مخالفت کر رہے ہیں۔ عرب لیگ نے مشترکہ حفاظت *Collective Security* کا جو معاہدہ تیار کیا تھا اس پر اردن اور عراق نے ابھی تک دستخط نہیں کئے۔ عراق نے پولیٹیکل کمیٹی میں یہ تجویز منظور کرائی ہے کہ تمام عرب فوجی کمانڈروں کی کمیٹی بنائی جائے۔ اس معاہدہ کے فوجی پہلو کی ذمہ داریوں کو اس منظوری سے توقع ہو چکی ہے کہ عراق بھی اس معاہدہ پر دستخط کر دے گا۔

عراق میں پھر نوری السعید کی حکومت قائم ہو گئی ہے۔ نوری انگریزوں کا پھوسپونے کی حیثیت سے بدنام ہے۔ اس کی واپسی عربی وحدت کے لئے خوش آئند نہیں ہو سکتی۔

مصر اور انگلستان کے مابین ۱۹۵۳ء کے مردود معاہدہ کی اصلاح کے مذاکرات پھر شروع ہوئے اور پھر بدستور سابق ناکامی میں ختم ہو گئے۔ انگریز نہر سوئز کا علاقہ خالی کرنا چاہتا ہے، نہ وہ مصر اور سوڈان کی وحدت کے حق میں ہے۔ اور مصر پر مذاکرات ناکام ہو رہے تھے اور مصر برطانیہ نے یہ اعلان کر دیا کہ برطانیہ مصر کو حیثیت *League of Nations* پر واپس چار دینے سے قاصر ہے۔ ان ہوائی جازوں کی سپلائی سامان اسلحہ کی عمومی سپلائی کا حصہ تھی جو اس اعلان کے مطابق علی میں آرہی تھی جو دول عظمیٰ ثلاثہ یعنی برطانیہ، امریکہ اور فرانس نے پچھلے دنوں کیا تھا اور جس میں واضح طور پر کہا گیا تھا کہ مشرق وسطیٰ کو سامان و اسلحہ جنگ ہیا کے جائیں گے۔ برطانیہ نے بظاہر یہ عذر پیش کیا ہے کہ وہ اطلاعاتی حکومتوں کی فرمائشوں سے عہدہ برآ ہو کر مصر کی طرف توجہ دے گا، لیکن دراصل برطانیہ مصر پر دباؤ ڈال کر زیر اثر رکھنا چاہتا ہے۔

اندرونی اختلافات سے عربی سیاست کی ہوا کچھ ایسی اکھڑی ہوئی ہے کہ ہندوستان نے اسرائیلی حکومت کو تسلیم کرنے کا فیصلہ کیا تو عرب لیگ نے از روہ حاجت ہندوستان سے اس سے باز رہنے کی درخواست کی۔ وہ اپنے ہاں کے معاہدہ کو قبول کئے کہ جو شخص آزادی ہوئی چیز کو آزانا ہے اسے ندامت حاصل ہوتی ہے۔ یہ اعتبار مسلم دشمنی

زمینیت، ہندوستان اور اسرائیل میں کچھ فرق نہیں۔ ہندو زمینیت کا تو شروع سے ہی تقاضا اور مطالبہ تھا کہ اسرائیلی حکومت کو تسلیم کر لیا جائے۔ اس کے لئے ایک ہی وجہ کافی تھی اور وہ یہ کہ اسرائیل مسلمان دشمن حکومت ہے۔

پنجاب پنجاب کی سیاست نے جہاں ایک یہ پٹا کھایا کہ مسلم لیگ کو دو لٹاؤ کی آغوش میں ڈال دیا وہاں دوسرا یہ پٹا کھایا کہ مردوٹ اس مقدمہ سے بری ہو گئے جو مختلف الزامات کے تحت ان پر چل رہا تھا۔ اس پر

سے وہ سیاست میں پورے شد و مد سے حصہ لینے کے لئے فارغ ہو گئے ہیں۔ پنجاب کی سیاست ان دو پرانے حریفوں کے درمیان گرتے بازی بنی رہی اور بنی رہے گی۔ مردوٹ کے عزائم اور عملی پروگرام سے متعلق قیاس آرائی قبل از وقت ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ وہ انتخاب میں حصہ لیں گے اور دو لٹاؤ لیگ کے زبردست حریف ہوں گے۔

سارے پنجاب کو ان دو حریفوں میں بٹ جانا ہوگا۔ پنجاب دونوں کو آزا کر رکھنا ہے۔ اس کا مستقبل نہ ایک سے وابستہ ہے دوسرے سے۔ اگر آئندہ انتخابات میں روح پنجاب نہ ابھری تو انتخابات کا نتیجہ کچھ بھی ہو پنجاب کے

جان گل مصائب میں کچھ کمی واقع نہیں ہوگی۔ نتیجہ کچھ ہو، پنجاب کے انتخابات آئندہ پاکستان بھر کے عمومی انتخابات کا اشاریہ (انڈیکس) ہوں گے۔ لہذا سر حریف اڑی سے چوٹی تک کا زور لگانے کا مسلم لیگ کے مستقبل کا وار و مدار

بھی پنجاب پر ہے، پنجاب میں ناکام ہو جانے پر پاکستان میں کہیں بھی اس کے قدم نہیں جم سکیں گے۔ اسے اس کا کس قدر احساس ہے اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ صدر پنجاب مسلم لیگ نے اعلان کیا ہے کہ خود وزیر اعظم پاکستان،

لیاقت علی خان صاحب انتخابی مہم میں حصہ لیں گے اور پنجاب کا دورہ کر کے تقریریں کریں گے۔ وزیر اعظم پاکستان کے مزاج کا اندازہ ان کی اس تقریر سے ہوتا ہے جو انہوں نے قائد اعظم کے یوم وفات پر فرمائی۔ اس میں انہوں نے اپنے

مخالفین بالخصوص مشر بہروردی کا نام لے کر نازیبا الفاظ سے خطاب کیا۔ نازیبا اس لئے نہیں کہ مخاطبین اس کے مستحق نہیں تھے (ہیں اس سے سروکار نہیں) بلکہ نازیبا اس لئے کہ وزیر اعظم جیسی ذمہ دار شخصیت کو یہ الفاظ زیب

نہیں دیتے تھے۔ خیر جب تک وزیر اعظم مستقبل کو ایک انداز سے دیکھتے ہیں انہیں حق حاصل ہے کہ اپنی مغفلوں میں اس کا اظہار کریں۔

پنجاب کی مسلم لیگ اپنی پولیٹیشن کو مستحکم کرنے کے لئے درپردہ کوشش کر رہی تھی کہ انتخابات ملتوی ہو جائیں۔ حالیہ قیامت خیز سیلاب ان کی یہ خواہش پوری کرتے نظر آتے ہیں۔ قیاس ہے کہ انتخابات مارچ ۱۹۷۷ء تک ملتوی

ہو جائیں گے۔

سیاسی سیلاب کے ساتھ ساتھ پنجاب میں فقیرانہ مثال سیلاب آئے ہیں جن سے غیر معمولی جانی اور مالی نقصان ہوا۔

اور جن سے ذرائع رسل و رسائل کئی جگہ منقطع ہو گئے۔ اس آسمانی بلا عظیم کا ایک تو سنگامی پہلو ہے۔ وہ بے جا لگان و مظلومین جن کے گھر بار تندر آب ہو گئے ان کی امداد اور بحالی نہایت ضروری ہے۔ ابھی تک ہاجرین کی آباد کاری کی ہم مکمل نہیں ہوئی تھی کہ یہ افتاد آٹری، اس ضمن میں موسمی عنصر کو خصوصیت سے نگاہ میں رکھنا چاہئے۔ بیماری کے خطرہ کے علاوہ ان دنوں پنجاب میں سردی شروع ہو جاتی ہے۔ اگر ان متاع بردگان کی طرف مناسب التفات نہ کی گئی تو سردی کے بے رحم ہاتھوں سے ان کا بچا شکل ہو جائے گا۔ لہذا پاکستان بھر کو خالی سردی کے پیغامات بھیجنے کی بجائے فوری عملی امداد کی طرف متوجہ ہونا چاہئے۔ یہ مصیبت عظمی ساری ملت کی ہے، محض مقامی یا صوبائی نہیں۔

اس مصیبت عظمی کا وہ سرا پہلو مستقل ہے۔ ہمیں ابھی سے سوچنا چاہئے کہ آئندہ سال ان سیلابوں سے کیسے بچا جاسکے گا۔ سائنسی ذرائع سے اس طوفان آب سے بچ جانا ناممکن ہے بلکہ اس اضطرار آب کو ندمت میں تبدیل کیا جاسکتا ہے۔ حکومت کا فرض ہے کہ وہ ابھی سے ماسہرین کو اس امر ہم پر مامور کرے اور آئندہ موسم برسات سے پہلے پہلے مناسب دفعہ کا بندوبست کرے۔

سیلاب قدرت کے عملی اشارے ہیں۔